

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปุรง พ.ศ. 2561)

Bachelor of Arts Program
in
Airline Business Management
(Revised Curriculum, Year 2018)

คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย School of Tourism and Services University of the Thai Chamber of Commerce

# สารบัญ

หมวดที่	119	ข้อมูลทั่วไป	
	1.	ชื่อหลักสูตร	1
	2.	ชื่อปริญญาและสาขาวิชา	1
		วิชาเอก/ความเชี่ยวชาญเฉพาะของหลักสูตร	1
	4.	จำนวนหน่วยกิตที่เรียนตลอดหลักสูตร	1
	5.	รูปแบบของหลักสูตร	1
	6.	รภาพของหลักสูตรและการพิจารณาอนุมัติ/เห็นชอบหลักสูตร	2
27	7.	ความพร้อมในการเผยแพร่หลักสูตรที่มีคุณภาพและมาตรฐาน	2
	8.	อาชีพที่สามารถประกอบได้หลังสำเร็จการศึกษา	2
	9.	ชื่อนามสกุล ตำแหน่ง และคุณวุฒิการศึกษาของอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร	3
	10.	. สถานที่จัดการเรียนการสอน	4
	11.	. สถานการณ์ภายนอกหรือการพัฒนาที่จำเป็นต้องนำมาพิจารณาในการวางแผน	4
		หลักสูตร	
	12.	. ผลกระทบจากข้อ 11.1 และ 11.2 ต่อการพัฒนาหลักสูตรและความเกี่ยวข้องกับ	6
		พันธกิจของมหาวิทยาลัย	
	13.	ความสัมพันธ์กับหลักสูตรอื่นที่เปิดสอนในคณะ/ภาควิชาอื่นของมหาวิทยาลัย	7
หมวดที่		<b>ข้อมูลเฉพาะของหลักสูตร</b>	
	1.	ปรัชญา ความสำคัญ และวัตถุประสงค์ของหลักสูตร	7
	2.	<b>.</b> . □ 10 ±0 = 0	8
หมวดที่	3 5	ะบบการจัดการศึกษา การดำเนินการ และโครงสร้างของหลักสูตร	
		ระบบการจัดการศึกษา	9
	2.	การดำเนินการหลักสูตร	9
	3.	หลักสูตรและอาจารย์ผู้สอน	11
	4.	องค์ประกอบเกี่ยวกับประสบการณ์ภาคสนาม	74
	5.	ข้อกำหนดเกี่ยวกับการทำโครงงานหรืองานวิจัย	75
หมวดที่	4 N	ลการเรียนรู้ กลยุทธ์การสอน และการประเมินผล	
	1.	การพัฒนาคุณลักษณะพิเศษของนักศึกษา	75
	2.	การพัฒนาผลการเรียนรู้ในแต่ละด้าน	76
	3.	แผนที่แสดงการกระจายความรับผิดชอบมาตรฐานผลการเรียนรู้จากหลักสูตรสู่	79
		รายวิชา	

# สารบัญ (ต่อ)

หมวดที่	5 หลักเกณฑ์ในการประเมินผลนักศึกษา	
	1. กฎระเบียบหรือหลักเกณฑ์ในการให้ระดับคะแนน	86
	2. กระบวนการทวนสอบมาตรฐานผลสัมฤทธิ์ของนักศึกษา	86
	3. เกณฑ์การสำเร็จการศึกษาดามหลักสูตร	86
หมวดที่	6 การพัฒนาคณาจารย์	
	1. การเตรียมการสำหรับอาจารย์ใหม่	87
:	2. การพัฒนาความรู้และทักษะให้แก่คณาจารย์	87
หมวดที่	7 การประกันคุณภาพหลักสูตร	
	1. การกำกับมาตรฐาน	88
:	2. บัณฑิต	89
;	3. นักศึกษา	89
4	4. อาจารย์	90
ţ	5. หลักสูดร การเรียนการสอน การประเมินผู้เรียน	91
•	<ol> <li>สิ่งสนับสนุนการเรียนรู้</li> </ol>	92
7	7. ดัวบ่งชี้ผลการดำเนินงาน	92
หมวดที่	3 การประเมินและปรับปรุงการดำเนินการของหลักสูตร	
	1. การประเมินประสิทธิผลของการสอน	93
2	2. การประเมินหลักสูตรในภาพรวม	93
3	3. การประเมินผลการดำเนินงานดามรายละเอียดหลักสูตร	94
4	<ol> <li>การทบทวนผลการประเมินและวางแผนปรับปรุง</li> </ol>	94
ตารางเป	รียบเทียบหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการ	95
	าสูตรเดิม พ.ศ. 2557) กับหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการ	
ธุรกิจสาย	บการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561)	
	. ชื่อหลักสูตร	95
2	2. ชื่อปริญญา	95
3	3. โครงสร้างหลักสูตร	96
Δ	- ! ดำลุซิบายรายวิชา	

# สารบัญ (ต่อ)

#### เอกสารแนบ

ภาคผนวก	ภ	7	P	W	W	J	E	1
---------	---	---	---	---	---	---	---	---

ภาคผนวก ก.	ตารางเปรียบเทียบหมวดวิชาศึกษาทั่วไป หลักสูดรปรับปรุง	161
	พ.ศ. 2560 และหลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2560 (ปรับปรุงเล็กน้อย)	
ภาคผนวก ฃ.	ระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย	169
	<ul> <li>ว่าด้วย การศึกษาระบบหน่วยกิดขั้นปริญญาบัณฑิด พ.ส.</li> <li>2545</li> </ul>	
	<ul> <li>ว่าด้วย การศึกษาระบบหน่วยกิตขั้นปริญญา (ฉบับที่ 3) พ.ศ.</li> <li>2557</li> </ul>	
	- ว่าด้วย การศึกษาระบบหน่วยกิดขั้นปริญญาบัณฑิต (ฉบับที่	
	<ul> <li>4) พ.ศ. 2557</li> <li>ว่าด้วย การเทียบโอนหน่วยกิดในการเข้าศึกษาหลักสูตรระดับ ปริญญาดรี พ.ศ. 2548</li> </ul>	
	- ว่าด้วย การเทียบโอนความรู้ ทักษะ และประสบการณ์ จาก	
	การศึกษานอกระบบและ/ หรือการศึกษาดามอัชยาศัยเข้าสู่	
	การศึกษาในระบบ ตามหลักสูตรระดับปริญญาตรีและระดับ บัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2547	
ภาคผนวก ค.	คำสั่งมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยที่ 7/2561 เรื่อง แต่งตั้ง	190
	คณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรศิลปศาสดรบัณฑิด สาขาวิชาการ	100
	จัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561)	
ภาคผนวก ง.	การพัฒนาผลการเรียนรู้ของนักศึกษาและแผนที่แสดงการ	192
	กระจายความรับผิดชอบมาตรฐานผลการเรียนรู้จากหลักสูตรสู่	
	รายวิชา (Curriculum Mapping) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	
	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2560 ระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย	
	หลการค้า "ทย	

# หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2561

ชื่อสถาบันอุดมศึกษา

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

วิทยาเขต/คณะ/ภาควิชา

คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ

สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน

# หมวดที่ 1 ข้อมูลทั่วไป

1. รหัสและชื่อหลักสูตร

รหัสหลักสตร

25570561100624

ภาษาไทย

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน

ภาษาองกฤษ

Bachelor of Arts Program in Airline Business Management

2. ชื่อปริญญาและสาขาวิชา

ชื่อเด็ม (ไทย)

ศิลปศาสตรบัณฑิต (การจัดการธุรกิจสายการบิน)

ชื่อย่อ (ไทย)

ศศ.บ. (การจัดการธุรกิจสายการบิน)

ชื่อเดิม (อังกฤษ)

Bachelor of Arts (Airline Business Management)

ชื่อย่อ (อังกฤษ)

B.A. (Airline Business Management)

3. วิชาเอก / ความเชี่ยวชาญเฉพาะหลักสูตร

ไม่มี

4. จำนวนหน่วยกิตที่เรียนตลอดหลักสูตร

138 หน่วยกิด

- 5. รูปแบบของหลักสูตร
  - 5.1 รูปแบบ

เป็นหลักสูตรระดับปริญญาครี หลักสูตร 4 ปี

5.2 ประเภทของหลักสูตร

หลักสูตรทางวิชาการ

5.3 ภาษาที่ใช้

การจัดการเรียนการสอนเป็นภาษาไทย

#### 5.4 การรับเข้าศึกษา

รับนักศึกษาไทย และนักศึกษาชาวต่างชาติที่สามารถพูด ฟัง อ่าน เขียน และเข้าใจภาษาไทยได้ เป็นอย่างดี

#### 5.5 ความร่วมมือกับสถาบันอื่น

เป็นหลักสูตรเฉพาะของมหาวิทยาลัยที่จัดการเรียนการสอนโดยตรง

## 5.6 การให้ปริญญาแก่ผู้สำเร็จการศึกษา

ให้ปริญญาเพียงสาขาวิชาเดียว

### 6. สถานภาพของหลักสูตรและการพิจารณาอนุมัติ/เห็นชอบหลักสูตร

หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561 ปรับปรุงมาจากหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจ สายการบิน หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2557

- คณะกรรมการพัฒนาหลักสูตร หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน ได้ให้ความเห็นชอบหลักสูตรในการประชุม เมื่อวันที่ 21 เดือน มีนาคม พ.ศ. 2561
- สภาวิชาการมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย พิจารณากลั่นกรองหลักสูตร และให้ความเห็นชอบ ในการ ประชุม ครั้งที่ 3/2561 เมื่อวันที่ 24 เดือน เมษายน พ.ศ. 2561
- สภามหาวิทยาลัยหอการค้าไทยอนุมัติหลักสูตร ในการประชุม ครั้งที่ 3/2561 (328) เมื่อวันที่ 2 เดือน พฤษภาคม พ.ศ. 2561

เปิดสอนภาคตัน ปีการศึกษา 2561

### 7. ความพร้อมในการเผยแพร่หลักสูตรที่มีคุณภาพและมาตรฐาน

หลักสูตรจะได้รับการเผยแพร่ว่าเป็นหลักสูตรที่มีคุณภาพและมาตรฐานตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิ ระดับอุมศึกษา พ.ศ. 2552 ในปีการศึกษา 2563

### 8. อาชีพที่สามารถประกอบได้หลังสำเร็จการศึกษา

- 8.1 พนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน
- 8.2 พนักงานบริการภาคพื้นของสายการบิน
- 8.3 พนักงานปฏิบัติงานในท่าอากาศยาน
- 8.4 พนักงานขนส่งสินค้าทางอากาศ
- 8.5 พนักงานจำหน่ายบัตรโดยสารเครื่องบิน
- 8.6 เจ้าหน้าที่ภาครัฐและรัฐวิสาหกิจที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งทางอากาศ
- 8.7 นักวิชาการด้านธุรกิจการบิน
- 8.8 ประกอบการธุรกิจตัวแทนจำหน่ายบัตรโดยสารเครื่องบิน
- 8.9 พนักงานในธุรกิจอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับอุตสหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ

# 9. ชื่อ นามสกุล ตำแหน่ง และคุณวุฒิการศึกษาของอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร

ลำดับ	ตำแหน่ง	ชื่อ-นามสกุล	คุณวุฒิ	สาขาวิชาเอก	สำเร็จการศึกษา	ปีที่สำเร็จ
ที่	ทาง				จากสถาบัน	การศึกษา
	วิชาการ					
1.	อาจารย์	นายธรรมนูญ	MSc	Aviation and	London Metropolitan	2011
		วิศิษฎร์ศักดิ์		International	University	
	·			Trade		
	İ		BIS	International	International Pacific	2006
				Business	College New Zealand	
2.	อาจารย์	นายภีมพิพัฒน์	บธ.ม.	การจัดการการบิน	จุฬาลงกรณ์	2553
		มโนมัยกุล			มหาวิทยาลัย	
			<b>น</b> .บ.	นิติศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2546
					ธรรมศาสตร์	
3.	อาจารย์	นายกอบกฤต	MSc	International	University of Wale	2011
		สุขสถิตย์		Hospitality	Institute, Cardiff, UK	
				Management		
	~		B.B.A.	Marketing	Assumption University	2008
4.	อาจารย์	นางสาว	ปร.ด	การจัดการการ	สถาบันบัณฑิตพัฒน	2559
		เพชรอำไพ		ท่องเที่ยวแบบ	บริหารศาสตร์	
		ดาระกา		บูรณาการ		
			ศศ.ม.	รัฐศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2551
					เกษดรศาสตร์	
			วท.บ.	เกษตรศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2525
					เกษตรศาสตร์	
5.	อาจารย์	นางสาว	ศศ.ม.	การจัดการการ	สถาบันบัณฑิตพัฒน	2560
		สุรพร มุลกุณี		ท่องเที่ยวแบบ	บริหารศาสตร์	
				บูรณาการ		
				(เกียรตินิยม)		
			ศศ.บ.	การท่องเที่ยว	มหาวิทยาลัย	2555
				(เกียรตินิยม	เกษตรศาสตร์	
				อันดับ 2)		

# 10. สถานที่จัดการเรียนการสอน

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

# สถานการณ์ภายนอกหรือการพัฒนาที่จำเป็นต้องนำมาพิจารณาในการวางแผนหลักสูตร สถานการณ์หรือการพัฒนาทางเศรษฐกิจ

จากแผนพัฒนาการท่องเที่ยวแห่งชาติ ฉบับที่ 2 ปี 2560-2564 อุตสาหกรรมท่องเที่ยวทั่วโลกมี แนวโน้มเติบโตอย่างต่อเนื่อง โดยมีปัจจัยขับเคลื่อนมาจากเศรษฐกิจโลกที่ พัฒนาขึ้น ซึ่งส่งผลด่อการเพิ่มขึ้น ของชนชั้นกลางที่มีศักยภาพในการท่องเที่ยวกอปรกับการเดิบโตของสายการบินตันทุนต่ำที่ช่วยลดค่าใช้จ่ายใน การเดินทางและเพิ่มการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวรอง ทำให้มีจำนวนนักท่องเที่ยวทั่วโลกเพิ่มสูงขึ้น อีกทั้งการ เดิบโตของประชากรสูงวัยซึ่งเป็นกลุ่มที่มีความสามารถในการจับจ่ายใช้สอยสูง ซึ่งช่วยสนับสนุนการเติบโต ของกลุ่มนักท่องเที่ยวทั่วโลก ดังนั้น การพัฒนาการท่องเที่ยวควรให้ความสำคัญกับการอำนวยความสะดวก กลุ่มนักม่องเที่ยวเที่ยวสูงวัย อีกหนึ่งแนวโน้มสำคัญ คือการปรับใช้เทคโนโลยีในการท่องเที่ยว เนื่องจากการ เติบโต อย่างก้าวกระโดดของการใช้เทคโนโลยีในชีวิตประจำวันและสื่อสังคมออนไลน์การพัฒนาการท่องเที่ยว ในอีก 5 ปีข้างหน้า ต้องให้ความสำคัญกับการพัฒนาเทคโนโลยีทั้งในด้านการเป็นแหล่งข้อมูลสำคัญและการ เป็นเครื่องมืออำนวยความสะดวก เพื่อการท่องเที่ยว นอกจากนี้ความต้องการของนักท่องเที่ยวมีการ เปลี่ยนแปลงไปเช่นเดียวกันจากการเดินทางท่องเที่ยว เพื่อเยี่ยมชมสถานที่เป็นการท่องเที่ยวที่มุ่งเน้น ประสบการณ์ ซึ่งนับเป็นโอกาสของประเทศไทยที่จะนำจุดเด่นด้านวัฒนธรรม และความเป็นอยู่วิถีไทยมา นำเสนอด่อนักท่องเที่ยวได้อย่างมีเอกลักษณ์ ซึ่งจะเห็นได้ว่าอุตสาหกรรมการบริการเป็นอุตสาหกรรมที่มีการ ขยายตัวสูง มีบทบาทสำคัญด่อระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทยเป็นอย่างมาก เป็นแหล่งรายได้ที่ สำคัญ นำมาซึ่งเงินตราด่างประเทศ ก่อให้เกิดการสร้างงานและกระจายความเจริญไปสู่ภูมิภาค และขยายผลสู่ ความเจริญเติบโดของอุตสาหกรรมการบริการสายการบิน ตลอดจนความร่วมมือของภูมิภาคอาเซียน การเปิด เสรีตลาดแรงงาน อาจจะสร้างการแข่งขันใหม่ในระดับบุคลากร และประเทศไทยไม่ใช่ประเทศที่ได้เปรียบที่สุด เนื่องมาจากทักษะทางด้านภาษาของบุคลากรไทยค่อนข้างต่ำ แม้เมื่อเทียบกับประเทศในอาเชียนด้วยกัน ส่งผลให้ตลาดแรงงานต้องการบุคลากรทางด้านการจัดการธุรกิจการบิน ที่จะต้องได้รับการพัฒนาทักษะด้าน ภาษาต่างประเทศ ความรู้เกี่ยวกับการบริการธุรกิจสายการบิน การบริการในท่าอากาศยานการบริการสินค้า รวมถึงศักยภาพของบุคลากรด้านการท่องเที่ยวในด้านอื่นๆ ให้ได้มาตรฐาน เพื่อเตรียมความพร้อมในการ รองรับการเปิดเสรีภาคบริการด้านอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ

การคมนาคมเป็นโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญของประเทศ การพัฒนาเศรษฐกิจส่วนมากเกิดจาก ความสะดวกในการคมนาคมขนส่งเป็นหลัก กล่าวคือ ยิ่งระบบการขนส่งมีประสิทธิภาพมากก็จะส่งผลต่อระบบ เศรษฐกิจให้พัฒนามากเช่นกัน ปจัจุบันการคมนาคมทางอากาศได้รับเข้ามามีบทบาทมีความสำคัญต่อการ คมนาคม และได้รับความสนใจจากประชาชนมากขึ้น โดยสมาคมขนส่งทางอากาศ (International Air Transport Association - IATA) ได้ประมาณการณ์ว่าในระยะ 30 ปีที่ผ่านมาจำนวนผู้โดยสารทางอากาศได้ เพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ยสูงถึง 6.2 เปอร์เซ็นต์ต่อปี การขนส่งทางอากาศมีบทบาทสำคัญต่อเศรษฐกิจและสังคมโลก เนื่องจากเป็นการคมนาคมขนส่งที่มีความสะดวก รวดเร็ว และปลอดภัยกว่าการขนส่งรูปแบบอื่น โดยเฉพาะใน ภาวะปัจจุบันที่โลกมีความเชื่อมด่อกันมากขึ้น เกิดการดิดต่อสื่อสารมากขึ้น ส่งผลให้การขนส่งทางอากาศของ โลกขยายดัวเพิ่มขึ้นตลอดเวลา ซึ่งภูมิภาคที่การขนส่งทางอากาศขยายตัวมากที่สุดคือภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก ดังนั้น การขนส่งทางอากาศจึงเป็นกิจการสาธารณูปโภคประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการดำเนิน ชีวิตประจำวัน ที่มีผลต่อการประกอบอาชีพของประชาชนและเศรษฐกิจของประเทศ

จากแผนพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 ปี 2560-2564 อุตสาหกรรมการบินมี แนวโน้มการเติบโตเป็นอย่างมาก โดยมีการเร่งพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิและท่าอากาศยานตอนเมือง ตามแผนแม่บท ให้แล้วเสร็จภายในช่วงระยะเวลาของแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 12 ศึกษาทางเลือกและความ เหมาะสมของ การขยายขีดความสามารถของท่าอากาศยานเพื่อเตรียมความพร้อมภายหลังจากที่ปริมาณความ ต้องการ เดินทางและการขนส่งสินค้าเต็มขีดความสามารถของท่าอากาศยานสุวรรณภูมิและท่าอากาศยานดอน เมือง จัดทำแผนการใช้ประโยชน์และแผนการบำรุงรักษาท่าอากาศยานในภูมิภาคเพื่อให้เกิดความคุ้มค่าในการ ลงทุน ของภาครัฐ ศึกษาความเป็นไปได้ในการใช้ประโยชน์ท่าอากาศยานที่มีศักยภาพแห่งอื่น อาทิ ท่าอากาศ ยาน อู่ตะเภา สำหรับการพัฒนาอุตสาหกรรมการบิน พร้อมกันนั้นยังมีแผนปรับปรุงระบบการบริหารจัดการท่า อากาศยานเพื่อรักษาคุณภาพความ ปลอดภัย ความเชี่ยวชาญของบุคลากร ความพร้อมของอุปกรณ์ การ อำนวยความสะดวกต่อผู้โดยสารและ สินค้า และการเผชิญเหตุฉุกเฉิน ให้ได้มาตรฐานสากลและสอดคล้องกับ ข้อตกลงความร่วมมือระหว่างประเทศ อาทิ องค์การการบินพลเรือนระหว่างประเทศ (International Civil Aviation Organization: ICAO) องค์กร ความร่วมมือด้านการบินในกลุ่มสหภาพยุโรป (European Aviation Safety Agency: EASA) สำนักงานบริหาร การบินแห่งชาติสหรัฐอเมริกา (Federal Aviation Administration: FAA) และสำนักงานการบินพลเรือนญี่ปุ่น (Japan Civil Aviation Bureau: JCAB)

### 11.2 สถานการณ์หรือการพัฒนาทางสังคมและวัฒนธรรม

จากส่วนที่ 4 ยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ แผนพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับ ที่ 12 ปี 2460-2564 โดยเร่งพัฒนาขีดความสามารถขององค์กรกำกับดูแลการขนส่งทางอากาศ และ การขนส่ง ทางน้ำ โดยการพัฒนาขีดความสามารถของบุคลากร อุปกรณ์ ปรับปรุงและพัฒนากฎระเบียบ ที่เกี่ยวข้องกับ การขนส่งทางอากาศและทางน้ำให้สอดคล้องกับรูปแบบการให้บริการและเทคโนโลยี ที่เปลี่ยนแปลงไป การ กำกับดูแลอัตราค่าบริการ คุณภาพการให้บริการ การคุ้มครองผู้บริโภค และ ความปลอดภัย รวมทั้งพัฒนา ความสามารถในการกู้ภัยและการสืบสวนกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน และกำหนดมาตรการและแนวทางป้องกัน ผลกระทบสิ่งแวดล้อมและเตรียมการเผชิญเหตุฉุกเฉิน เพื่อรักษาคุณภาพและความปลอดภัยในการให้บริการให้ ได้มาตรฐานสากล การดำเนินการวางแผนและจัดทำหลักสูตรนี้ได้คำนึงถึงสภาพสังคมและสภาวะแวดล้อมทั้ง ในเขตพื้นที่ใกล้เคียงโดยเฉพาะท่าอากาศยานนานาชาติดอนเมือง และท่าอากาศยานนานาชาติสุวรรณภูมิ โดย ถือเป็นแหล่งเรียนรู้ในอุตสาหกรรมการบินที่เอื้อประโยชน์ให้มหาวิทยาลัยสามารถแลกเปลี่ยนเรียนรู้วิทยาการ ต่าง ๆกับภาคเอกชนในเครือข่ายสภาอุตสาหกรรมและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และจัดส่งนักศึกษาเข้า ไปเรียนรู้การดำเนินงานจริง โดยจัดทำเป็นกรณีศึกษา การศึกษาดูงานจากสภาพจริงตลอดจนการฝึกงานใน สถานประกอบการต่าง ๆในการจัดการเรียนการสอน ทั้งนี้มหาวิทยาล้ยยังสามารถให้บริการสังคมโดยการวิจัย เผยแพร่ความรู้ และการให้คำปรึกษาด้านการบริการในอุตสาหกรรมการบิน

นอกจากนี้ ในแผนพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 บี 2560-2564 ยังส่งเสริม ให้เกิดการพัฒนาอุตสาหกรรมช่อมบำรุงและผลิตชิ้นส่วนอากาศยาน โดยสนับสนุนให้มีการจัดตั้งนิคมศูนย์ช่อม บำรุงอากาศยานที่ได้มาตรฐานและเป็นที่ยอมรับในระดับสากล การปรับปรุงกฎหมายและการกำหนดมาตรการ ส่งเสริมการลงทุนที่สามารถจูงใจให้ผู้ผลิตในด่างประเทศเข้ามา ตั้งฐานการผลิตภายในประเทศไทย การพัฒนา บุคลากรและนวัตกรรมเพื่อส่งเสริมการพัฒนาเป็นนิคมอุตสาหกรรมการบินและการเป็นศูนย์กลางทางอากาศ ของภูมิภาคในระยะยาว ซึ่งแผนพัฒนาดังกล่าวนี้สะท้อนให้เห็นถึงความต้องการบุคลากรด้านการบินที่มี คุณภาพ จึงเป็นส่วนสำคัญที่มหาวิทยาลัยได้จัดทำหลักสูตรดังกล่าวขึ้น

# ผลกระทบจาก ข้อ 11 ต่อการพัฒนาหลักสูตรและความเกี่ยวข้องกับพันธกิจของมหาวิทยาลัย การพัฒนาหลักสูตรและความเกี่ยวข้องกับพันธกิจของมหาวิทยาลัย

คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ดระหนักถึงสถานการณ์ และการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมดังกล่าว จึงมีเป้าหมายจะผลิตบัณฑิดให้เป็นผู้ที่มีความรู้ความสามารถ ด้านธุรกิจสายการบินที่มีประสิทธิภาพ เพื่อนำไปใช้ในการประกอบอาชีพและการแสวงหาความรู้ในระดับที่ สูงขึ้น คณะฯ จึงได้พัฒนาหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิด สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบินให้สอดคล้องกับ แผนพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาดิ ฉบับที่ 12 ปี 2560-2564 ซึ่งมุ่งพัฒนาคนไทยให้มีศักยภาพในการ คิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ มีความคิดสร้างสรรค์ ใฝ่เรียนรู้ มีคุณธรรมจริยธรรม ค่านิยมที่ดึงาม รู้จักสิทธิหน้าที่ ของตนเองและผู้อื่น ควบคู่กับการเสริมสร้างและพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางปัญญาและแหล่งเรียนรู้ในระดับ ชุมชน โดยกำหนดให้มีรายวิชาบังคับทั้งด้านวิชาชีพและวิชาการที่จำเป็นต่อการประกอบอาชีพในธุรกิจสายการ บินและการพัฒนานวัตกรรมธุรกิจสายการบิน รวมทั้งความรู้ในภาษาอังกฤษเพื่อให้นักศึกษามีความพร้อมที่จะ ก้าวเข้าสู่ดลาดแรงงานทางด้านอุตสาหกรรมการบิน และมีมาตรฐานที่สามารถแข่งขันได้กับประเทศในกลุ่ม อาเชียนด้วยกัน

### 12.2 ความเกี่ยวข้องกับพันธกิจของมหาวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทยมีพันธกิจต่อสังคมในการจัดการศึกษาและให้บริการทางวิชาการ รวมทั้งมีส่วนร่วมกับสังคมในการสืบสานและสร้างเสริมภูมิบัญญาให้เหมาะสมกับการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ และสังคม หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน จึงมุ่งเน้นการผลิตบัณฑิตที่มี ความสามารถ มีความรอบรู้ทางวิชาการและทักษะทางวิชาชีพในศาสตร์การบริการในธุรกิจสายการบิน มี ความสามารถในการปฏิบัติงาน การให้บริการ เทียบเท่ากับมาตรฐานสมรรถนะทางวิชาชีพในภูมิภาคอื่นของ โลก มีความคิดกว้างไกล มีทักษะในการแก้ปัญหาเชิงวิเคราะห์วิจารณ์ และมีความคิดเห็นในทางสร้างสรรค์ อีก ทั้งยังเป็นผู้มีคุณธรรมจริยธรรม เป็นพลเมืองดีของประเทศชาติอีกด้วย

### 13. ความสัมพันธ์กับหลักสูตรอื่นในมหาวิทยาลัย

หลักสูตรนี้ มีความสัมพันธ์กับหลักสูตรอื่น ที่เปิดสอนในคณะ / ภาควิชา อื่นของสถาบัน ดังนี้

13.1 กลุ่มวิชา/รายวิชาในหลักสูตรนี้ที่เปิดสอนโดยคณะ/ภาควิชา/หลักสูตรอื่น

รายวิชาที่เปิดสอนในหลักสูตรนี้ นักศึกษาสาขาวิชาอื่นภายในคณะการท่องเที่ยวและ อุตสาหหกรรมบริการหรือต่างคณะสามารถเลือกเรียนได้ดามความสนใจของแต่ละคน โดยเป็นรายวิชาโท หรือ รายวิชาเลือกเสรี

# 13.2 กลุ่มวิชา/รายวิชาในหลักสูตรที่เปิดสอนให้ภาควิชา/หลักสูตรอื่นต้องมาเรียน

รายวิชาที่นักศึกษาต้องไปเรียนในคณะหรือสาขาวิชาอื่นประกอบด้วยวิชาในหมวดวิชาศึกษา ทั่วไป และวิชาเลือกเสรี

#### 13.3 การบริหารจัดการ

การจัดการเรียนการสอน มีการประสานงานกับคณะ หรือสาขาวิชาต่างๆ ที่จัดรายวิชาซึ่ง นักศึกษาในหลักสูตรนี้ด้องไปเรียน โดยมีการวางแผนร่วมกันระหว่างผู้เกี่ยวข้องตั้งแต่ผู้บริหารและอาจารย์ ผู้สอน เพื่อกำหนดรายวิชาที่เปิดสอนและการจัดตารางสอน เพื่อให้นักศึกษาบรรลุผลการเรียนตามหลักสูตรนี้

# หมวดที่ 2 ข้อมูลเฉพาะของหลักสูตร

# 1. ปรัชญา ความสำคัญ และวัตถุประสงค์ของหลักสูตร

#### 1.1 ปรัชญา

บัณฑิตมีความรอบรู้ศาสตร์ด้านธุรกิจสายการบิน มีทักษะการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและ ภาษาต่างประเทศ มีคุณธรรมและจรรยาบรรณวิชาชีพ ก้าวทันต่อความเปลี่ยนแปลงในยุคโลกาภิวัตน์

### 1.2 ความสำคัญ

- 1.2.1 พัฒนาผู้เรียนให้มีคุณลักษณะและศักยภาพตรงตามความต้องการของตลาดแรงงานใน ธุรกิจสายการบิน
- 1.2.2 พัฒนาผู้เรียนให้มีความสามารถในการแข่งขันในตลาดแรงงานสากลด้านธุรกิจสายการ บิน โดยเฉพาะในภูมิภาคอาเซียนและเอเชีย
- 1.2.3 ส่งเสริมให้เกิดเครือข่ายความร่วมมือระหว่างสถาบันการศึกษา หน่วยงานภาครัฐ และ หน่วยงานภาคเอกชนในการสอน การบริการวิชาการ และการวิจัย

### 1.3 วัตถุประสงค์

- 1.3.1 เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีคุณธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพ มีความรับผิดชอบ และมีจิตสำนึกต่อ สังคมและสิ่งแวดล้อม
- 1.3.2 เพื่อผลิดบัณฑิดที่มีความรู้ ความสามารถ ในการดำเนินงานและจัดการธุรกิจสายการ บิน สามารถประยุกต์ความรู้ทางทฤษฎีสู่การปฏิบัติได้อย่างเหมาะสม มีความเป็นมืออาชีพ และเป็นไปตาม มาตรฐานสากล

- 1.3.3 เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีความสามารถในการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคมโลก ตลอดจนคิด วิเคราะห์และแก้ไขบัญหาได้อย่างสร้างสรรค์
- 1.3.4 เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีคุณลักษณะที่เหมาะสมสำหรับการทำงานในธุรกิจสายการบิน สามารถร่วมงานกับบุคคลอื่นได้ทุกระดับ มีระเบียบวินัย ปฏิบัติดนตามกฏและข้อบังคับขององค์กรและสังคมได้
- 1.3.5 เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์เชิงตัวเลข มีประสิทธิภาพในการ ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับธุรกิจสายการบิน
- 1.3.6 เพื่อผลิตบัณฑิตที่มีทักษะในการสื่อสารทั้งภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ สามารถ สื่อสารข้ามวัฒนธรรมได้อย่างมีประสิทธิภาพ

### 2. แผนพัฒนาปรับปรุง

แผนการพัฒนา/ เปลี่ยนแปลง	กลยุทธ์	หลักฐาน / ตัวบ่งชื้
ปรับปรุงหลักสูตรให้เป็น	สำรวจวิจัยเพื่อวิเคราะห์งาน	ตัวบ่งชื้
หลักสูตรอิงฐานสมรรถนะ	(Functional Analysis) และ	หลักสูตรปรับปรุงแล้วเสร็จ
ภายในเวลา 5 ปี	นำผลการวิจัยมาปรับปรุงเนื้อหาให้	หลักฐาน
	สอดคล้องกับการเป็นหลักสูตรฐาน	ผลการวิจัยเพื่อวิเคราะห์งาน
	สมรรถนะ	(Functional Analysis)
		เอกสารปรับปรุงหลักสูตร
		รายงานผลการประเมินหลักสูตร
ปรับปรุงหลักสูตรให้เป็นไป	ติดดามและประเมินหลักสูตรอย่าง	ตัวบ่งชื้
ดามมาตรฐานไม่ต่ำกว่าที่	สม่ำเสมอ	หลักสูตรปรับปรุงแล้วเสร็จ
สกอ. กำหนดภายในระยะ		หลักฐาน
เวลา 5 ปี		เอกสารปรับปรุงหลักสูตร
		รายงานผลการประเมินหลักสูตร
ปรับปรุงหลักสูตรให้ทันสมัย	ปรับปรุงเนื้อหาในแต่ละรายวิชาให้	ตัวบ่งชี้
และสอดคล้องกับความ	ทันสมัยและสอดคล้องกับความ	ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตระดับ
ด้องการของตลาดแรงงาน	ต้องการของหน่วยงาน องค์กร และ	มาก (3.51)
ภายในระยะเวลา 5 ปี	สถานประกอบการที่เกี่ยวข้องกับ	หลักฐาน
	สาขาวิชา	รายงานการสำรวจความพึงพอใจ
		ของผู้ใช้บัณฑิต

แผนการพัฒนา/ เปลี่ยนแปลง	กลยุทธ์	หลักฐาน / ตัวบ่งชื้
พัฒนาคุณภาพนักศึกษาให้มี ความรู้และประสบการณ์ นอกเหนือจากการเรียนการ สอนในชั้นเรียน	สร้างกิจกรรมที่เน้นให้นักศึกษาได้มี ประสบการณ์ในด้านการดำเนินการ ธุรกิจสายการบิน	ตัวบ่งชื้ จำนวนกิจกรรมและจำนวน นักศึกษาที่เข้าร่วมโครงการไม่น้อย กว่าร้อยละ 80 หลักฐาน หลักฐานการเข้าร่วมกิจกรรม
พัฒนาคุณภาพของคณาจารย์ ให้มีความรู้และประสบการณ์ เพื่อพัฒนาการเรียนการสอน	ส่งเสริมให้คณาจารย์เข้ารับการ อบรมทางวิชาการในศาสตร์ที่ เกี่ยวข้อง	ตัวบ่งชื้ จำนวนคณาจารย์เข้ารับการอบรม ปีละไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 หลักฐาน หลักฐานการเข้าอบรมทางวิชาการ

# หมวดที่ 3 ระบบการจัดการศึกษา การดำเนินการ และโครงสร้างของหลักสูตร

#### ระบบการจัดการศึกษา

#### 1.1 ระบบ

จัดการศึกษาในระบบทวิภาค โดย 1 ปีการศึกษาแบ่งออกเป็น 2 ภาคการศึกษา ปกติ 1 ภาคการศึกษาปกติมีระยะเวลาศึกษาไม่น้อยกว่า 15 สัปดาห์

### การจัดการศึกษาภาคฤดูร้อน

มีการจัดการเรียนการสอนในภาคฤดูร้อน มี 1 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 8 สัปดาห์ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับคณะกรรมการประจำหลักสูตร

#### 1.3 การเทียบเคียงหน่วยกิตในระบบทวิภาค

### 2. การดำเนินการหลักสูตร

# 2.1 วัน – เวลาในการดำเนินการเรียนการสอน

ภาคต้น เดือนสิงหาคม - เดือนธันวาคม

ภาคปลาย เดือนมกราคม - เดือนพฤษภาคม

ภาคฤดูร้อน เดือนมิถุนายน - เดือนกรกฎาคม

### 2.2 คุณสมบัติของผู้เข้าศึกษา

ผู้สมัครเข้าเป็นนักศึกษาจะต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้

2.2.1 เป็นผู้สำเร็จการศึกษาระดับมัชยมศึกษาตอนปลายสายสามัญ (ม.6) หรือระดับ ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) หรือเทียบเท่า หรือ

- 2.2.2 เป็นผู้สำเร็จการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) หรือเทียบเท่า หรือ ระดับอนุปริญญา (3 ปี) หรือเทียบเท่า หรือ
- 2.2.3 เป็นผู้สำเร็จการศึกษาขั้นปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัยใดหรือสถาบันการศึกษาชั้นสูงอื่น ในประเทศหรือ ต่างประเทศ ซึ่งกระทรวงศึกษาชิการรับรองและสมัครเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรีในสาขาวิชา อื่น

#### 2.3 ปัญหาของนักศึกษาแรกเข้า

- 2.3.1 นักศึกษามีปัญหาการปรับดัวจากการเรียนในระดับมัธยมศึกษา และไม่มีความรู้ความ เข้าใจเกี่ยวกับธุรกิจสายการบิน
- 2.3.2 นักศึกษามีปัญหาด้านความรู้พื้นฐานทางคณิตศาสตร์และไม่มีทักษะด้านการใช้ คอมพิวเตอร์
- 2.3.3 นักศึกษามีพื้นฐานภาษาด่างประเทศน้อย โดยเฉพาะคำศัพท์เฉพาะที่ใช้ในธุรกิจสาย การบิน

# 2.4 กลยุทธ์ในการดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหา / ข้อจำกัดของนักศึกษาในข้อ 2.3

- 2.4.1 จัดให้มีการดูแลอย่างใกล้ชิดโดยอาจารย์ที่ปรึกษา และนักศึกษารุ่นพี่ พร้อมทั้งได้มีการ จัดโครงการเสริมหลักสูตรที่เหมาะสมให้กับนักศึกษา
- 2.4.2 จัดให้นักศึกษาเรียนวิชาคณิตศาสตร์และสถิติ และการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ รวมถึง โปรแกรมคอมพิวเตอร์เฉพาะทาง และจัดให้มีการสอนเสริมทักษะทางด้านคณิตศาสตร์และคอมพิวเุดอร์
- 2.4.3 มีการสอดแทรกเนื้อหาที่เป็นภาษาอังกฤษเพิ่มมากขึ้นตามลำดับชั้นปีของนักศึกษา และมีการฝึกโดยใช้บทบาทสมมุติเพื่อให้นักศึกษาฝึกทักษะการใช้ภาษาอังกฤษและภาษาต่างประเทศทั้งในและ นอกห้องเรียน

### 2.5 แผนการรับนักศึกษาและจำนวนผู้สำเร็จการศึกษาในระยะเวลา 5 ปี

จำนวนนักศึกษา	จำนวนนักศึกษา (คน)					
	2561	2562	2563	2564	2565	
ชั้นปีที่ 1	80	80	80	80	80	
ชั้นปีที่ 2	-	70	70	70	70	
ชั้นปีที่ 3	-	-	70	70	70	
ชั้นปีที่ 4	-		_	70	70	
รวท	80	150	220	290	290	
คาดว่าจะจบการศึกษา	-	wb .	_	70	70	

#### 2.6 งบประมาณตามแผน

หมวดเงิน	ปึงบประมาณ						
na mu	2561	2562	2563	2564	2565		
เงินเดือน (อัตราใหม่)	540,000	540,000	607,500	607,500	607,500		
ค่าดอบแทน	175,000	175,000	275,000	275,000	275,000		
ค่าใช้สอย	4,560	9,480	14,220	16,800	17,040		
ค่าวัสดุ	1,000	1,500	2,000	2,500	3,000		
รวมงบดำเนินการ	720,560	720,980	898,720	901,800	902,540		

#### 2.7 ระบบการศึกษา

แบบชั้นเรียน ตามระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ว่าด้วยการศึกษาระบบหน่วยกิด ขั้น ปริญญาบัณฑิต พ.ศ. 2545 (ภาคผนวก ข.)

### 2.8 การเทียบโอนหน่วยกิตรายวิชาและการลงทะเบียนข้ามมหาวิทยาลัย

นักศึกษาที่เดยศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาอื่นมาก่อน เมื่อเข้าศึกษาในหลักสูตรนี้สามารถเทียบ โอนหน่วยกิตได้ ทั้งนี้ให้เป็นไปดามระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ว่าด้วยการเทียบโอนหน่วยกิตในการ เข้าศึกษาหลักสูตรระดับปริญญาตรี พ.ศ. 2548 (ภาคผนวก ข.) และระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ว่า ด้วยการเทียบโอนความรู้ ทักษะ และประสบการณ์ จากการศึกษานอกระบบและ/หรือการศึกษาตามอัชยาศัย เข้าสู่การศึกษาในระบบ ดามหลักสูตรระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2547 (ภาคผนวก ข.)

### หลักสูตรและอาจารย์ผู้สอน

### 3.1 หลักสูตร

#### 3.1.1 จำนวนหน่วยกิต

ตลอดหลักสูตร 138 หน่วยกิด

### 3.1.2 โครงสร้างหลักสูตร

1)

หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	จำนวน	30	หน่วยกิต
หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-บังคับ	จำนวน	21	หน่วยกิต
(1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร	จำนวน	(15)	หน่วยกิด
(2) กลุ่มวิชาธุรกิจและการประกอบการ	จำนวน	(3)	หน่วยกิด
(3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	จำนวน	(3)	หน่วยกิด
หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-เลือก	จำนวน	9	หน่วยกิด
(1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร			
(2) กลุ่มวิชาธุรกิจและการประกอบการ			
(3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี			

- (4) กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และวัฒนธรรม
- (5) กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคมยั่งยืน

หมายเหตุ เป็นไปตามหมวดวิชาศึกษาทั่วไป มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2560 (ปรับปรุงเล็กน้อย)

2)	หม	วดวิชาเฉพาะ	จำนวน	102	หน่วยกิต
	(1)	กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ	จำนวน	24	หน่วยกิต
	(2)	กลุ่มวิชาเฉพาะ	จำนวน	69	หน่วยกิต
		ก. วิชาเฉพาะบังคับ	จำนวน	(36)	หน่วยกิด
		ข. วิชาเฉพาะเลือก	จำนวน	(15/18)	หน่วยกิต
		ค. วิชาภาษาต่างประเทศเพื่ออาชีพ	จำนวน	(18)	หน่วยกิด
	(3)	กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ	จำนวน	6/9	หน่วยกิด
3)	หม	วดวิชาเลือกเสรี	จำนวน	6	หน่วยกิต

#### 3.1.3 รายวิชา

#### ความหมายของรหัสวิชา

รายวิชาในหลักสูตรมีหลักเกณฑ์การใช้รหัสวิชา โดยแทนด้วยตัวอักษร 2 ดัว และ ตัวเลข 3 หลัก นำหน้าทุกรายวิชาในหลักสูตร ดังต่อไปนี้

#### 1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป

รายวิชาต่างๆ ในหมวดวิชาศึกษาทั่วไปจะมีรหัสนำหน้าชื่อวิชา ซึ่งมีความหมาย

ดังนี้

ตัวอักษรสองตัว คือ GE หมายถึง หมวดวิชาศึกษาทั่วไป ตัวเลขหลักร้อย 0-4 หมายถึงกลุ่มวิชา ประกอบด้วย เลข 0 หมายถึง กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร เลข 1 หมายถึง กลุ่มวิชาธุรกิจและการประกอบการ เลข 2 หมายถึง กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เลข 3 หมายถึง กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และวัฒนธรรม

เลช 4 หมายถึง กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคมยั่งยืน

#### 2) หมวดวิชาเฉพาะ

หมวดวิชาเฉพาะประกอบด้วยรายวิชาในกลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ และกลุ่มวิชา เฉพาะ จะมีรหัสนำหน้าชื่อวิชา ซึ่งมีความหมาย ดังนี้

### 2.1 กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ

TS หมายถึง คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ เลขหลักร้อย คือ ชั้นปีที่ ประกอบด้วย เลข 1 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 1 เลข 2 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 2

เลข 3 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 3

เลข 4 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 4

เลขหลักสิบและหลักหน่วย หมายถึง ลำดับวิชาตั้งแต่ 01-99

#### 2.2 กลุ่มวิชาเฉพาะ

อักษรแรกและตัวที่สอง คือ TA หมายถึง คณะการท่องเที่ยวและ อุตสาหกรรมบริการ สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน

เลขหลักร้อย คือ ชั้นบีที่ ประกอบด้วย

เลข 1 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 1

เลข 2 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 2

เลข 3 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 3

เลข 4 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 4

เลขหลักสิบและหลักหน่วย หมายถึง ลำดับวิชาตั้งแต่ 01-99

#### 3) หมวดฝึกประสบการณ์วิชาชีพ

อักษรแรกและตัวที่สอง คือ TA หมายถึง คณะการท่องเที่ยวและอุดสาหกรรม บริการ สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน

์เลขหลักร้อย คือ ชั้นปีที่ ประกอบด้วย

เลข 1 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 1

เลข 2 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 2

เลข 3 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 3

เลข 4 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 4

เลขหลักสิบและหลักหน่วย หมายถึง ลำดับวิชาตั้งแต่ 01-99

## 4) วิชาโทการจัดการธุรกิจสายการบิน

อักษรแรกและตัวที่สอง คือ TX หมายถึง คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรม

บริการ

เลขหลักร้อย คือ ชั้นปีที่ ประกอบด้วย

เลข 1 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 1

เลข 2 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 2

เลข 3 หมายถึง จัดสอนในชั้นปีที่ 3

เลข 4 หมายถึง จัดสอนในชั้นบีที่ 4

เลขหลักสิบ คือ สาขาวิชา ประกอบด้วย

เลข 1 หมายถึง สาขาวิชาการท่องเที่ยว

เลข 2 หมายถึง สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน

เลข 3 หมายถึง สาขาวิชาการจัดการอื่เว้นท์

เลข 4 หมายถึง สาขาวิชาการจัดการการโรงแรม

เลข 5 หมายถึง สาขาวิชาการจัดการการท่องเที่ยว เลขหลักหน่วย คือ ลำดับวิชาตั้งแต่ 01-09

#### รายวิชา

หน่วยกิด ดังนี้

- หมวดวิชาศึกษาทั่วไป จำนวน 30 หน่วยกิต ประกอบด้วย 5 กลุ่มวิชา ได้แก่ ส่วนที่ 1 หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-บังคับ นักศึกษาทุกคนต้องเรียน จำนวน 21
  - (1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร จำนวน 15 หน่วยกิด

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE001	ภาษาไทยเพื่ออาชีพ	3(3-0-6)	บังคับ
	(Thai for Careers)		
GE002	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1	3(3-0-6)	บังคับ*
	(English for Communication 1)		
GE003	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2	3(3-0-6)	1) บังคับ*
	(English for Communications 2)		2) ศึกษาก่อน GE002 หรือ
			คะแนน TOEIC 250 หรือ
			เทียบเท่า
GE004	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงาน	3(3-0-6)	1) บังคับ*
	อาซีพ 1		2) ศึกษาก่อน GE003 หรือ
	(English for Communication in		คะแนน TOEIC 350 หรือ
	Careers 1)		เทียบเท่า
GE005	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงาน	3(3-0-6)	1) บังคับ*
	อาชีพ 2		2) ศึกษาก่อน GE004 หรือ
	(English for Communication in		คะแนน TOEIC 450 หรือ
	Careers 2)		เทียบเท่า

#### เงื่อนไข

- 1. นักศึกษาชาวต่างชาติ ที่ใช้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาที่ 1 (Native Speaker) ให้นักศึกษาเลือก เรียนรายวิชาภาษาต่างประเทศวิชาอื่นทดแทน วิชา GE002 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1\* วิชา GE003 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2\* GE004 วิชาภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 1\* และ วิชา GE005 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 2\* ให้ครบจำนวนหน่วยกิตที่ต้องศึกษาทดแทนรายวิชา ภาษาอังกฤษ
- 2. สำหรับรายวิชาภาษาอังกฤษ นักศึกษาสามารถยื่นผลคะแนนสอบ TOEIC หรือเทียบเท่า เพื่อ ขอยกเว้นรายวิชาภาษาอังกฤษได้ โดยต้องยื่นผลคะแนนสอบ TOEIC ให้เสร็จสิ้นภายในภาคเรียนที่ 2 ของปี การศึกษาที่ 2 ที่นักศึกษาเข้าศึกษา ในกรณีที่ยื่นผลคะแนน TOEIC 550 หรือมากกว่า นักศึกษาสามารถ ได้รับยกเว้นวิชาภาษาอังกฤษได้ทุกรายวิชาในหมวดวิชาศึกษาทั่วไป และต้องลงทะเบียนเรียนรายวิชาอื่นๆ ที่ เปิดสอนในมหาวิทยาลัยทดแทนให้ครบ/ไม่น้อยกว่าจำนวนหน่วยกิตที่ได้รับการยกเว้น เพื่อให้มีจำนวนหน่วย กิดครบดามที่หลักสูตรกำหนด

เกณฑ์การขอทดแทนรายวิชาภาษาอังกฤษด้วยคะแนนสอบ TOE!C
ผลคะแนนสอบ TOE!C 250-349 ใช้ทดแทนรายวิชา GE002
ผลคะแนนสอบ TOEIC 350-449 ใช้ทดแทนรายวิชา GE002 และ GE003
ผลคะแนนสอบ TOEIC 450-549 ใช้ทดแทนรายวิชา GE002 GE003 และ GE004

ผลคะแนนสอบ TOEIC 500 ขึ้นไป ใช้ทดแทนรายวิชา GE002 GE003 GE004 และ GE005

3. สำหรับผู้สำเร็จการศึกษาระดับ ปวส. ยกเว้นวิชา GE001 ภาษาไทยเพื่ออาชีพ และ GE002 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1

## (2) กลุ่มธุรกิจและการประกอบการ จำนวน 3 หน่วยกิด

		จำนวนหน่วยกิต	
รหัสวิชา	ชื่อวิชา	(บรรยาย-ปฏิบัติ-	เงื่อนไขก่อนเรียน
		ศึกษาด้วยตนเอง)	
GE101	การประกอบการที่ขับเคลื่อนด้วย	3(3-0-6)	-
	นวัดกรรม		
	(Innovation - Driven		
	Entrepreneurship)		

### (3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 3 หน่วยกิด

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE201	การคิดเชิงนวัตกรรมทางดิจิทัลและการ โค้ด	3(3-0-6)	-
	(Digital Innovative Thinking and		
	Coding)		

หมายเหตุ สำหรับผู้สำเร็จการศึกษาระดับ ปวส. ยกเว้นทั้งหมด ส**่วนที่ 2** หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-เลือก นักศึกษาเลือกเรียนไม่น้อยกว่า 9 หน่วยกิ

ดจากกลุ่มวิชาต่อไปนี้

กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร (Language and Communication Skills)
กลุ่มวิชาธุรกิจและการประกอบการ (Business and Entrepreneurship)
กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (Science and Technology)
กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และวัฒนธรรม (Aesthetics and Culture)
กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคมยั่งยืน (Quality of Life and Sustainable

Society)

# (1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร

ก. กลุ่มวิชาภาษา-ภาษาต่างประเทศ

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE006	ภาษามาเลย์เพื่อการสื่อสาร	3(3-0-6)	•
GE007	(Malay for Communication) ภาษาเวียดนามเพื่อการสื่อสาร	3(3-0-6)	-
GE008	(Vietnamese for Communication) ภาษาพม่าเพื่อการสื่อสาร (Burmese for Communication)	3(3-0-6)	-

# ข. กลุ่มวิชาการสื่อสาร

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE051	มิติแห่งศัพท์	3(3-0-6)	-
	(Aspects of Vocabulary)		
GE052	การเขียนโครงการทางวิชาการและวิจัย	3(3-0-6)	-
	(Research and Academic Project		
05050	Writing)		
GE053	การอ่านและการเขียนทางธุรกิจ	3(3-0-6)	•
	(Business Reading and Writing)		
		จำนวนหน่วยกิต	
รหัสวิชา	ชื่อวิชา	(บรรยาย-ปฏิบัติ-	เงื่อนไขก่อนเรียน
รหัสวิชา	ชื่อวิชา	(บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
รหัสวิชา GE054	ชื่อวิชา การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต		เงื่อนไซก่อนเรียน -
		- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไซก่อนเรียน -
	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต	- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไชก่อนเรียน - -
GE054	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน (Speaking and Presentation Skills)	ศึกษาด้วยตนเอง <b>)</b> 3(3-0-6)	เงื่อนไซก่อนเรียน - -
GE054	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน	ศึกษาด้วยตนเอง <b>)</b> 3(3-0-6)	เงื่อนไขก่อนเรียน - -
GE054 GE055	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน (Speaking and Presentation Skills) การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม (Intercultural Communication)	ศึกษาด้วยตนเอง <b>)</b> 3(3-0-6) 3(3-0-6)	เงื่อนไขก่อนเรียน - -
GE054 GE055	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน (Speaking and Presentation Skills) การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม	ศึกษาด้วยตนเอง <b>)</b> 3(3-0-6) 3(3-0-6)	เงื่อนไขก่อนเรียน - -
GE054 GE055 GE056 GE057	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน (Speaking and Presentation Skills) การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม (Intercultural Communication) นักข่าวพลเมือง (Citizen Reporter)	ศึกษาด้วยตนเอง) 3(3-0-6) 3(3-0-6) 3(3-0-6)	เงื่อนไขก่อนเรียน - - -
GE054 GE055 GE056	การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต (Reading for Life Development) ทักษะการพูดและการนำเสนองาน (Speaking and Presentation Skills) การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม (Intercultural Communication) นักข่าวพลเมือง	ศึกษาด้วยตนเอง) 3(3-0-6) 3(3-0-6) 3(3-0-6)	เงื่อนไขก่อนเรียน - - -

# (2) กลุ่มธุรกิจและการประกอบการ

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE102	จริยธรรมธุรกิจและความรับผิดชอบต่อ สังคม	3(3-0-6)	-
	(Business Ethics and Social		
	Responsibility)		
GE103	การคิดเชิงออกแบบ	3(3-0-6)	-
	(Design Thinking)		
GE104	ธุรกิจออนไลน์	3(3-0-6)	-
	(Online Business)		
GE105	กฎหมายเบื้องต้นสำหรับ	3(3-0-6)	-
	ผู้ประกอบการ		
	(Law for Entrepreneur)		
GE106	กฎหมายพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์	3(3-0-6)	-
	(E-commerce Law)		
GE107	การลงทุนในตลาดหลักทรัพย์	3(3-0-6)	-
	(Trading and Investment)		
GE108	การบริหารความมั่งคั่ง	3(3-0-6)	-
	(Wealth Management)		
GE109	ธุรกิจอาหารเพื่อสุขภาพและความงาม	3(3-0-6)	*
	(Food Business for Wellness and		
	Beauty)		
GE110	สัมมาทิฏฐิเพื่อการประกอบการ	3(3-0-6)	-
	(Right View Entrepreneurship)		

# (3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE202	นวัตกรรมทางเทคโนโลยีสมัยใหม่	3(3-0-6)	-
	(Modern Innovative Technology)		
GE203	การคิดเชิงวิเคราะห์สำหรับธุรกิจ	3(3-0-6)	-
	(Analytical Thinking for Business)		
GE204	เกษตรอัจฉริยะ	3(3-0-6)	-
	(Smart Farming)		
GE205	ผลิตภัณฑ์เครื่องสำอางเพื่อสุขภาพ	3(3-0-6)	-
	และความงาม		
	(Cosmetic Products for Health and		
	Beauty)		
GE206	ภูมิปัญญาสมุนไพรไทย	3(3-0-6)	-
	(Thai Herbs Wisdom)		
GE207	เทคโนโลยีดิจิทัล	3(3-0-6)	•
	(Digital Technology)		
GE208	เกมดิจิทัล	3(3-0-6)	-
	(Digital Game)		

# (4) กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และวัฒนธรรม ก. กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE301	ปรัชญาความรัก	3(3-0-6)	-
	(Philosophy of Love)		
GE302	ปรัชญาศิลปะ	3(3-0-6)	
	(Philosophy of Art)		
GE303	รูปรสกลิ่นสีเสียง	3(3-0-6)	•
e 0	(Shape, Taste, Smell, Color,		
	Sound)		
GE304	เรื่องเล่าในโลกสมัยใหม่	3(3-0-6)	-
	(Narratives in the Modern World)		
GE305	การตีความละครและภาพยนดร์	3(3-0-6)	•
	(Interpretation of Drama and Film)		•
GE306	นิทานของโลก	3(3-0-6)	-
0=00=	(Tales of the World)		
GE307	พระราชนิพนธ์ในสมเด็จพระเทพ	3(3-0-6)	•
,	รัตนราชสุดา เจ้าฟ้ามหาจักรี สิรินธร		
•	รัฐสีมาคุณากรปิยชาติ สยามบรมราช		
1	กุมารี		
	(HRM Princess Maha Chakri		
GE308	Sirindhorn's Writing) วรรณกรรมสร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่ง	0/0.0.0	
GESUO	อาเซียน	3(3-0-6)	-
	(Southeast Asian Writers Award)		
GE309	การอ่านร้อยกรองไทย	3(3-0-6)	-
	(Thai Poetry Recitation)		
GE310	นาฏศิลป์ไทย	3(2-2-5)	
	(Thai Classical Dance)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE311	แดนซ์	3(2-2-5)	-
	(Dance)		
GE312	การขับร้อง	3(2-2-5)	•
	(Singing)		
GE313	ดนตรีวิจักษณ์	3(3-0-6)	-
	(Music Appreciation)		
GE314	การจัดดอกไม้	3(2-2-5)	•
	(Flower Decoration)		
GE315	พัสตราภรณ์	3(3-0-6)	-
	(Costume and Garment)		
GE316	การออกแบบเครื่องแต่งกายและการ	3(2-2-5)	-
	แต่งหน้า		
	(Costume and Make-Up Design)		
GE317	ศิลปะวิจักษณ์	3(3-0-6)	-
	(Art Appreciation)		
GE318	การละเล่นและเพลงพื้นบ้านไทย	3(3-0-6)	-
	(Thai Folk Games and Songs)		

# ข. กลุ่มวิชาวัฒนธรรม

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE351	วัฒนธรรมประชานิยม	3(3-0-6)	-
GE352	(Popular Culture) สื่อบันเทิงอาเซียน	3(3-0-6)	<b>-</b> /
GE353	(ASEAN Entertainment Media) ศิลปวัฒนธรรมอาเชียน (ASEAN Cultures)	3(3-0-6)	-

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE354	อิทธิพลวัฒนธรรมต่างชาติในศิลปะ ไทย	3(3-0-6)	-
05055	(Foreign Culture Influence on Thai Arts)		
GE355	ประวัติศาสตร์สังคมไทยหลังการ เปลี่ยนแปลงการปกครอง	3(3-0-6)	-
0.5050	(History of Thailand's Society after Revolution)		
GE356	อุดมการณ์สร้างชาติของจีน (China's National Ideology)	3(3-0-6)	•
GE357	เหตุการณ์ปัจจุบันของโลก (Current World Events)	3(3-0-6)	м
GE358	ภาวะหลายภาษา (Multilingualism)	3(3-0-6)	*
GE359	การจัดการพิพิธภัณฑ์ (Museum Management)	3(3-0-6)	-
GE360	ปรัชญาตะวันตก (Western Philosophy)	3(3-0-6)	
GE361	ปรัชญาตะวันออก (Eastern Philosophy)	3(3-0-6)	•
GE362	วัฒนธรรมชา (Tea Culture)	3(3-0-6)	-
GE363	วัฒนธรรมข้าว (Rice Culture)	3(3-0-6)	
GE364	วัฒนธรรมน้ำ (Water Culture)	3(3-0-6)	-
GE365	ศาลเจ้าและการใหว้เจ้าของชาวจีนใน ประเทศไทย	3(3-0-6)	-
	(Chinese Shrine and Oblation in Thailand)		

		จำนวนหน่วยกิต	
รหัสวิชา	ชื่อวิชา	(บรรยาย-ปฏิบัติ-	เงื่อนไขก่อนเรียน
		ศึกษาด้วยตนเอง)	
GE366	ความหลากหลายของกลุ่มชาดิพันธุ์ใน	3(3-0-6)	•
	สังคมไทย		
	(Ethnic Diversity in Thai Society)		
GE367	ความหลากหลายทางเพศในสังคมไทย	3(3-0-6)	-
	(Gender Diversity in Thai Society)		
GE368	คดิชนสร้างสรรค์	3(3-0-6)	-
	(Creative Folklore)		
GE369	โบราณคดีของไทยและประเทศ	3(3-0-6)	<b>-</b>
	ใกล้เคียง		
	(Archaeology in Thailand and		
	Neighboring Countries)		
GE370	ท้องถิ่นกับการสร้างสรรค์สินค้าทาง	3(3-0-6)	<b>-</b>
	วัฒนธรรม		
	(Local and Creativé Cultural	•	
	Products)		
GE371	ราชประเพณีและพระราชพิธีใน	3(3-0-6)	-
	สังคมใทย		
	(Royal Tradition and Ceremony in		:
	Thailand)		
GE372	ประเพณีประดิษฐ์	3(3-0-6)	•
_	(Invented Tradition)		•
GE373	ประเพณีและเทศกาลในสังคมไทย	3(3-0-6)	-
	(Tradition and Festival in Thailand)		
GE374	ประวัติศาสตร์ของภาพถ่าย	3(3-0-6)	-
	(History of Photography)	i	
GE375	ประวัติศาสตร์แอนิเมชั่น	3(3-0-6)	· •
	(Animation History)		
GE376	ความเชื่อในสังคมไทย	3(3-0-6)	N
	(Faiths in Thai Society)		
GE377	โหราศาสตร์และการพยากรณ์	3(3-0-6)	•
	(Astrology and Forecasting)		
2000 00 WAS - 201 00 V/C			

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE378	ศาสนาของโลก	3(3-0-6)	-
	(World Religions)		
GE379	หมากล้อม	3(2-2-5)	-
	(Go)		
GE380	หมากรุกไทยและสากล	3(2-2-5)	-
	(Thai and International Chess)		

หมายเหตุ สำหรับผู้สำเร็จการศึกษาระดับ ปวส. ยกเว้นทั้งหมด

# (5) กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคมยั่งยืนก. กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิต

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE401	ทักษะการรู้สารสนเทศในสังคมดิจิทัล	3(3-0-6)	-
	(Information Literacy Skills in Digital		
	Society)		
GE402	เปิดโลกกว้างสู่สังคมแห่งการเรียนรู้	3(3-0-6)	~
	(Discovery of Learning Society)		
GE403	ทักษะการรู้เท่าทันสื่อ	3(3-0-6)	-
	(Media Literacy Skill)		
GE404	เจนเนอเรชั่น ซี กับคุณภาพชีวิต	3(3-0-6)	-
	(Generation Z and Quality of Life)		
GE405	จิตวิทยาพัฒนาการ	3(3-0-6)	-
	(Development Psychology)		
GE406	จิดวิทยากับการบริหารตนเอง	3(3-0-6)	-
	(Psychology for Self-Management)		
GE407	จิดวิทยาการทำงานเป็นทีม	3(3-0-6)	-
	(Psychology for Teamwork)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไซก่อนเรียน
GE408	การพัฒนาบุคลิกภาพผู้นำ	3(3-0-6)	_
	(Personality Development for		
	Leader)		
GE409	แฟชั่น	3(3-0-6)	в
	(Fashion)		

# ข. กลุ่มวิชาสังคมยั่งยืน

		จำนวนหน่วยกิต	
รหัสวิชา	ชื่อวิชา	(บรรยาย-ปฏิบัติ-	เงื่อนไขก่อนเรียน
		ศึกษาด้วยตนเอง)	
GE410	การทำอาหาร	3(2-2-5)	-
	(Cooking)		
GE411	การดูแลสุขภาพและความงาม	3(3-0-6)	-
	(Health and Beauty Care)	я	
GE451	ศาสตร์ของพระราชา	3(3-0-6)	: <b>-</b>
	(Knowledge of the King)		
GE452	หอการคัวไทยและมหาวิทยาลัยของเรา	3(3-0-6)	R.
	(TCC and Our UTCC)		
GE453	สังคมศึกษาเพื่อสังคมที่ยังยืน	3(3-0-6)	-
	(Social Studies for Sustainable		
	Society)		
GE454	กฎหมายสำหรับชีวิตประจำวัน	3(3-0-6)	-
	(Law for Everyday Life)	949	
GE455	ทรัพย์สินทางปัญญา	3(3-0-6)	-
	(Intellectual Property)		
GE456	การท่องเที่ยวเชิงภูมิศาสดร์และ	3(3-0-6)	-
	วัฒนธรรม		
	(Geography and Cultural Tourism)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE457	ภูมิ-ประวัติศาสตร์การท่องเที่ยวไทย	3(3-0-6)	-
	(Geography and History for Thai		
	Tourism)		
GE458	มโนทัศน์เรื่องความตาย	3(3-0-6)	-
	(Concept of Death)		
GE459	พุทธธรรมกับการแก้ปัญหาชีวิด	3(3-0-6)	-
	(Buddhist Principles and Life		
	Solutions)		
GE460	นิเวศสำนึก	3(3-0-6)	-
	(Ecological Consciousness)		
GE461	สิ่งแวดล้อมในอาเซียน	3(3-0-6)	-
	(ASEAN Environment)		

หมายเหตุ สำหรับผู้สำเร็จการศึกษาระดับ ปวส. ยกเว้นทั้งหมด

 หมวดวิชาเฉพาะ จำนวน 102 หน่วยกิต ประกอบด้วย 3 กลุ่มวิชา ได้แก่
 กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ จำนวน 24 หน่วยกิต

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TS101	การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ ในพลวัตโลก	3(3-0-6)	-
	(Tourism and Hospitality Industry in		
	Global Dynamics)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TS102	การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับการ	3(3-0-6)	-
	ทำงานในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว		
	และการบริการ		
	(Personality Development for		
	Working in Tourism and Hospitality		
	Industry)		
TS103	จิตวิทยาการบริการ	3(3-0-6)	-
	(Service Psychology)		
TS104	อุดสาหกรรมการบิน	3(3-0-6)	-
	(Aviation Industry)		
TS201	พฤดิกรรมผู้บริโภคและการสื่อสารข้าม	3(3-0-6)	-
	วัฒนธรรมสำหรับอุตสาหกรรมการ	•	
	ท่องเที่ยวและการบริการ		
	(Consumer Behavior and Cross-		•
	Cultural Communication Tourism		
	and Hospitality Industry)		
TS202	นวัดกรรมและเทคโนโลยีสารสนเทศ	3(2-2-5)	-
	สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ		
	การบริการ		
	(Innovation and Information		
	Technology for Tourism and		
	Hospitality Industry)		
TS301	กฎหมาย จริยธรรม และความ	3(3-0-6)	•
	รับผิดชอบต่อสังคมสำหรับ		
	อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ		
	การบริการ		
	(Laws, Ethics and Social		
	Responsibility for Tourism and		
	Hospitality Industry)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TS302	การจัดการและพัฒนาทุนมนุษย์สำหรับ อุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ	3(3-0-6)	-
	(Human Capital Management and		
	Development for Tourism and		
	Hospitality Industry)		

# (2) กลุ่มวิชาเฉพาะ จำนวน 69 หน่วยกิต ประกอบด้วย ก. วิชาเฉพาะบังคับ จำนวน 36 หน่วยกิต

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA201	การดำเนินงานและการจัดการ	3(3-0-6)	-
	ท่าอากาศยาน		
	(Airport Operations and		
	Management)		
TA202	การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	3(3-0-6)	•
	ภาคพื้น		
	(Passenger Ground Services		
	Management)		
TA203	การจัดการงานบริการสัมภาระ	3(3-0-6)	-
	(Baggage Service Management)		
TA204	การจัดการงานบริการผู้โดยสารบน	3(3-0-6)	•
	เครื่องบิน		
	(In-flight Service Management)		
TA301	ระบบการสำรองที่นั่งและการออกบัดร	3(2-2-5)	-
	โดยสารสำหรับธุรกิจสายการบิน		
	(Ticketing and Reservation System		
	for Airline Business)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA302	การจัดการความปลอดภัยและนิรภัย	3(3-0-6)	-
	ทางการบิน		
	(Aviation Safety and Security		
	Management)		
TA303	การจัดการงานบริการขนส่งสินค้าทาง อากาศ	3(3-0-6)	-
	(Air Cargo Service Management)		
TA304	การจัดการการตลาดสำหรับธุรกิจสาย การบิน	3(3-0-6)	
	(Marketing Management for Airline		
	Business)		
TA401	การจัดการโลจิสติกส์และชัพพลายเชน	3(3-0-6)	•
	ด้านการบิน		
	(Logistics and Supply Chain		•
	Management for Airline Business)		
TA402	การจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับธุรกิจ	3(3-0-6)	-
	สายการบิน		
	(Strategic Management for Airline		4
	Business)		
TA403	ระเบียบวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสายการ	3(3-0-6)	
	บิน		
	(Research Methodology for Airline		
T 4 40 4	Business)	Assessed to all	
TA404	สัมมนาประเด็นร่วมสมัยในธุรกิจสาย การบิน	3(3-0-6)	•
	(Seminar on Current Issues in		
	Airline Business)		

# ข. วิชาเฉพาะเลือก จำนวน 15/18 หน่วยกิด ให้นักศึกษาเลือกเรียนจาก

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA205	การจัดการสายการบินต้นทุนต่ำ	3(3-0-6)	*
	(Budget Airlines Management)	,	
TA206	การดำเนินงานและการจัดการครัว การบิน	3(3-0-6)	
	(Flight Catering Operations and		
	Management)		
TA305	การจัดการงานบริการอากาศยาน	3(3-0-6)	-
	ลานจอด		
	(Ramp Service Management)		
TA306	การจัดการงานบริการจราจรหาง	3(3-0-6)	-
	อากาศ		
	(Air Traffic Service Management)		
TA307	นวัดกรรมและการออกแบบการบริการ	3(3-0-6)	-
	สำหรับธุรกิจสายการบิน		
	(Innovation and Service Design for		
	Airline Business)		
TA308	การจัดการงานลูกค้าสัมพันธ์สำหรับ	3(3-0-6)	•
	ธุรกิจสายการบิน		
	(Customer Relationship		
	Management for Airline Business)		
TA405	การสื่อสารการตลาดแบบบูรณาการ	3(3-0-6)	-
	สำหรับธุรกิจสายการบิน		
	(Integrated Marketing		
	Communication for Airline		
	Business)		

รายวิชาต่อไปนี้

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA406	การจัดการความเสี่ยงและวิกฤตสำหรับ	3(3-0-6)	-
	ธุรกิจสายการบิน		
	(Risk and Crisis Management for		
	Airline Business)		

# ค. วิชาภาษาต่างประเทศเพื่องานอาชีพ จำนวน 18 หน่วยกิต

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA207	ภาษาอังกฤษสำหรับการท่องเที่ยวและ	3(2-2-5)	-
	อุดสาหกรรมบริการ		
	(English for Tourism and Hospitality		
	Industry)		
TA208	ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการ ภาคพื้น	3(2-2-5)	-
	(English for Ground Services)		
TA309	ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการบน เครื่องบิน	3(2-2-5)	-
	(English for In-Flight Services)	E.	
TA310	ภาษาอังกฤษสำหรับการสำรองที่นั่ง	3(2-2-5)	# <b>-</b>
	และออกบัตรโดยสารสายการบิน		
	(English for Airline Reservation and		
	Ticketing)		
TA407	ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความ	3(2-2-5)	-
	พร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน 1		
	(English for Career Preparation in		
	Airline Business 1)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA408	ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความ พร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน 2	3(2-2-5)	
	(English for Career Preparation in Airline Business 2)		

# (3) กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ จำนวน 6/9 หน่วยกิด

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัต <b>ิ-</b> ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA399	ประสบการณ์วิชาชีพ	3(400 ชั่วโมง)	**
	(Professional Internship)		
TA499	สหกิจศึกษา	6(0-40-20)	-
	(Cooperative Education)		

หมายเหตุ ในกรณีที่นักศึกษาไม่สามารถเรียนวิชา TA399 ประสบการณ์ วิชาชีพ จะต้องเลือกเรียนรายวิชาในวิชาเฉพาะเลือก ไม่น้อยกว่า 3 หน่วยกิต

### 3) หมวดเลือกเสรี จำนวน 6 หน่วยกิต

นักศึกษาอาจเลือกเรียนรายวิชาที่เปิดสอนในสาขาวิชาอื่นในระดับปริญญาตรี ใน คณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ หรือคณะอื่น ๆ ในมหาวิทยาลัย และรายวิชาที่เปิดสอนใน มหาวิทยาลัยอื่น ๆ ทั้งในและต่างประเทศที่มีข้อตกลง/ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยหรือได้รับรองจากสำนักงาน ก.พ.

4) วิชาโทการจัดการธุรกิจสายการบิน จำนวน 15 หน่วยกิต สำหรับนักศึกษาต่างสาขาวิชาในคณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ และ คณะอื่นๆ เลือกเรียน

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TX241	อุตสาหกรรมการบิน	3(3-0-6)	-
	(Aviation Industry)		

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	จำนวนหน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TX242	การดำเนินงานและการจัดการท่า	3(3-0-6)	-
	อากาศยาน		
	(Airport Operations and		
	Management)		
TX343	การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	3(3-0-6)	
	ภาคพื้น		
	(Passenger Ground Services		
	Management)		
TX344	การจัดการงานบริการผู้โดยสารบน	3(3-0-6)	-
	เครื่องบิน		
	(In-flight Service Management)		
TX445	การจัดการงานบริการขนส่งสินค้าทาง	3(3-0-6)	-
	อากาศ		
	(Air Cargo Service Management)		

# 3.1.4 แสดงแผนการศึกษา

# ปีที่ 1 ภาคต้น

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE002	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1	3(3-0-6)	_
GE000	วิชาศึกษาทั่วไป-เลือก	3(3-0-6)	_
GE000	วิชาศึกษาทั่วไป-เลือก	3(3-0-6)	-
GE000	วิชาศึกษาทั่วไป-เลือก	3(3-0-6)	_
TS101	การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการใน พลวัตโลก	3(3-0-6)	-
TS102	การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับการทำงานใน อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	3(3-0-6)	-
7/3/	รวม	18	

# ปีที่ 1 ภาคปลาย

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE001	ภาษาไทยเพื่ออาชีพ	3(3-0-6)	•
GE003	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2	3(3-0-6)	ศึกษาก่อน GE002 หรือ คะแนน TOEIC 350 หรือเทียบเท่า
GE101	การประกอบการที่ขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรม	3(3-0-6)	-
GE201	การคิดเชิงนวัตกรรมทางดิจิทัลและการโค้ด	3(3-0-6)	-
TS103	จิตวิทยาการบริการ	3(3-0-6)	-
TS104	อุตสาหกรรมการบิน	3(3-0-6)	•
TA207	ภาษาอังกฤษสำหรับการท่องเที่ยวและ อุตสาหกรรมบริการ	3(2-2-5)	
	รวท	21	

# ปีที่ 2 ภาคต้น

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE004	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 1	3(3-0-6)	ศึกษาก่อน GE003 หรือคะแนน TOEIC 450 หรือเทียบเท่า
TS201	พฤติกรรมผู้บริโภคและการสื่อสารข้ามวัฒนธรรม สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	3(3-0-6)	
TA201	การดำเนินงานและการจัดการท่าอากาศยาน	3(3-0-6)	
TA202	การจัดการงานบริการผู้โดยสารภาคพื้น	3(3-0-6)	
TA000	วิชาเฉพาะเลือก (1)	3(3-0-6)	•
TA208	ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการภาคพื้น	3(2-2-5)	
nances que	รวท	18	

# ปีที่ 2 ภาคปลาย

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยดนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
GE005	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 2	3(3-0-6)	ศึกษาก่อน GE004 หรือ คะแนน TOEIC 550 หรือเทียบเท่า
TS202	นวัดกรรมและเทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับ อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	3(2-2-5)	-
TA203	การจัดการงานบริการสัมภาระ	3(3-0-6)	
TA204	การจัดการงานบริการผู้โดยสารบนเครื่องบิน	3(3-0-6)	
TA000	วิชาเฉพาะเลือก (2)	3(3-0-6)	-
TA309	ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการบนเครื่องบิน	3(2-2-5)	
	รวท	18	

# ปีที่ 3 ภาคด้น

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TS301	กฎหมาย จริยธรรม และความรับผิดชอบด่อสังคม สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	3(3-0-6)	*
TA301	ระบบการสำรองที่นั่งและออกบัตรโดยสารสำหรับ ธุรกิจสายการบิน	3(2-2-5)	-
TA302	การจัดการความปลอดภัยและนิรภัยทางการบิน	3(3-0-6)	-
TA000	วิชาเฉพาะเลือก (3)	3(3-0-6)	-
TA310	ภาษาอังกฤษสำหรับการสำรองที่นั่งและออกบัตร โดยสารสายการบิน	3(2-2-5)	-
	วิชาเลือกเสรี (1)	3	•
	รวม	18	

# ปีที่ 3 ภาคปลาย

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TS302	การจัดการและการพัฒนาทุนมนุษย์สำหรับ อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	3(3-0-6)	-
: TA303	การจัดการงานบริการขนส่งสินค้าทางอากาศ	3(3-0-6)	
TA304	การจัดการการตลาดสำหรับธุรกิจสายการบิน	3(3-0-6)	
TA000	วิชาเอกเลือก (4)	3(3-0-6)	_
. TA 407	ภาษาอังกฤษสำหรับการเดรียมความพร้อมด้าน อาชีพในธุรกิจสายการบิน 1	3(2-2-5)	
	วิชาเลือกเสรี (2)	3	
	รวท	18	

# ปีที่ 3 ภาคฤดูร้อน

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หห่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA399	ประสบการณ์วิชาชีพ หรือวิชาเฉพาะเลือก	3	
	รวม	3	

# ปีที่ 4 ภาคต้น

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA401	การจัดการโลจิสติกส์และซัพพลายเชนด้าน การบิน	3(3-0-6)	-
TA402	การจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับธุรกิจ สายการบิน	3(3-0-6)	•
TA403	ระเบียบวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสายการบิน	3(3-0-6)	-
TA404	สัมมนาประเด็นร่วมสมัยในธุรกิจสายการบิน	3(3-0-6)	•
TA000	วิชาเฉพาะเลือก (5)	3(3-0-6)	-
TA408	ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความพร้อมด้าน อาซีพในธุรกิจสายการบิน 2	3(2-2-5)	And Andrews An
	รวท	18	

# ปีที่ 4 ภาคปลาย

รหัสวิชา	ชื่อวิชา	หน่วยกิต (บรรยาย-ปฏิบัติ- ศึกษาด้วยตนเอง)	เงื่อนไขก่อนเรียน
TA499	สหกิจศึกษา	6(0-40-20)	-
	รวม	6	

## 3.1.5 คำอธิบายรายวิชา

- หมวดวิชาศึกษาทั่วไป จำนวน 30 หน่วยกิด ประกอบด้วย
   ส่วนที่ 1 หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-บังคับ นักศึกษาทุกคนต้องเรียน จำนวน 21 หน่วยกิด ดังนี้
  - (1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร จำนวน 15 หน่วยกิด ก. กลุ่มวิชาภาษา

#### GE001

ภาษาไทยเพื่ออาชีพ

3(3-0-6)

(Thai for Careers)

พัฒนาทักษะภาษาไทยมาตรฐานในด้านการฟัง การพูด การอ่าน การเขียน การใช้ภาษาไทยเพื่อ พัฒนาความคิดและอาชีพการงาน ฝึกปฏิบัติทักษะการใช้ภาษาไทยโดยใช้บทเรียน บทอ่าน และแบบฝึกหัดที่มี เนื้อหาเกี่ยวข้องกับอาชีพตามสาขาของผู้เรียน

#### GE002

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1

3(3-0-6)

(English for Communication 1)

พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในชีวิดประจำวัน โดยเน้นทักษะการฟังเพื่อจับ ใจความสำคัญ และรายละเอียดจากข้อความหรือบทสนทนาสั้น ๆ การพูดทักทาย เริ่มดันบทสนทนา แนะนำ ดนเอง ต้อนรับ ถามและตอบข้อมูลอย่างง่าย การอ่านข้อความระดับย่อหน้าอย่างง่าย ๆ เพื่อจับใจความสำคัญ และแสดงความคิดเห็น การเขียนข้อความสั้น ๆ ในรูปแบบทั่วไปและผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์

#### GE003

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2

3(3-0-6)

(English for Communications 2)

ศึกษาก่อน GE002 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1 หรือคะแนน TOEIC 250 หรือเทียบเท่า
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในชีวิตประจำวัน โดยเน้นทักษะการฟังเพื่อจับ
ใจความสำคัญและรายละเอียดจากข้อความหรือบทสนทนาที่ซับซ้อนขึ้น การมีส่วนร่วมในการสนทนาโดยการ
ถามตอบ และแสดงความคิดเห็น การพูดในสถานการณ์ต่าง ๆ ที่พบในชีวิตประจำวัน รวมทั้งการนำเสนอและ
เปรียบเทียบข้อมูลทางธุรกิจอย่างง่าย การอ่านข้อความในหัวข้อที่หลากหลายทั้งในรูปแบบทั่วไปและผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 1

3(3-0-6)

(English for Communication in Careers 1)

ศึกษาก่อน GE003 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2 หรือคะแนน TOEIC 350 หรือเทียบเท่า พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารทางธุรกิจที่สอดคล้องกับสาขาวิชา บูรณาการ ทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน ฝึกสนทนาทางโทรศัพท์นำเสนอข้อมูล เปรียบเทียบและวิเคราะห์ข้อมูลทาง ธุรกิจ เขียนบันทึกภายในและจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ อ่านข่าวหรือบทความเพื่อศึกษารายละเอียดและสรุป ใจความสำคัญ กำหนดให้มีการอ่านนอกเวลาและการศึกษาด้วยตนเอง

GE005

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 2

3(3-0-6)

(English for Communication in Careers 2)

ศึกษาก่อน GE004 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารในงานอาชีพ 1หรือคะแนน TOEIC 450 หรือ เทียบเท่า

พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารทางธุรกิจที่สอดคล้องกับสาขาวิชา บูรณาการ ทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน ฝึกเสนอและอภิปรายข้อคิดเห็น สัมภาษณ์งาน เขียนประวัติส่วนตัวและ จดหมายสมัครงาน อ่านข่าวหรือบทความเพื่อศึกษารายละเอียดและสรุปใจความสำคัญ กำหนดให้มีการอ่าน นอกเวลาและการศึกษาด้วยตนเอง

# (2) กลุ่มวิชาธุรกิจและการประกอบการ จำนวน 3 หน่วยกิต

GE101

การประกอบการที่ขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรม

3(3-0-6)

(Innovation-Driven Entrepreneurship)

กระบวนการประกอบการเพื่อเสริมสร้างและผสมผสาน ทฤษฎี แนวคิด ทักษะ ทัศนคติ และ ความสามารถในการเป็นผู้ประกอบการ โดยการตระหนักถึงปัญหาและโอกาส เพื่อคันหาแนวคิดและหนทาง เชิงสร้างสรรค์ในการแก้ไขบัญหาและสร้างคุณค่า รวมไปถึงการพัฒนาต่อยอดให้เกิดการปฏิบัติในเชิงธุรกิจ อย่างเป็นรูปธรรม

# (3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จำนวน 3 หน่วยกิต

**GE201** 

การคิดเชิงนวัตกรรมทางดิจิทัลและการโค้ด

3(3-0-6)

(Digital Innovative Thinking and Coding)

แนวคิด มุมมอง และการประยุกด์ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อสนับสนุนให้เกิดการเรียนรู้และการ แก้ปัญหาในยุคเศรษฐกิจดิจิทัล ฝึกทักษะพื้นฐานการใช้แอปพลิเคชัน และการพัฒนาโปรแกรมประยุกด์ สมัยใหม่ผ่านกระบวนการค้นคว้า วิเคราะห์ และประมวลผลข้อมูล จนเกิดนวัตกรรมที่ตอบสนองต่อความ ต้องการของคนในสังคม ส**่วนที่ 2** หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-เลือก นักศึกษาเลือกเรียนไม่น้อยกว่า 9 หน่วยกิ ดจากกลุ่มวิชาต่อไปนี้

# (1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการสื่อสาร

## ก. กลุ่มวิชาภาษา-ภาษาต่างประเทศ

GE006 ภาษามาเลย์เพื่อการสื่อสาร

3(3-0-6)

(Malay for Communication)

ทักษะการใช้ภาษามาเลย์ในชีวิตประจำวันโดยเน้นการพังและการสนทนา บทพูดพื้นฐานที่ จำเป็นต่อการใช้สื่อสาร รวมทั้งการจับใจความสำคัญและการเขียนแสดงความคิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับย่อหน้า

GE007 ภาษาเวียดนามเพื่อการสื่อสาร

3(3-0-6)

(Vietnamese for Communication)

ทักษะการใช้ภาษาเวียดนามในชีวิตประจำวันโดยเน้นการฟังและการสนทนา บทพูดพื้นฐานที่ จำเป็นต่อการใช้สื่อสาร รวมทั้งการจับใจความสำคัญและการเขียนแสดงความคิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับย่อหน้า

GE008 ภาษาพม่าเพื่อการสื่อสาร

3(3-0-6)

(Burmese for Communication)

ทักษะการใช้ภาษาพม่าในชีวิตประจำวันโดยเน้นการพังและการสนทนา บทพูดพื้นฐานที่จำเป็น ต่อการใช้สื่อสาร รวมทั้งการจับใจความสำคัญและการเขียนแสดงความคิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับย่อหน้า

# ข. กลุ่มวิชาการสื่อสาร

GE051

มิติแห่งศัพท์

3(3-0-6)

(Aspects of Vocabulary)

ศัพท์กับการเรียนภาษา โครงสร้างศัพท์ ตัวสะกดกับการออกเสียง ความหมายของศัพท์ ประวัติคำศัพท์ วิธีใช้คำ การบัญญัติศัพท์ ทักษะการใช้พจนานุกรม การศึกษาคำเปรียบเทียบต่างศัพท์ ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ

GE052

การเขียนโครงการทางวิชาการและวิจัย

3(3-0-6)

(Research and Academic Project Writing)

โครงสร้างโครงการแบบต่าง ๆ เช่น โครงการนำเสนอกิจกรรม โครงการทางวิชาการ และ โครงการวิจัยโดยใช้ภาษาที่ชัดเจนและเหมาะสม

การอ่านและการเขียนทางธุรกิจ

3(3-0-6)

(Business Reading and Writing)

หลักการและความสำคัญของการอ่านและการเขียนในธุรกิจ ศึกษาศัพท์และสำนวนธุรกิจในด้าน ความหมายและการใช้ในบริบทต่างๆ วิเคราะห์และดีความบทความทางธุรกิจในสื่อสิ่งพิมพ์ร่วมสมัยและสื่อใหม่ พัฒนาทักษะการเขียนทางธุรกิจรูปแบบด่างๆ และฝึกปฏิบัติ

GE054

การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต

3(3-0-6)

(Reading for Life Development)

ความหมาย ความสำคัญและคุณค่าของการอ่าน ความสัมพันธ์ระหว่างการอ่านกับการพัฒนา ชีวิต พัฒนาทักษะการอ่าน อ่านจับใจความสำคัญ อ่านวิเคราะห์และดีความ ฝึกปฏิบัติโดยเลือกบทความที่ เกี่ยวข้องกับการพัฒนาชีวิตและการปรับตัวในโลกสมัยใหม่อย่างมีคุณค่า

GE055

ทักษะการพูดและการนำเสนองาน

3(3-0-6)

(Speaking and Presentation Skills)

แนวคิด หลักการพูดและการนำเสนองานเชิงธุรกิจ การวางแผนการพูดและการใช้สื่อเพื่อ ประกอบการพูดและนำเสนองาน เทคนิคการใช้วจนภาษา อวจนภาษา และเทคโนโลยีสื่อในการพูดและ นำเสนองาน ฝึกพูดและนำเสนองานเชิงธุรกิจในลักษณะต่างๆ ครอบคลุมการบรรยายสรุปเพื่อรายงาน การ เสนองานเพื่อการแข่งขันทางธุรกิจ การแถลงข่าว และอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

GE056

การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม

3(3-0-6)

(Intercultural Communication)

ปรัชญา และแนวคิดเกี่ยวกับวัฒนธรรม โลกาภิวัฒน์ มิติทางวัฒนธรรม และความแตกต่าง ระหว่างกลุ่มวัฒนธรรมในสังคมโลก องค์ประกอบที่เกี่ยวข้องกับค่านิยมทางวัฒนธรรม ภาษา และอัดลักษณ์ บทบาทและความสำคัญของการสื่อสารข้ามวัฒนธรรมที่มีต่อปัจเจกบุคคลและองค์กร การปรับตัวเพื่อกลมกลืน กับวัฒนธรรม แนวทางการสื่อสารข้ามวัฒนธรรมเพื่อลดความขัดแย้งและสร้างการยอมรับทั้งในระดับบุคคล และระดับองค์กร

GE057

นักข่าวพลเมือง

3(3-0-6)

(Citizen Reporter)

หลักการ คุณธรรมและจริยธรรมนักข่าวพลเมือง เทคนิคการเก็บรวบรวมข้อมูลภาพ แสง และ เสียง การเรียบเรียงข่าวสารและผลิตเนื้อหาด้วยอุปกรณ์การสื่อสารเคลื่อนที่

## GE058 การเล่าเรื่องข้ามสื่อ

3(3-0-6)

#### (Transmedia Storytelling)

ความสำคัญและความสัมพันธ์ของประสาทสัมผัสทั้งห้ากับการเล่าเรื่อง หลักการเล่าเรื่องบนพื้นฐาน ของความเป็นของแท้ ความไว้ใจได้ และความดึงดูดใจ เพื่อกระตุ้นการตอบสนองเชิงบวกและกระตือรื้อรัน จากผู้รับสาร ฝึกการเล่าเรื่องข้ามสื่อหลากหลายรูปแบบทั้งในสื่อดั้งเดิมและ สื่อดิจิทัล เพื่อจุดมุ่งหมายในการ ให้ความบันเทิงและเพื่อพัฒนาการคิดสร้างสรรค์ในการแก้ไขปัญหาเชิงธุรกิจและสังคม

# (2) กลุ่มธุรกิจและการประกอบการ

GE102 จริยธรรมธุรกิจและความรับผิดชอบต่อสังคม

3(3-0-6)

## (Business Ethics and Social Responsibility)

จริยธรรมในการดำเนินธุรกิจ การศึกษากรณีศึกษาด้านจริยธรรมธุรกิจ ความรับผิดชอบของ ธุรกิจที่พึงมีต่อสังคม สิ่งแวดล้อม ลูกค้า พนักงาน และผู้ลงทุน

GE103

การคิดเชิงออกแบบ

3(3-0-6)

#### (Design Thinking)

หลักการของกระบวนการคิดเชิงออกแบบ เพื่อทำความเข้าใจปัญหาด่าง ๆ โดยคำนึงถึงผู้ที่มี บัญหาเป็นหลัก การทดสอบและพัฒนาทางออกของบัญหาแบบวนช้ำอย่างมีระบบ เพื่อสร้างสรรค์แนวทาง และนวัตกรรมที่ตอบโจทย์ความต้องการของผู้ที่มีบัญหา คุณค่าของกระบวนการคิดเชิงออกแบบที่สร้างความ แตกด่าง เพื่อเป็นช่องทางเฉพาะในการสร้างโอกาสทางธุรกิจใหม่ โดยการรวบรวมมุมมองทางทฤษฎีและการ เรียนรู้จากประสบการณ์จริง

# GE104 ธุรกิจออนไลน์.

3(3-0-6)

#### (Online Business)

ภาพรวมของการทำธุรกิจออนไลน์ ประเภทของการทำธุรกิจออนไลน์ รวมถึงองค์ประกอบที่ สำคัญในระบบนิเวศของธุรกิจออนไลน์ ครอบคลุมโลจิสติกส์ ซัพพลายเซน และระบบการชำระเงินแบบ อิเล็กทรอนิกส์ เทคนิคทางการตลาดสำหรับธุรกิจออนไลน์ และการเรียนรู้เชิงปฏิบัติการเพื่อให้เข้าใจการทำงาน ของระบบสำหรับทำธุรกิจออนไลน์ที่ใช้อยู่ในโลกบัจจุบัน เข้าใจมุมมองของทั้งผู้ซื้อ ผู้ขาย และได้ฝึกใช้ ระบบปฏิบัติการเพื่อทดลองซื้อขายจริง

กฎหมายเบื้องต้นสำหรับผู้ประกอบการ

3(3-0-6)

(Law for Entrepreneur)

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ การเลือกประเภทองค์กรธุรกิจ การร่างสัญญาทาง ธุรกิจ สัญญาเช่า สัญญาอนุญาดให้ใช้สิทธิ สัญญาจ้างงาน และสัญญาทางธุรกิจอื่น ๆ การเจรจาต่อรองทาง กฎหมาย การขอใบอนุญาดประกอบกิจการ การวางแผนภาษีสำหรับผู้ประกอบการ และประเด็นอื่นๆ ที่ เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ

**GE106** 

กฎหมายพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์

3(3-0-6)

(E-commerce Law)

กฎหมายเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ สัญญาซื้อขายสินค้าและกฎหมายการโอนเงินและ การชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายแลกเปลี่ยน ข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายลายเซ็นอิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายคุ้มครองข้อมูลและกฎหมายอาชญากรรมทางคอมพิวเตอร์

GE107

การลงทุนในตลาดหลักทรัพย์

3(3-0-6)

(Trading and Investment)

รู้จักเศรษฐกิจไทยและธุรกิจไทย ความรู้เบื้องดันเกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพย์ ข้อมูลสำคัญที่ ควรพิจารณาในการซื้อขายหลักทรัพย์ ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการดำเนินธุรกิจและราคาหลักทรัพย์ กลยุทธ์การ ชื้อขายหุ้นแบบต่าง ๆ การใช้แอพพลิเคชันต่าง ๆ ในการวิเคราะห์ การจัดพอร์ตการลงทุน และการจำลองการ ซื้อขายหลักทรัพย์

**GE108** 

การบริหารความมั่งคั่ง

3(3-0-6)

(Wealth Management)

ความรู้พื้นฐานที่จำเป็นสำหรับธุรกิจการธนาคาร การประกันภัย พันธบัตร และการออมประเภท อื่นๆ การวางแผนแนวทางการเงินสำหรับคนยุคใหม่ การเงินส่วนบุคคล

GE109

ธุรกิจอาหารเพื่อสุขภาพและความงาม

3(3-0-6)

(Food Business for Wellness and Beauty)

ความหมาย ลักษณะความสำคัญและบทบาทของอาหารเพื่อสุขภาพและความงาม ประเภทและ ตัวอย่างผลิตภัณฑ์อาหารเพื่อสุขภาพและความงาม ที่ผลิตในเชิงการค้า กระบวนการผลิตและการควบคุม ผลิตภัณฑ์อาหารเพื่อสุขภาพและความงาม แนวโน้มทิศทางของผลิตภัณฑ์อาหารเพื่อสุขภาพและความงาม

# GE110 สัมมาทิฏฐิเพื่อการประกอบการ

3(3-0-6)

## (Right View Entrepreneurship)

ความหมายและคุณประโยชน์ของสัมมาทิฏฐิ กระบวนการและเทคนิดในการพัฒนาสัมมาทิฏฐิให้เกิดมี ขึ้นได้ในชีวิตประจำวัน การนำสัมมาทิฏฐิมาใช้ในการดำเนินชีวิต การบริหารจัดการ การแก้ไขปัญหาและข้อ ขัดแย้งในการดำเนินธุรกิจของผู้ประกอบการ

## (3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

GE202

นวัตกรรมทางเทคโนโลยีสมัยใหม่

3(3-0-6)

## (Modern Innovative Technology)

ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่มีผลกระทบต่อสภาพแวดล้อม ผลิตภัณฑ์การเกษตร การแพทย์ การสื่อสาร เทคโนโลยีชีวภาพ อุปกรณ์หรือระบบกักเก็บพลังงาน เทคโนโลยีการพิมพ์สามมิติ เทคโนโลยีวัสดุ ฉลาด เทคโนโลยีพลังงานทดแทน รวมทั้งวิทยาการเทคโนโลยีที่เกิดขึ้นใหม่ที่มีต่อการเปลี่ยนรูปแบบการ ดำเนินชีวิต การประกอบธุรกิจ และเศรษฐกิจโลก

**GE203** 

การคิดเชิงวิเคราะห์สำหรับธุรกิจ

3(3-0-6)

## (Analytical Thinking for Business)

พื้นฐานการคิดวิเคราะห์ทางคณิตศาสตร์และสถิติที่มีต่อธุรกิจ เทคนิคและเครื่องมือที่ช่วยใน การคิดวิเคราะห์และสังเคราะห์ให้มีประสิทธิภาพ

GE204

เกษตรอัจฉริยะ

3(3-0-6)

#### (Smart Farming)

เกษดรกับชีวิดประจำวัน ภูมิปัญญาท้องถิ่นด้านการเกษตร การใช้เทคโนโลยีเพื่อการเกษตร ทฤษฎีเกษตรพอเพียง การใช้ประโยชน์จากผลผลิตและของเหลือทางการเกษตร ทิศทางการเกษตรของไทย กรณีศึกษาการทำธุรกิจเกษตร

**GE205** 

ผลิตภัณฑ์เครื่องสำอางเพื่อสุขภาพและความงาม

3(3-0-6)

## (Cosmetic Products for Health and Beauty)

ความสำคัญของเครื่องสำอางสำหรับสุขภาพและความงาม ประเภทของผลิตภัณฑ์ เครื่องสำอาง ผลิตภัณฑ์ดูแลผิวหนัง ผลิตภัณฑ์ดูแลและตกแต่งเส้นผม ผลิตภัณฑ์ตกแต่งสีสันบนใบหน้า ผลิตภัณฑ์สำหรับช่องปาก ผลิตภัณฑ์สำหรับเด็กและผู้ใหญ่ ผลิตภัณฑ์แนวสปา แนวทางเลือกการเลือกซื้อ เครื่องสำอาง หลักการใช้เครื่องสำอางแต่ละประเภทในการเสริมความงาม นวัตกรรมเครื่องสำอางที่เป็น ประโยชน์ในทางเทคโนโลยีสุขภาพและความงาม

ภูมิปัญญาสมุนไพรไทย

3(3-0-6)

(Thai Herbs Wisdom)

ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับสมุนไพรไทย ภูมิปัญญาคนไทยในอดีตและปัจจุบันในการใช้สมุนไพร ไทย สรรพคุณของสมุนไพรไทยด้านการเกษตร การแพทย์และอุดสาหกรรม

GE207

เทคโนโลยีดิจิทัล

3(3-0-6)

(Digital Technology)

ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในยุคดิจิทัล ความหลากหลายของเทคโนโลยี ผลกระทบที่มีต่อ รูปแบบการดำเนินชีวิตในยุคดิจิทัล การประกอบธุรกิจ เศรษฐกิจ และสภาพแวดล้อม รวมถึงคุณธรรม จริยธรรม และสิทธิมนุษยชน ตลอดจนการปรับดัวเพื่อรับมือกับการเปลี่ยนแปลงและผลกระทบในยุคดิจิทัล

**GE208** 

เกมดิจิทัล

3(3-0-6)

(Digital Game)

เทคนิคการดัดสินใจ เทคนิคการแข่งขัน ความรู้ที่จำเป็นในการเล่นเกมดิจิทัล กรณีศึกษาเกม ดิจิทัล

(4) กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และวัฒนธรรม

ก. กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์

GE301

ปรัชญาความรัก

3(3-0-6)

(Philosophy of Love)

แนววิธีศึกษาปรากฏการณ์ของความรักอันเป็นอารมณ์พื้นฐานของมนุษย์ โดยพินิจพิเคราะห์ และอภิปรายประเด็นปัญหาของความรักผ่านมุมมองทางปรัชญา ทั้งในด้านที่เป็นปัจเจก และในด้านที่มีมิติ สัมพันธ์กับสังคมรอบดัว

GE302

ปรัชญาศิลปะ

3(3-0-6)

(Philosophy of Art)

แนววิธีศึกษากระบวนทัศน์และการก่อขึ้นของความหมายในทางศิลปะ ตลอดจนความสัมพันธ์ ของความจริง ความรู้ และคุณค่าในงานศิลปะ

รูปรสกลิ่นสีเสียง

3(3-0-6)

(Shape, Taste, Smell, Color, Sound)

คำบอกรูปรสกลิ่นสีเสียงในภาษา สัญญาของรูปรสกลิ่นสีเสียงในมิดิของธรรมชาติ ศาสนา สังคม และวัฒนธรรม อิทธิพลของรูปรสกลิ่นสีเสียงต่อความรู้สึกของมนุษย์และการสร้างสรรค์ศิลปะของทุก ด้านของมนุษย์ เช่น สถาปัตยกรรม วรรณศิลป์ จิตรกรรม มัณฑนศิลป์ การนำความรู้เรื่องรูปรสกลิ่นสีเสียงไป ใช้ประโยชน์ทางธุรกิจ เช่น แพ่ชั่น การออกแบบผลิตภัณฑ์ การโฆษณา การปรุงและออกแบบอาหาร

GE304

เรื่องเล่าในโลกสมัยใหม่

3(3-0-6)

(Narratives in the Modern World)

ความหมายและบทบาทหน้าที่ของเรื่องเล่า ความสัมพันธ์ระหว่างเรื่องเล่ากับชีวิต สังคม เศรษฐกิจ การเมือง วัฒนธรรม และจิตวิทยา วิเคราะห์เนื้อหา รูปแบบและวิธีการเล่าเรื่องในสื่อต่างๆ ฝึก ปฏิบัติการเล่าเรื่องเพื่อจุดประสงค์ต่างๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

GE305

การตีความละครและภาพยนตร์

3(3-0-6)

(Interpretation of Drama and Film)

ทฤษฎีและแนวคิดที่เกี่ยวข้องกับการตีความละครและภาพยนตร์ วัฒนธรรมการสร้างและเสพ ละครและภาพยนตร์ในสังคมไทย แนวทางการวิเคราะห์และดีความละครและภาพยนตร์ กรณีศึกษาการ วิเคราะห์ละครและภาพยนตร์และฝึกปฏิบัติ

GE306

นิทานของโลก

3(3-0-6)

(Tales of the World)

ความหมายของนิทาน ความสำคัญและบทบาทของนิทานที่มีต่อมนุษยชาติ ลักษณะเด่นของ นิทานทั้งของตะวันออกและตะวันตก อ่านดีความนิทานสำคัญบางเรื่องทั้งของตะวันออกและตะวันตก

**GE307** 

พระราชนิพนธ์ในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา เจ้าฟ้ามหาจักรี่ สิรินธร

3(3-0-6)

รัฐสีมาคุณากรปิยชาติ สยามบรมราชกุมารี

(HRM Princess Maha Chakri Sirindhorn's Writing)

พระราชประวัติและพระราชนิพนธ์ในสมเด็จพระเทพรัดนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี ความสำคัญ ลักษณะเด่น คุณค่า และความงามของพระราชนิพนธ์ ดลอดจนบทบาทของพระราชนิพนธ์ที่มีด่อ วงการหนังสือและสังคมไทย

วรรณกรรมสร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่งอาเซียน

3(3-0-6)

(Southeast Asian Writers Award)

ประวัติความเป็นมาของวรรณกรรมสร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่งอาเซียน (ซีไรด์) ความสำคัญ คุณค่าของวรรณกรรมสร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่งอาเซียนของไทย ตลอดจนบทบาทของรางวัลซีไรด์ที่มีต่อวง วรรณกรรมไทย

GE309

การอ่านร้อยกรองไทย

3(3-0-6)

(Thai Poetry Recitation)

หลักการและการฝึกทักษะการอ่านร้อยกรองไทยประเภท โคลง ฉันท์ กาพย์ กลอน ร่าย และ ทำนองการอ่านแบบต่าง ๆ ได้แก่ ทำนองเสนาะ ขับ สวด เห่ พากย์ รวมทั้งกลวิธีการใช้เสียงให้เหมาะกับบท อ่าน

GE310

นาฏศิลป์ไทย

3(3-0-6)

(Thai Classical Dance)

หลักเบื้องดันและแบบแผนของนาฏศิลป์ไทย การฝึกปฏิบัติการรำพื้นฐาน เพลงช้า เพลงเร็ว รำแม่บท

**GE311** 

แดนซ์

3(3-0-6)

(Dance)

รูปแบบและประเภทของการเต้น เช่น Junior Dance, Street Jazz, Hip Hop, K-Pop, B Boy, Jazz Move, Junior Ballet, ฝึกการเต้นประเภทต่างๆ

**GE312** 

การขับร้อง

3(3-0-6)

(Singing)

วิธีการใช้เสียง ประเภทของเพลง ควบคุมการใช้เสียง การฟังและการจับจังหวะ ดนตรี ฝึก ปฏิบัติการขับร้องในงานสังคมและการแสดงโอกาสด่าง ๆ ตลอดจนฝึกท่าทางการแสดงออกให้เหมาะสมกับ รูปแบบของงาน

GE313

ดนตรีวิจักษณ์

3(3-0-6)

(Music Appreciation)

การฟังดนตรีเพื่อให้เกิดความเข้าใจและความชาบซึ้งในคุณค่าของการฟังดนตรี รวมถึง พัฒนาการของการฟังดนตรีประเภทต่างๆ ลักษณะของเพลงและเครื่องดนตรี

การจัดดอกไม้

3(2-2-5)

(Flower Decoration)

ศาสตร์และศิลป์แห่งการจัดแต่ง และถ่ายทอดความหมายของดอกไม้ เพื่อขัดเกลาจิตใจให้ เข้าถึงประสบการณ์สุนทรียะ ตลอดจนสามารถเข้าใจถึงการใช้ดอกไม้เป็นภาพด้วแทนแห่งการสื่อสารอารมณ์ ความรู้สึกได้อย่างละเอียดลออ

GE315

พัสตราภรณ์

3(3-0-6)

(Costume and Garment)

ประวัติของเครื่องแต่งกาย เครื่องประดับ ศิลปะและวัฒนธรรมการตกแต่งร่างกายให้เหมาะแก่ ระดับบุคคล ยุคสมัยและจุดประสงค์ ทั้งในบริบทวัฒนธรรมของราชสำนักและชาวบ้าน วิเคราะห์กรณีศึกษาการ ออกแบบพัสตราภรณ์ สืบคืนประวัติ ภูมิหลังของพัสตราภรณ์ไทย

GE316

การออกแบบเครื่องแต่งกายและการแต่งหน้า

3(2-2-5)

(Costume and Make-Up Design)

ความหมาย และความสำคัญของเครื่องแต่งกายและเครื่องประดับ การฝึกออกแบบเครื่องแต่ง กายและเครื่องประดับให้เข้ากับการแสดงประเภทต่างๆ เพื่อให้เกิดความเหมาะสมและสอดคล้องกับยุคสมัย และสภาพของนักแสดง ทฤษฎีและการฝึกปฏิบัติเกี่ยวกับการแต่งหน้าเบื้องดัน และเทคนิคการแต่งหน้า สำหรับการแสดง

GE317

ศิลปะวิจักษณ์

3(3-0-6)

(Art Appreciation)

ความหมาย ความสำคัญ คุณค่าของศิลปกรรม หลักการวิจักษณ์ศิลปกรรมประเภทต่างๆ ได้แก่ จิตรกรรม วรรณกรรม คีตกรรม นาฏกรรม และสื่อบันเทิงร่วมสมัยต่าง ๆ ทั้งในด้าน รูปแบบ เนื้อหา แนวคิดสุนทรียรส

GE318

การละเล่นและเพลงพื้นบ้านไทย

3(3-0-6)

(Thai Folk Games and Songs)

ประวัติความเป็นมา ลักษณะ ประเภท และคุณค่าของการละเล่นพื้นบ้านในภาคต่างๆ ของ ประเทศไทย และเพลงพื้นบ้านไทยแต่ละประเภท อิทธิพลของสภาพสังคม ภูมิประเทศ ค่านิยมและคดิชีวิดที่ ต่อการการละเล่นต่างๆ และการประยุกด์ใช้เพลงพื้นบ้านในโอกาสต่างๆ อย่างเหมาะสม

## ข. กลุ่มวิชาวัฒนธรรม

#### GE351

วัฒนธรรมประชานิยม

3(3-0-6)

#### (Popular Culture)

ความหมาย ลักษณะเฉพาะ ความเป็นมาของวัฒนธรรมประชานิยม และอิทธิพลที่มีต่อสังคมไทย ความสัมพันธ์ระหว่างวัฒนธรรมประชานิยมกับระบบเศรษฐกิจทุนนิยม อุตสาหกรรมการผลิตวัฒนธรรมและ สื่อมวลชน บริบททางสังคมและการเมือง การบริโภควัฒนธรรม และวิเคราะห์วัฒนธรรมประชานิยมที่มี อิทธิพลในชีวิตประจำวันของคนในสังคมไทย เช่น แฟชั่น ดนตรี ละครโทรทัศน์ ภาพยนตร์ สินค้าของที่ระลึก ภาพถ่าย รายการโทรทัศน์

## GE352

สื่อบันเทิงอาเซียน

3(3-0-6)

#### (ASEAN Entertainment Media)

ลักษณะเฉพาะและลักษณะร่วมของสื่อบันเทิงประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคอาเชียน ความสัมพันธ์ ระหว่างสื่อบันเทิงกับสังคมในประเทศต่าง ๆ วัฒนธรรมการสร้างและเสพสื่อบันเทิงในประเทศต่าง ๆ ตลอดจน อิทธิพลที่มีต่อกันในภูมิภาคอาเชียน วิเคราะห์ประเด็นน่าสนใจที่ปรากฏในสื่อบันเทิงอาเชียน

#### GE353

ศิลปวัฒนธรรมอาเชียน

3(3-0-6)

#### (ASEAN Cultures)

แนวคิดเรื่องอัตลักษณ์ทางศิลปวัฒนธรรมของประเทศต่างๆ ในประชาคมอาเซียน บัจจัยที่มีผล ต่อการสร้างสรรค์และสืบทอดศิลปวัฒนธรรมของประเทศต่างๆ ภาวะวิกฤตทางวัฒนธรรมร่วมสมัยของ ประเทศในกลุ่มประชาคมอาเซียน การปรับตัวและการดัดแปลงศิลปวัฒนธรรมเพื่อเศรษฐกิจการท่องเที่ยว แนวคิดชาตินิยม และการแก้ไขวิกฤดของชาติ

#### GE354

อิทธิพลวัฒนธรรมต่างชาติในศิลปะไทย

3(3-0-6)

#### (Foreign Culture Influence on Thai Arts)

การรับและบูรณาการวัฒนธรรมด่างชาติในสังคมไทย อิทธิพลของวัฒนธรรมอินเดีย ลังกา เขมร จีน โลกมุสลิม และโลกตะวันตก การสร้างสรรค์ศิลปะไทย

#### GE355

ประวัติศาสตร์สังคมไทยหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครอง

3(3-0-6)

## (History of Thailand's Society after Revolution)

ประวัติศาสตร์สังคมไทยหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครอง ว่าด้วยการพัฒนาประเทศดามแบบ ตะวันตก และผลกระทบที่มีค่อสังคม การศึกษา การเมือง การปกครอง สื่อสารมวลชน ศิลปกรรม รสนิยม แนวคิดเรื่องความเป็นไทย ท้องถิ่น ตลอดจนอุดมการณ์ชาติ วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง การคลี่คลาย และการ ดำรงอยู่ของสังคมไทยจากยุคพัฒนาถึงโลกาภิวัฒน์

อุดมการณ์สร้างชาติของจีน

3(3-0-6)

(China's National Ideology)

พัฒนาการด้านประวัติศาสตร์ ปรัชญา ภูมิปัญญา การเมืองการปกครองและเศรษฐกิจ ฯลฯ ที่ สะท้อนมุมมองอุดมการณ์สร้างชาดิของจีนตั้งแต่อดีดจนถึงปัจจุบัน

**GE357** 

เหตุการณ์ปัจจุบันของโลก

3(3-0-6)

(Current World Events)

เหตุการณ์สำคัญที่เกิดขึ้นในโลก ทั้งมิติทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม รวมทั้งความ ร่วมมือและความขัดแย้งที่เกิดขึ้นในสังคมโลกปัจจุบัน รวมทั้งเหตุการณ์สำคัญในประเทศไทยที่สัมพันธ์กับ เหตุการณ์ในโลก เพื่อให้สามารถคิด วิเคราะห์ วิจารณ์ และเปรียบเทียบเหตุการณ์สำคัญของโลกที่เกิดขึ้นใน ช่วงเวลาต่าง ๆ ซึ่งส่งผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงได้

GE358

ภาวะหลายภาษา

3(3-0-6)

(Multilingualism)

ลักษณะเฉพาะของภาวะหลายภาษาและภาวะหลายวัฒนธรรม เกณฑ์การจำแนกภาษาต่าง ๆ ใน สังคม การแทรกแชงและผสมผสานทางภาษา และอิทธิพลของภาวะหลายภาษาที่มีต่อพลเมืองในสังคม

GE359

การจัดการพิพิธภัณฑ์

3(3-0-6)

(Museum Management)

ความหมาย หน้าที่ ความสำคัญและคุณค่าของพิพิธภัณฑ์ที่มีต่อสังคม ประเภทและรูปแบบของ พิพิธภัณฑ์ การจัดแสดงในพิพิธภัณฑ์ แนวคิดเกี่ยวกับพิพิธภัณฑ์ การบริหารจัดการพิพิธภัณฑ์ การตลาด ของพิพิธภัณฑ์ การอนุรักษ์และการจัดแสดง พิพิธภัณฑ์ท้องถิ่นหรือพิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน ตัวแบบพิพิธภัณฑ์ ภูมิปัญญาไทย การมีส่วนร่วมของชุมชนและสังคมพิพิธภัณฑ์ในอุดมคดิ พิพิธภัณฑ์เสมือนจริง

GE360

ปรัชญาตะวันตก

3(3-0-6)

(Western Philosophy)

แนวคิดวิธีศึกษากระบวนความคิดของโลกดะวันตก โดยมุ่งศึกษาประเด็นปัญหาสำคัญในสมัย ด่างๆ ได้แก่ สมัยโบราณ สมัยกลาง สมัยใหม่ และหลังสมัยใหม่ เพื่อเรียนรู้พื้นฐานและพัฒนาการทางความคิด ที่เกิดขึ้นในโลกตะวันตก

ปรัชญาตะวันออก

3(3-0-6)

(Eastern Philosophy)

แนวคิดวิธีศึกษากระบวนความคิดของโลกดะวันออก โดยมุ่งศึกษาเฉพาะแนวคิดกระแสหลัก ได้แก่ อินเดีย จีน และญี่ปุ่น เพื่อพิจารณาประเด็นปัญหาสำคัญด้านการแสวงหาความหมายของชีวิต ตามวิถี แห่งตะวันออก

GE362

วัฒนธรรมชา

3(3-0-6)

(Tea Culture)

กำเนิด และพัฒนาการของวัฒนธรรมชา ประวัติศาสตร์ของสังคมที่เกี่ยวข้องกับชาในประเทศต่าง
ๆ โดยเฉพาะของจีน ญี่ปุ่น และภูมิภาคอาเชียน ประเด็นศึกษาวัฒนธรรมชาในสังคมไทย เช่น ความเชื่อและ
คติต่าง ๆ เกี่ยวกับใบชาและการบริโภคชา การสร้างสรรค์ธุรกิจชา วัฒนธรรมร้านน้ำชาในภาคใต้ ชากับ
พิธีกรรม ชาในฐานะวัฒนธรรมร่วมสมัยยุคโลกาภิวัฒน์

GE363

วัฒนธรรมข้าว

3(3-0-6)

(Rice Culture)

ความหมายและขอบเขตของวัฒนธรรมข้าว ความสัมพันธ์ระหว่างวัฒนธรรมข้าวกับคนไทยทั้งใน วัฒนธรรมหลวงและวัฒนธรรมชาวบ้าน วัฒนธรรมข้าวในกระแสการเปลี่ยนแปลงของสังคมโลก กรณีศึกษา วัฒนธรรมข้าวในสถานที่จริง วิเคราะห์และสร้างสรรค์วัฒนธรรมข้าวในบริบทสังคมร่วมสมัย

GE364

วัฒนธรรมน้ำ

3(3-0-6)

(Water Culture)

วัฒนธรรมน้ำในคติไทยที่ปรากฏในวรรคดี ดำนาน เรื่องเล่า ศิลปกรรม บทบาทและความหมาย ของน้ำในพระราชพิธี ประเพณีและคดิชนเกี่ยวกับน้ำในภูมิภาคต่าง ๆ ภูมิปัญญาของการจัดการน้ำของคน ไทยในยุคอดีต มโนทัศน์เรื่องวัฒนธรรมน้ำในยุคชลประทาน การจัดการน้ำกับปัญหาของสังคมไทยในปัจจุบัน

GE365

ศาลเจ้าและการไหว้เจ้าของชาวจีนในประเทศไทย

3(3-0-6)

(Chinese Shrine and Oblation in Thailand)

คดิความเชื่อเกี่ยวกับศาลเจ้าและการใหว้เจ้าของชาวจีนในประเทศไทย การใหว้เจ้ากับการ สร้างสรรค์วัฒนธรรมของชาวจีน ศาลเจ้ากับการตั้งชุมชนชาวจีนและการขยายดัวของชุมชน บทบาทของศาล เจ้าและการใหว้เจ้าในบริบทร่วมสมัย อาทิในด้านการท่องเที่ยว เศรษฐกิจสร้างสรรค์ คติชนสร้างสรรค์ และ พัฒนาการของการสร้างสังคมจีนาภิวัฒน์ กรณีศึกษาศาลเจ้าและพิธีกรรมใหว้เทพเจ้าจีนที่เด่นๆ ในสังคมไทย

# ความหลากหลายของกลุ่มชาติพันธุ์ในสังคมไทย

3(3-0-6)

### (Ethnic Diversity in Thai Society)

อัตลักษณ์ของกลุ่มชาติพันธุ์ที่สำคัญในสังคมไทย การธำรงไว้ซึ่งชาติพันธุ์ ความแดกต่าง หลากหลายของกลุ่มชาติพันธุ์ต่างๆ เช่น ข้อดี ข้อเสียของกลุ่มชาติพันธุ์ในสังคม สังคมพหุลักษณ์กับความท้าทาย ในประชาคมอาเซียน สำรวจพื้นที่ย่านที่อยู่อาศัยของกลุ่มชาติพันธุ์ในกรุงเทพมหานครที่สำคัญๆ

#### **GE367**

## ความหลากหลายทางเพศในสังคมไทย

3(3-0-6)

#### (Gender Diversity in Thai Society)

ความหมายของความหลากหลายทางเพศ แนวคิดและกระบวนทัศน์ในการศึกษาความหลากหลาย ทางเพศในมิติด่างๆ ทั้งทางวิทยาศาสตร์ ทางมานุษยวิทยา ทางจิดวิทยา และอื่น ๆ ความเข้าใจความ หลากหลายทางเพศในสังคมไทย

#### GE368

## คติชนสร้างสรรค์

3(3-0-6)

#### (Creative Folklore)

ประวัติความเป็นมาของคดิชนวิทยา แนวคิดทางคดิชนแนวใหม่ และคดิชนแนวใหม่เพื่อการ สร้างสรรค์กิจกรรมทางสังคม รวมทั้งอิทธิพลของคดิชนแนวใหม่ที่มีต่อสังคมไทยปัจจุบัน

#### GE369

## โบราณคดีของไทยและประเทศใกล้เคียง

3(3-0-6)

## (Archaeology in Thailand and Neighboring Countries)

ความหมายของวิชาโบราณคดี ความเกี่ยวพันระหว่างโบราณคดีและศิลปกรรม ประวัติของศิลปะ ไทยและศิลปะของประเทศใกล้เคียง และการศึกษานอกสถานที่

#### **GE370**

# ท้องถิ่นกับการสร้างสรรค์สินค้าทางวัฒนธรรม

3(3-0-6)

## (Local and Creative Cultural Products)

กระแสท้องถิ่นนิยมในสังคมไทย ความสัมพันธ์ระหว่างท้องถิ่นกับเศรษฐกิจชุมชน และระบบ เศรษฐกิจของประเทศ แนวคิดเรื่องสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์และวัฒนธรรมของชุมชนที่นำไปสู่การสร้างสินค้าทาง วัฒนธรรม กระบวนการสร้างและผลิตสินค้าทางวัฒนธรรม กรณีศึกษาโดยเก็บข้อมูลในท้องถิ่นบ้านเกิดเพื่อแสวงหา สินค้าจากสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มา ต่อยอดสร้างสรรค์ให้เป็นสินค้าทางวัฒนธรรมอย่างเป็นรูปธรรม

#### **GE371**

## ราชประเพณีและพระราชพิธีในสังคมไทย

3(3-0-6)

## (Royal Tradition and Ceremony in Thailand)

ความหมายและหน้าที่ของราชประเพณีและพระราชพิธีในประเทศไทย พัฒนาการของราชประเพณี และพระราชพิธีในประวัติศาสตร์ไทย ราชประเพณีและพระราชพิธีสำคัญในราชสำนักไทย GE372 ประเพณีประดิษฐ์

3(3-0-6)

(Invented Tradition)

ความหมาย ความสำคัญของประเพณีประดิษฐ์ กำเนิดและพัฒนาการของประเพณีประดิษฐ์ ทฤษฎี เกี่ยวข้องกับการวิเคราะห์ประเพณีประดิษฐ์ วิกฤตสังคมกับบทบาทหน้าที่ของประเพณีประดิษฐ์ อิทธิพลของ ประเพณีประดิษฐ์ที่มีต่อการสร้างวาทกรรมตามความคิดของคนในสังคมปัจจุบัน กรณีศึกษาประเพณีประดิษฐ์ใน สังคมไทย และวิเคราะห์ประเพณีประดิษฐ์ที่เกิดขึ้นในสังคมไทยปัจจุบัน

GE373 ประเพณีและเทศกาลในสังคมไทย

3(3-0-6)

(Tradition and Festival in Thailand)

ความสำคัญของประเพณีและเทศกาลในสังคมไทย หน้าที่ของประเพณีและเทศกาลต่อวิถีชีวิต คดิ ความเชื่อ ค่านิยมและภูมิปัญญาไทย ประเพณีและเทศกาลประจำปีในสังคมไทย

GE374 ประวัติศาสตร์ของภาพถ่าย

3(3-0-6)

(History of Photography)

ประวัติศาสตร์ ความเป็นมาของภาพถ่าย ความสำคัญ และคุณค่าของภาพถ่ายในสังคม ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับภาพถ่าย ความหมายของภาพถ่ายที่มีคุณค่าทั้งทางจิดใจและทางประวัติศาสตร์ การสร้างสรรค์ศิลปะการถ่ายภาพ การผสมผสานทั้งทางด้านแนวความคิด ทฤษฎี เทคนิคปฏิบัติ และความคิด สร้างสรรค์ ความสามารถและทักษะที่นำไปประยุกด์ใช้ให้เกิดประโยชน์ สร้างสรรค์ผลงานศิลปะภาพถ่ายเพื่อ จรรโลงใจต่อสังคม

GE375 ประวัติศาสตร์แอนิเมชั่น

3(3-0-6)

(Animation History)

ประวัติศาสตร์และพัฒนาการของแอนิเมชั่น มุมมองที่หลากหลายของแอนิเมชั่นตั้งแต่ลำดับเวลา วิธีการ และสื่อกลาง วัฒนธรรม ประเภท จนถึงคนวาดภาพ ทัศนคติและอิทธิพลของเชื้อชาติ เพศ เทคโนโลยี อัต ลักษณ์ด้านวัฒนธรรม และความขัดแย้งระหว่างศิลปะกับอุดสาหกรรม

GE376 ความเชื่อในสังคมไทย

3(3-0-6)

(Faiths in Thai Society)

ความหมายของความเชื่อ ประเภทของความเชื่อ แนวคิดและทฤษฎีที่ใช้ศึกษาความเชื่อ ความสัมพันธ์ระหว่างความเชื่อกับสังคมไทยในท้องถิ่นด่างๆ การเก็บข้อมูลความเชื่อภาคสนาม วิเคราะห์ข้อมูล ความเชื่อ ปรากฏการณ์ของความเชื่อและการประยุกด์ใช้ความเชื่อเพื่อจุดประสงค์ต่างๆ ในสังคมไทยร่วมสมัย

## GE377 โหราศาสตร์และการพยากรณ์

3(3-0-6)

### (Astrology and Forecasting)

แนวคิดเรื่องโหราศาสตร์และการพยากรณ์ของสังคมตะวันออกและตะวันตกเชิงเปรียบเทียบ คดิ ความหมายและระบบภูมิปัญญาในโหราศาสตร์ไทย ประเภทของโหราศาสตร์และการพยากรณ์ การใช้ตรรกะทาง ภาษาและการตีความทางโหราศาสตร์ การประดิษฐ์ประเพณีและการสร้างอัตลักษณ์ของนักพยากรณ์ กรณีศึกษา โหราศาสตร์และการพยากรณ์ในสังคมไทยปัจจุบัน

#### **GE378**

ศาสนาของโลก

3(3-0-6)

## (World Religions)

ความรู้เกี่ยวกับศาสนาสำคัญของโลก ได้แก่ ศาสนาคริสต์ ศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม ศาสนาฮินดู ปรัชญาและวัดรปฏิบัติของศาสนาสำคัญ ปรากฏการณ์สังคมยุคผสมผสานทางศาสนาในปัจจุบัน ศาสนาใน ท่ามกลางวิกฤตของสังคมโลก การวิเคราะห์การนำศาสนามาใช้แก้ปัญหาต่างๆ ในสังคมไทย

#### GE379

หมากล้อม

3(3-0-6)

(Go)

การพัฒนาแนวคิดและเทคนิคขั้นพื้นฐานสำหรับเล่นในช่วงเปิดเกม กลางเกม และปิดเกม ความหมายของพื้นที่ ลักษณะหมากและทิศทางหมากเป็นตาย การจบ-เม็ด 9 เกม วิธีการเล่นหมากต่อ สูตรมุม และหมากเด็ด ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม

#### GE380

หมากรุกไทยและสากล

3(2-2-5)

#### (Thai and International Chess)

บ่ระวัติและความเป็นมาของหมากรุกไทยและหมากรุกสากล ศึกษาตัวหมากรุกไทยและตัวหมาก รุกสากล ทักษะและเทคนิคการเล่นหมากรุกสากล การนับศักดิ์และกลการเล่นของหมากรุกไทยและหมากรุก สากล ตลอดจนการฝึกปฏิบัติการเล่นหมากรุกไทยและหมากรุกสากล เพื่อให้ผู้เรียนสามารถเล่นและเข้าใจกล ต่างๆ ของกีฬาหมากรุกไทยและหมากรุกสากลได้

# (5) กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคมยั่งยืนก. กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิต

GE401

ทักษะการรู้สารสนเทศในสังคมดิจิทัล

3(3-0-6)

(Information Literacy Skills in Digital Society)

ความหมายและความสำคัญของการรู้สารสนเทศ กระบวนการพัฒนาบุคคลให้เป็นผู้รู้สารสนเทศ โดยเริ่มจากการวิเคราะห์ความต้องการสารสนเทศ การเลือกทรัพยากรสารสนเทศ การเข้าถึงสารสนเทศตาม ความต้องการ การประเมินค่าสารสนเทศ การจัดการเนื้อหาและการใช้สารสนเทศอย่างมีจริยธรรมและถูกต้อง ตามกฎหมาย

GE402

เปิดโลกกว้างสู่สังคมแห่งการเรียนรู้

3(3-0-6)

(Discovery of Learning Society)

ความหมาย ความสำคัญขององค์ความรู้ที่มีต่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การพัฒนาและการ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน พลังแห่งการเรียนรู้ แนวคิดขององค์กรแห่งการเรียนรู้ สังคมและเครือข่ายการเรียนรู้ พลวัตของกระบวนการเรียนรู้ สังคมการเรียนรู้ในเครือข่ายโลกออนไลน์ แหล่งทรัพยากรการเรียนรู้ ยุทธศาสตร์การพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ การสร้างพลังอำนาจและความต่อเนื่องเพื่อให้เกิดการเรียนรู้ดลอด ชีวิตอย่างเป็นระบบ และเกิดสังคมแห่งการเรียนรู้ที่พึงประสงค์ได้ต่อไป

GE403

ทักษะการรู้เท่าทันสื่อ

3(3-0-6)

(Media Literacy Skill)

ความหมายของการรู้เท่าทันสื่อ อิทธิพลของสื่อที่มีต่อผู้บริโภค หลักการและแนวคิดสำคัญที่ เกี่ยวข้องกับการรู้เท่าทันสื่อ จำแนกตามประเภทของสื่อ ได้แก่ ภาพข่าว โฆษณา รายการวิทยุ รายการ โทรทัศน์ ภาพยนตร์ และสื่ออินเทอร์เน็ต โดยเน้นทำความเข้าใจเกี่ยวกับบริบทของสื่อ ครอบคลุมเกี่ยวกับ อุตสาหกรรมสื่อ เทคโนโลยีสื่อ จิตวิทยาการสร้างสาร และรูปแบบและภาษาในสื่อ ฝึกวิเคราะห์ข่าวสารในสื่อ ประเภทต่างๆ และกฎหมายเพื่อการรู้เท่าทันสื่อ

**GE404** 

เจนเนอเรชั่น ซี กับคุณภาพชีวิต

3(3-0-6)

(Generation Z and Quality of Life)

แนวคิดและการวิจัยเพื่อประยุกต์ใช้ในการพัฒนาคุณภาพชีวิด เจนเนอเรชั่นซี ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ และสังคม ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมและบุคลิกภาพของเจนเนอเรชั่นซี การปรับดัวและ การพัฒนาชีวิตอย่างมีคุณค่าและมีเป้าหมายของเจนเนอเรชั่นซียุคปัจจุบัน

จิตวิทยาพัฒนาการ

3(3-0-6)

(Development Psychology)

ความหมายและความสำคัญของพัฒนาการ บัจจัยต่าง ๆ ที่มีอิทธพลต่อการเจริญเติบโดและ พัฒนาการของบุคคล ทฤษฎีเกี่ยวกับพัฒนาการทางร่างกาย อารมณ์ สังคมและสดิบัญญาในแด่ละช่วงวัย

GE406

จิตวิทยากับการบริหารตนเอง

3(3-0-6)

(Psychology for Self-Management)

หลักการและการประยุกต์แนวคิดทางจิตวิทยาเพื่อทำความเช้าใจความแตกต่างระหว่างบุคคล และพฤติกรรมทางสังคมของบุคคลเกี่ยวกับการรับรู้ การเรียนรู้ แรงจูงใจ ความฉลาดทางอารมณ์ บุคลิกภาพ กรอบความคิดแบบเติบโต (Growth Mindset) และการปรับตัวเพื่อการรู้จักตนเอง เช้าใจผู้อื่นและปรับตัวได้ มี คุณธรรมและจริยธรรมในการดำเนินชีวิต

GE407

จิตวิทยาการทำงานเป็นทีม

3(3-0-6)

(Psychology for Teamwork)

ทฤษฎีและแนวคิดทางจิตวิทยาเพื่อประยุกด์ใช้ในการทำงานเป็นทีม ทั้งในบทบาทของผู้นำในการ สร้างทีมงาน มนุษยสัมพันธ์ในการทำงาน ความร่วมมือจัดการกับปัญหา การสื่อสารเพื่อเข้าใจผู้อื่น ดลอดจนการ บริหารความขัดแย้งอย่างสร้างสรรค์เพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน

GE408

การพัฒนาบุคลิกภาพผู้นำ

3(3-0-6)

(Personality Development for Leader)

ทฤษฎี หลักปฏิบัติ และทักษะในการพัฒนาบุคลิกภาพความเป็นผู้นำ การเพิ่มศักยภาพในการ พัฒนาความเป็นผู้นำของตนทั้งด้านสติบัญญา บุคลิกภาพ อารมณ์ และพฤติกรรมสังคม

**GE409** 

แฟชั่น

3(3-0-6)

(Fashion)

ความรู้เบื้องต้นของการออกแบบแฟชั่น ทั้งของตะวันออกและตะวันตก การสร้างสรรค์แนวคิด รูปแบบของแฟชั่นออกเป็นงานแสดงแฟชั่น ประโยชน์ของแฟชั่นด่อสังคม

ข. กลุ่มวิชาสังคมยั่งยืน

**GE410** 

การทำอาหาร

3(2-2-5)

(Cooking)

ความรู้ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับอาหารทั้งของไทย ตะวันออกและตะวันตก ฝึกปรุงอาหาร และทำขนมอย่างง่าย

การดูแลสุขภาพและความงาม

3(3-0-6)

(Health and Beauty Care)

หลักการดูแลร่างกาย การนวด โภชนาการ และการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพและความงาม รวมถึง สมาชิและจิตแจ่มใส ตลอดจนผลิตภัณฑ์เสริมความงาม

GE451

ศาสตร์ของพระราชา

3(3-0-6)

(Knowledge of the King)

การพัฒนาสังคมไทยตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน เน้นสังคมสมัยใหม่ การเปลี่ยนแปลงทางสังคม แนวคิด ความหมาย และการประยุกต์ภูมิบัญญาเศรษฐกิจพอเพียงสู่การปฏิบัติในระดับครอบครัว ชุมชน และ สังคมเศรษฐกิจพอเพียงกับการดำรงอยู่ในกระแสโลกาภิวัฒน์และในฐานะเป็นทางออกในการเผชิญกับวิกฤติ โลกในยุคบัจจุบัน และการดำเนินชีวิตตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง

GE452

หอการค้าไทยและมหาวิทยาลัยของเรา

3(3-0-6)

(TCC and Our UTCC)

ประวัติความเป็นมาของหอการค้าไทย เครือข่ายของหอการค้าไทย บทบาทของหอการค้าไทย และมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยต่อสังคมและประเทศในระดับภูมิภาคและสากล บุคคลสำคัญที่มีคุณูปการต่อ หอการค้าไทยและมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

GE453

สังคมศึกษาเพื่อสังคมที่ยังยืน

3(3-0-6)

(Social Studies for Sustainable Society)

หลักการ แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับสถานการณ์ เหตุการณ์ ปัญหาที่สำคัญของสังคมไทยและสังคม โลก ระบบครอบครัว ระบบเศรษฐกิจ ระบบการเมืองการปกครอง ระบบการศึกษา ระบบสุขภาพ การ วิเคราะห์เหตุปัจจัยและผลกระทบ รวมถึงการสังเคราะห์แนวทางแก้ไข ป้องกันปัญหา หรือแนวทางการปรับปรุง เพื่อให้เกิดคุณประโยชน์ต่อตนเอง ผู้อื่น และสังคมที่ยั่งยืน

GE454

กฎหมายสำหรับชีวิตประจำวัน

3(3-0-6)

(Law for Everyday Life)

ความหมายและลักษณะของกฎหมาย บ่อเกิดและวิวัฒนาการของกฎหมาย ระบบของกฎหมาย ที่สำคัญ ที่มาของกฎหมาย ชนิดและประเภทของกฎหมาย การจัดทำกฎหมายและกระบวนการนิดิบัญญัติ การ บังคับใช้กฎหมายการตีความ การอุดช่องว่าง การยกเลิกกฎหมายและกฎหมายที่สำคัญในชีวิตประจำวัน บุคคล นิดิบุคคล นิดิกรรม บุคคลสิทธิทรัพยสิทธิ และกฎหมายอาญา

ทรัพย์สินทางปัญญา

3(3-0-6)

(Intellectual Property)

กฎหมายคุ้มครองเกี่ยวกับทรัพย์สินทางปัญญา ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร เครื่องหมายทางการค้า การ คุ้มครองผลงานที่เกิดจากทรัพย์สินทางปัญญา การอนุญาดให้ใช้สิทธิ การจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญา การ เอาผิดกับผู้ละเมิด รวมถึงคดีที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับทรัพย์สินทางปัญญา

GE456

การท่องเที่ยวเชิงภูมิศาสตร์และวัฒนธรรม

3(3-0-6)

(Geography and Cultural Tourism)

ลักษณะ และความสำคัญของภูมิศาสตร์ ที่มีอิทธิพลต่อวัฒนธรรมและการท่องเที่ยวเชิง สร้างสรรค์ เอกลักษณ์และลักษณะเฉพาะทางภูมิศาสตร์และวัฒนธรรม การวางแผนกิจกรรมการท่องเที่ยวให้ สอดคล้องกับลักษณะภูมิศาสตร์และวัฒนธรรม การนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพที่เกี่ยวข้อง กับธุรกิจการท่องเที่ยว

**GE457** 

ภูมิ-ประวัติศาสตร์การท่องเที่ยวไทย

3(3-0-6)

(Geography and History for Thai Tourism)

ลักษณะทางกายภาพและประวัติศาสตร์ของแหล่งท่องเที่ยวในประเทศไทย รวมถึงสังคม วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณีและศิลปกรรม ปัญหาและผลกระทบที่มีต่อการท่องเที่ยวไทย

**GE458** 

มโนทัศน์เรื่องความตาย

3(3-0-6)

(Concept of Death)

ปรัชญาเกี่ยวกับความตายในศาสนา แนวความคิดเกี่ยวกับความตายของนักปรัชญาสำคัญของ โลก วิเคราะห์โลกทัศน์เกี่ยวกับความตายจากวาทะ ภาษิต เรื่องเล่า วรรณคดี เพื่อให้เข้าใจถึงระบบความคิด เกี่ยวกับความตายของคนไทย ภาวะคนใกล้ดาย การเตรียมตัวตายอย่างมีสติ แนวคิดเรื่องชีวิตหลังความตาย

**GE459** 

พุทธธรรมกับการแก้ปัญหาชีวิต

3(3-0-6)

(Buddhist Principles and Life Solutions)

หลักธรรมทางพุทธศาสนาเพื่อนำมาใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน ทั้งในชีวิตส่วนดัว การทำงาน และการอยู่ร่วมกับผู้อื่นในสังคม โดยใช้กรณีศึกษาเหตุการณ์ในชีวิตจริงที่เผยแพร่ในสื่อต่างๆ GE460 นิเวศสำนึก

3(3-0-6)

(Ecological Consciousness)

มโนทัศน์เรื่องนิเวศสำนึกของคนไทย ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับธรรมชาติจากบทอ่าน ต่างๆ กำเนิดและพัฒนาการของแนวคิดเรื่องการอนุรักษ์ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมในสังคม แนวทางการสร้าง นิเวศสำนึก การสร้างสรรค์สื่อเพื่อรณรงค์เรื่องนิเวศสำนึก อาทิ การสร้างภาพยนตร์สั้น การผลิตโปสเตอร์เพื่อ ประชาสัมพันธ์การดำเนินโครงการเพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดล้อม การแสดงละครเวที

GE461

สิ่งแวดล้อมในอาเซียน

3(3-0-6)

(ASEAN Environment)

ปรากฏการณ์ ประเด็นปัญหาสิ่งแวดล้อม อันเนื่องมาจากระบบวัฒนธรรม ระบบการเมือง ระบบ เศรษฐกิจแบบทุนนิยม โครงสร้างทางภูมิศาสตร์และการเคลื่อนย้ายของกลุ่มชาติพันธุ์ นโยบายและข้อตกลง ความร่วมมือที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมของประชาคมอาเซียน โครงสร้างองค์กรและกลไกความร่วมมือด้าน สิ่งแวดล้อมของอาเซียน และแนวทางการจัดการสิ่งแวดล้อมในอาเซียนอย่างยั่งยืน

2) หมวดวิชาเฉพาะ จำนวน 102 หน่วยกิด ประกอบด้วย

(1) กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ จำนวน 24 หน่วยกิด

TS101

การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการในพลวัตโลก

3(3-0-6)

(Tourism and Hospitality Industry in Global Dynamics)

ความหมาย ความสำคัญ วิวัฒนาการ และองค์ประกอบของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ ผลกระทบจากอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ บทบาทและนโยบายของหน่วยงานรัฐต่อการ ส่งเสริมและสนับสนุนการท่องเที่ยว องค์กรที่มีบทบาทสำคัญต่อการพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ แนวโน้มและทิศทางของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการในพลวัตโลก

TS102

การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับการทำงานในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว

3(3-0-6)

และการบริการ

(Personality Development for Working in Tourism and Hospitality Industry)

ความหมาย ความสำคัญของบุคลิกภาพ ปัจจัยที่ทำให้บุคคลมีบุคลิกภาพแตกต่างกัน บทบาท และความสำคัญของบุคลิกภาพต่อการทำงานในอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ หลักการพัฒนา บุคลิกภาพทั้งภายในและภายนอก มารยาททางสังคม มนุษยสัมพันธ์ ภาวะผู้นำและการทำงานเป็นทีม ตลอดจนการสร้างเสน่ห์ในตัวบุคคลเพื่อก่อให้เกิดคุณค่าในงานบริการ TS103

จิตวิทยาการบริการ

3(3-0-6)

(Service Psychology)

ความหมาย และความสำคัญของจิตวิทยากับงานบริการ การนำหลักการทางจิตวิทยามา ประยุกด์ใช้ในงานบริการ เทคนิคการจูงใจ การสร้างไมตรีจิต เทคนิคในการให้บริการและการสร้างความประทับ ในงานบริการ ประเภทของข้อร้องเรียน สาเหตุที่ทำให้เกิดข้อร้องเรียน การรับมือกับข้อร้องเรียน ระบบการ จัดการข้อร้องเรียนและการแก้ไขปัญหาในสถานการณ์ด่างๆ ที่เกิดขึ้นกับงานบริการ

TS104

อุตสาหกรรมการบิน

3(3-0-6)

(Aviation Industry)

ประวัติความเป็นมา และโครงสร้างของอุตสาหกรรมการบินของโลกและประเทศไทย ภูมิศาสตร์ การบิน กฎระเบียบระดับประเทศและนานาชาติเกี่ยวกับการบิน องค์กรการบินระหว่างประเทศ อุตสาหกรรม เครื่องบินและเครื่องบินประเภทต่างๆ โดยเน้นเครื่องบินโดยสารเป็นหลัก โครงสร้างธุรกิจการบิน และสายการ บิน ระบบทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมการบิน การตลาดด้านการบิน ระบบการควบคุมการจราจรทาง อากาศ การบินกับระบบโลจิสติกส์และการท่องเที่ยว ผลกระทบของอุตาหกรรมการบินต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมของโลก

TS201

พฤติกรรมผู้บริโภคและการสื่อสารข้ามวัฒนธรรมสำหรับอุตสาหกรรม

3(3-0-6)

การท่องเที่ยวและการบริการ

(Consumer Behavior and Cross-Cultural Communication Tourism and Hospitality Industry)

แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภค รูปแบบการท่องเที่ยวและการจำแนกประเภทของ นักท่องเที่ยว ความต้องการและแรงจูงใจในการท่องเที่ยว บัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจท่องเที่ยว กระบวนการตัดสินใจซื้อสินค้าและบริการทางการท่องเที่ยว พฤติกรรมของนักท่องเที่ยวชาวไทยและต่างชาติ แนวคิด บทบาท ความสำคัญของการสื่อสารข้ามวัฒนธรรม ทฤษฎีและมิติที่เกี่ยวข้องกับความแตกต่างทาง วัฒนธรรม ความคิดระหว่างโลกตะวันออกและตะวันตก การเข้าใจวัฒนธรรมที่มีผลต่อพฤติกรรมของ นักท่องเที่ยว

TS202

นวัตกรรมและเทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว

3(2-2-5)

และการบริการ

(Innovation and Information Technology for Tourism and Hospitality Industry)

ความสำคัญของนวัดกรรมและเทคโนโลยีสารสนเทศต่ออุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ การจัดการฐานข้อมูลและระบบเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อการจัดการอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและ การบริการ การนำนวัตกรรมและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการพัฒนาฐานข้อมูล การใช้โปรแกรม สำเร็จรูปเพื่อการจัดการอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ TS301 กฎหมาย จริยธรรม และความรับผิดชอบต่อสังคมสำหรับอุตสาหกรรม 3(3-0-6) การท่องเที่ยวและการบริการ

(Laws, Ethics and Social Responsibility for Tourism and Hospitality Industry)

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการในประเทศไทย บทบาทและ ความรับผิดชอบของธุรกิจในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการที่มีต่อลูกค้าและสังคม แนวคิดเกี่ยวกับ จริยธรรมทางธุรกิจ ปัญหาทางจริยธรรมของธุรกิจในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ การเสริมสร้าง จริยธรรมทางธุรกิจและจรรยาบรรณวิชาชีพสำหรับบุคลากรในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ กรณีศึกษา

TS302 การจัดการและพัฒนาทุนมนุษย์สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว 3(3-0-6) และการบริการ

(Human Capital Management and Development for Tourism and Hospitality Industry)

ความสำคัญของทุนมนุษย์ในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ กระบวนการจัดการ ทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ การวิเคราะห์งาน การวางแผน การสรรหาและ การคัดเลือก การฝึกอบรมและการพัฒนา การบริหารค่าตอบแทน การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการ ร้องทุกข์ ความปลอดภัยและสุขภาพในการทำงาน การจัดการแร่งงานสัมพันธ์ การบริหารทุนมนุษย์ภายใต้ ความหลากหลายทางวัฒนธรรม

# (2) กลุ่มวิชาเฉพาะ จำนวน 69 หน่วยกิด ประกอบด้วย

ก. วิชาเฉพาะบังคับ จำนวน 36 หน่วยกิต

TA201 การดำเนินงานและการจัดการท่าอากาศยาน

3(3-0-6)

(Airport Operations and Management)

องค์ประกอบ และประเภทของท่าอากาศยาน การดำเนินงานด้านการตลาดของท่าอากาศยาน ประเภทต่าง ๆ รายได้และรายจ่ายในการดำเนินงาน ระบบปฏิบัติงานในท่าอากาศยาน กฎระเบียบต่าง ๆ ของ องค์การที่กำกับดูแลทั้งภายในประเทศ และระหว่างประเทศ การบริการร้านค้าปลอดภาษี และการขยายดัวของ การจราจรทางอากาศต่อการจัดการขีดความสามารถในการรองรับของท่าอากาศยาน

#### TA202

# การจัดการงานบริการผู้โดยสารภาคพื้น

3(3-0-6)

## (Passenger Ground Services Management)

ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นของสายการบินและท่าอากาศยาน การตรวจรับบัตรโดยสาร การตรวจเอกสารการเดินทาง การนำผู้โดยสารขึ้นเครื่อง การควบคุมน้ำหนักและความสมดุลของเครื่องบิน การ ดูแลผู้โดยสารและสินค้า การจัดเตรียมเอกสารและการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง บริการด้านการบิน ตลอดจนการตรวจสอบความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้งก่อนบิน ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลงจอด การศึกษา นอกสถานที่

#### TA203

## การจัดการงานบริการสัมภาระ

3(3-0-6)

### (Baggage Service Management)

แนวคิดเกี่ยวกับสัมภาระ ป้ายกำกับสัมภาระ กระบวนการลำเลียงและตรวจสอบสัมภาระ ความ แตกต่างของงานบริการทรัพย์สินสูญหายและงานบริการด้านสัมภาระ ขั้นตอนการออกรายงานสัมภาระล่าช้า สูญหาย เสียหายและตกค้าง การติดต่อประสานงานหลังออกรายงานสัมภาระประเภทต่างๆ ขั้นตอน กฎหมาย และข้อจำกัดเกี่ยวกับการเรียกร้องความเสียหายเกี่ยวกับสัมภาระ

#### TA204

# การจัดการงานบริการผู้โดยสารบนเครื่องบิน

3(3-0-6)

## (In-flight Service Management)

ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบนเครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการบนเที่ยวบิน การ ปฏิบัติงานของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน และการกำกับดูแลความปลอดภัยของผู้โดยสาร วิธีการนำเสนอ บริการ ขั้นดอนและวิธีปฏิบัติสำหรับการบริการอาหารและเครื่องดื่ม การปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสาร และมารยาทที่เหมาะสมในการให้บริการ การแก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าในการให้บริการบนเที่ยวบิน ฝึก ปฏิบัติในห้องปฏิบัติการจำลอง

#### TA301

# ระบบการสำรองที่นั่งและการออกบัตรโดยสารสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(2-2-5)

## (Ticketing and Reservation System for Airline Business)

ระบบสารสนเทศและการสำรองที่นั่งของธุรกิจสายการบิน กฎ ระเบียบ เงื่อนไขต่างๆ ในการ เดินทางทางโดยเครื่องบิน พันธมิตร ประเภทและวิธีการออกบัตรโดยสาร กระบวนการออกบัตรโดยสารสาย การบิน การคิดคำนวณราคาโดยใช้อัตราแลกเปลี่ยนของ IATA (International Air Transport Association) ส่วนต่างๆของบัตรโดยสาร การสะสมคะแนนของสมาชิกสายการบิน การต่อรองราคาและเงื่อนไขของบัตร โดยสาร การเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกการเดินทาง การขอคืนค่าบัตรโดยสาร และบัตรโดยสารหมู่คณะ ฝึก ปฏิบัติการสำรองที่นั่งผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์

# (Aviation Safety and Security Management)

องค์ประกอบด่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับระบบการจัดการความปลอดภัยในการขนส่งทางอากาศระบบ การรักษาความปลอดภัยของเครื่องบินและสัมภาระ การขนส่งสินค้าอันตราย ระบบความปลอดภัยและการ ฝึกอบรมของบุคลากร และเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง การป้องกันอุบัติภัย การสอบสวนอุบัติภัย การรายงานอุบัติเหตุ ที่เกิดจากการบิน การฝึกด้านความความปลอดภัยและการปฏิบัติการช่วยเหลือผู้โดยสารเมื่อเกิดภาวะฉุกเฉิน

# TA303 การจัดการงานบริการขนส่งสินค้าทางอากาศ

3(3-0-6)

## (Air Cargo Service Management)

ความหมาย และองค์ประกอบของการขนส่งสินค้าทางอากาศ การบริหารพื้นที่และน้ำหนักในการ รับขนส่งสินค้าทางอากาศ อัตราค่าธรรมเนียม พิกัดภาษีศุลกากร มาตรฐานและเอกสารขนส่งสินค้าทางอากาศ การประกันภัยสินค้าทางอากาศ การตรวจสอบ และควบคุมสินค้าประเภทต่างๆ การจัดการคลังสินค้า หลักและ ระเบียบการบรรจุภัณฑ์ การจัดการโรงเก็บสินค้าและพัสดุภัณฑ์ทางไปรษณีย์อากาศ กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ การขนส่งทางอากาศ ศึกษาดูงาน

# TA304 การจัดการการตลาดสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

## (Marketing Management for Airline Business)

ความหมาย ความสำคัญ ลักษณะเฉพาะของการตลาดในธุรกิจสายการบิน บัจจัยที่มีผลกระทบ ต่อการตลาดในธุรกิจสายการบิน พฤติกรรมการบริโภค การแบ่งส่วนตลาด การกำหนดตลาดเป้าหมาย การ การวางตำแหน่งผลิตภัณฑ์ของธุรกิจสายการบิน การจัดการผลิตภัณฑ์ ราคา ช่องทางการจัดจำหน่าย และการ ส่งเสริมการตลาดในธุรกิจสายการบิน เทคนิคและกลยุทธ์ในการพัฒนาการตลาดในธุรกิจสายการบิน การตลาด ดิจิทัลสำหรับธุรกิจสายการบิน

# TA401 การจัดการโลจิสติกส์และซัพพลายเชนด้านการบิน

3(3-0-6)

# (Logistics and Supply Chain Management for Airline Business)

บทบาทหน้าที่ของโลจิสติกส์ด้านการบิน โครงสร้างการดำเนินงานการขนส่งทางอากาศ การ จัดการระบบการขนส่งทางอากาศ และโช่อุปทานด้านการบิน การจัดซื้อจัดหาในธุรกิจสายการบิน การจัดการ สินค้า คลังสินค้า และสินค้าคงคลังทางอากาศ เทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับโลจิสติกส์ด้านการบิน ปัจจัยที่ ส่งผลกระทบต่อการจัดการโลจิสติกส์และโช่อุปทานด้านการบิน

# TA402 การจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Strategic Management for Airline Business)

ความหมาย ความสำคัญ และองค์ประกอบของการจัดการเชิงกลยุทธ์ ระดับและประเภทของ กลยุทธ์ กระบวนการจัดการเชิงกลยุทธ์ การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมภายนอกและภายในธุรกิจสายการบิน การ วางแผนกลยุทธ์ภายใต้สภาพแวดล้อมที่มีการเปลี่ยนแปลง การนำกลยุทธ์ไปปฏิบัติ และประเมินผลกลยุทธ์ สำหรับธุรกิจสายการบิน

## TA403 ระเบียบวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Research Methodology for Airline Business)

แนวคิดเกี่ยวกับการวิจัยด้านธุรกิจสายการบิน รูปแบบ กระบวนการและขั้นตอนการวิจัย การ กำหนดประเด็นปัญหาการวิจัย การทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง การกำหนดวัดถุประสงค์และกรอบแนวคิด การออกแบบการวิจัยเชิงปริมาณ และการวิจัยเชิงคุณภาพ การกำหนดประชากรและกลุ่มตัวอย่าง การเก็บ รวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูล สถิติที่ใช้สำหรับการวิเคราะห์ข้อมูล การอภิปรายและสรุปผลการวิจัย ตลอดจนการเขียนรายงานการวิจัย และการนำเสนอผลงานการวิจัย

# TA404 สัมมหาประเด็นร่วมสมัยในธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Seminar on Current Issues in Airline Business)

การนำเสนอ การอภิปราย และการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็นหรือหัวข้อร่วมสมัยที่ เกี่ยวข้องกับธุรกิจสายการบิน การวิเคราะห์ปัญหาและแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาในธุรกิจสายการบิน การ แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้มีประสบการณ์ในวิชาชีพที่ได้รับเชิญเข้าร่วมการสัมมนา

ข. วิชาเฉพาะเลือก จำนวน 15/18 หน่วยกิต ให้นักศึกษาเลือกเรียนจาก

# TA205 การจัดการสายการบินต้นทุนต่ำ

รายวิชาต่อไปนี้

3(3-0-6)

(Budget Airlines Management)

องค์ประกอบและรูปแบบการบริการในธุรกิจสายการบินดันทุนต่ำ หลักการจัดการธุรกิจสายการ บินตันทุนต่ำ โครงสร้างการบริหารงาน มาตรฐานและคุณภาพการให้บริการ การวิเคราะห์บัจจัยภายในและ ภายนอกที่ส่งผลต่อความสำเร็จของสายการบินต้นทุนต่ำ การกำหนดกลยุทธ์ในการบริหารงาน หลักการ โฆษณาประชาสัมพันธ์ การส่งเสริมการขายและการตลาดสำหรับสายการบินดันทุนต่ำ

## (Flight Catering Operations and Management)

การดำเนินงานและการจัดการด้านอาหารและเครื่องดื่มในสายการบินและในท่าอากาศยาน ระบบ ครัวการบินและการจัดการ การจัดการอุปทานวัตถุดิบ การประกอบอาหารเพื่อสายการบิน ความสัมพันธ์ของ ห้องครัวบนเครื่องบินกับคลังโภชนาการ ครัวร้อน ครัวเย็น การวางแผนบริการอาหารและเครื่องดื่มบนสายการ บิน ความสะอาด และความปลอดภัยในการผลิตอาหาร การส่งมอบและรับมอบ ภาชนะบรรรจุอาหาร อุปกรณ์ การเตรียมอาหารบนเครื่องบิน อุปกรณ์การรับประทานสำหรับผู้โดยสาร การบริการอาหารบนเครื่องบิน การ ถนอมอาหาร การจัดการและการบริการ

# TA305 การจัดการงานบริการอากาศยานลานจอด

3(3-0-6)

#### (Ramp Service Management)

การให้บริการในลานจอดอากาศยานเพื่อให้กิจกรรมภาคพื้นของอากาศยาน เป็นไปอย่างมี ประสิทธิภาพ ในระยะเวลาที่กำหนด รวมถึงการบริการภาคพื้นและการให้บริการอย่างปลอดภัย หน้าที่ความ รับผิดชอบในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ลานจอดดามข้อกำหนดของสมาคมขนส่งทางอากาศระหว่าง ประเทศ (International Air Transport Association : IATA)

## TA306 การจัดการงานบริการจราจรทางอากาศ

3(3-0-6)

## (Air Traffic Service Management)

บทบาท หน้าที่ และความรับผิดชอบของงานบริการจราจรทางอากาศ องค์ประกอบในการจัดสรร น่านฟ้า และระบบการจัดการจารจรทางอากาศ การจัดเส้นทางเดินอากาศ ระเบียบปฏิบัติและขั้นตอนการ ปฏิบัติงานของหอบังคับการบิน การติดต่อสื่อสารในระบบการบินระหว่างนักบินและหอบังคับการบิน ระบบ และอุปกรณ์การสื่อสาร ระบบและอุปกรณ์นำร่อง การทำงานของเรดาร์และอุปกรณ์อื่น ๆ ที่ใช้ในการจัดการ จราจรทางอากาศ

# TA307 นวัตกรรมและการออกแบบการบริการสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

## (Innovation and Service Design for Airline Business)

แนวคิดเกี่ยวกับนวัตกรรม กระบวนการสร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ กลยุทธ์การจัดการนวัตกรรมใน ธุรกิจสายการบิน แนวคิดเกี่ยวกับการบริการ การออกแบบการบริการ การส่งมอบคุณค่าและความพึงพอใจแก่ ผู้รับบริการ แนวทางการส่งเสริมคุณภาพการให้บริการ การติดตามและการประเมินคุณภาพการบริการ การ สร้างข้อได้เปรียบทางการแข่งขันด้วยนวัตกรรมและคุณภาพการบริการ กรณีศึกษา TA308

การจัดการงานลูกค้าสัมพันธ์สำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Customer Relationship Management for Airline Business)

ความหมาย ความสำคัญ และวัตถุประสงค์ของการจัดการลูกค้าสัมพันธ์สำหรับธุรกิจสายการบิน องค์ประกอบหลักของการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ ระดับและรูปแบบของการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ การออกแบบ และกลยุทธ์ทางการตลาดสำหรับการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ ระบบการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ จริยธรรมของการ จัดการลูกค้าสัมพันธ์ในธุรกิจสายการบิน ความท้าทายในอนาคตสำหรับการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ในอนาคต

TA405

การสื่อสารการตลาดแบบบูรณาการสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Integrated Marketing Communication for Airline Business)

แนวคิด และทฤษฎีการสื่อสารทางการดลาด กระบวนการสื่อสารทางการดลาดสำหรับธุรกิจสาย การบิน ประโยชน์ของการสื่อสารทางการดลาด เครื่องมือการสื่อสารการตลาด การโฆษณา การประชาสัมพันธ์ และการให้ข่าวสาร การจัดกิจกรรม การส่งเสริมการขาย การขายโดยพนักงาน และการดลาดทางตรง กลยุทธ์ การสื่อสารการตลาดแบบบูรณาการในธุรกิจสายการบิน การสื่อสารการตลาดในยุคดิจิทัล จริยธรรมในการ สื่อสารทางการตลาดสำหรับธุรกิจสายการบิน

TA406

การจัดการความเสี่ยงและวิกฤตสำหรับธุรกิจสายการบิน

3(3-0-6)

(Risk and Crisis Management for Airline Business)

แนวคิด หลักการ และความจำเป็นในการบริหารความเสี่ยง ความเสี่ยงและการจัดการความเสี่ยง การประเมินความเสี่ยง การวิเคราะห์ความเสี่ยง การตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง วิธีในการจัดการความเสี่ยง และ การป้องกันความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในธุรกิจสายการบิน การรับรู้วิกฤต การควบคุมขอบเขตของวิกฤต การ แก้ไขภาวะวิกฤตที่เกิดขึ้นในธุรกิจสายการบิน กรณีศึกษา

# ค. วิชาภาษาต่างประเทศเพื่องานอาชีพ จำนวน 18 หน่วยกิต

TA207

ภาษาอังกฤษสำหรับการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ

3(2-2-5)

(English for Tourism and Hospitality Industry)

ทักษะภาษาอังกฤษที่เหมาะสมสำหรับการสนทนาและการสื่อสารในสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องกับ การท่องเที่ยวและอุดสาหกรรมบริการ การทักทาย การแนะนำตัว การนัดหมาย การด้อนรับ การตอบข้อ ซักถาม และภาษาที่เป็นทางการสำหรับพนักงานผู้ให้บริการในทุกขั้นตอนการปฏิบัติงานในธุรกิจสายการบิน ธุรกิจที่พักแรมและบริการอาหาร ธุรกิจจำหน่ายสินค้าที่ระลึก ธุรกิจเรือสำราญ

## (English for Ground Services)

ทักษะการฟัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษในสถานการณ์ต่างๆ ซึ่งจำเป็นต่อการทำงานของ พนักงานต้อนรับภาคพื้นของสายการบิน การใช้ภาษาสื่อสารได้อย่างมีประสิทธิภาพและเหมาะสม สำหรับการ บริการภาคพื้นในสนามบิน การใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหาในสนามบิน การสำรองที่นั่ง และการบริการ สำหรับอากาศยาน

# TA309 ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการบนเครื่องบิน 3(2-2-5) (English for In-Flight Services)

ทักษะการฟัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษของพนักงานด้อนรับบนเครื่องบิน ศัพท์และสำนวนที่ เกี่ยวข้องการบริการด้านด่างๆ บนเครื่องบิน การสนทนากับผู้โดยสารในสถานการณ์ด่างๆ คำแนะนำในการใช้ บริการอุปกรณ์บนเครื่องบินสำหรับผู้โดยสาร ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า แนวทางการเขียน รายงานเหตุการณ์ด่างๆ ที่เกิดขึ้นบนเครื่องบิน ดลอดจนภาษาอังกฤษที่ใช้กับภาวะเจ็บป่วยระหว่างเดินทาง

# TA310 ภาษาอังกฤษสำหรับการสำรองที่นั่งและออกบัตรโดยสารสายการบิน 3(2-2-5) (English for Airline Reservation and Ticketing)

ทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียนภาษาอังกฤษ คำศัพท์เทคนิค การใช้ภาษาสื่อสารได้อย่างมี ประสิทธิภาพและเหมาะสม ในการปฏิบัติงานของพนักงานสำรองที่นั่งและออกบัตรโดยสารของธุรกิจสายการ บิน เจ้าหน้าที่บริการผู้โดยสารภาคพื้นดิน เจ้าหน้าที่บริการด้านสัมภาระผู้โดยสาร และงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง

# TA407 ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความพร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน 1 3(2-2-5) (English for Career Preparation in Airline Business 1)

ทักษะการพัง การพูด การอ่าน และการเขียนภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร การเดรียมความ พร้อมสำหรับความเป็นมืออาชีพด้านการบิน คุณลักษณะและคุณสมบัติของบุคลากรทางการบิน ความรู้และ ทักษะที่จำเป็นในงาน การสร้างบทบาทในสถานการณ์จำลอง และการแก้ปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติงานที่คลอบ คลุมในธุรกิจสายการบินในฐานะพนักงานที่เกี่ยวข้องกับธุกิจการบิน

# TA408 ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความพร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน 2 3(2-2-5) (English for Career Preparation in Airline Business 2)

ทักษะการพัง พูด อ่าน และการเขียนภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารสำหรับการเตรียมความพร้อม ด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน การอ่านประกาศรับสมัครงาน การกรอกใบสมัครงาน การเขียนประวัติย่อ การพัฒนความรู้และทักษะในสายงาน บุคลิกภาพและเจคดิต่อวิชาชีพที่จำเป็นในการสัมภาษณ์งาน การพัฒนา ทักษะระหว่างบุคคล การทำงานเป็นทีม ภาวะผู้นำ และการทำงานท่ามกลางความหลากหลายทางวัฒธรรม การเตรียมตัวสำหรับการสอบวัดระดับมาตรฐานภาษาอังกฤษเพื่อการทำงานในธุรกิจสายการบิน

# (3) กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ จำนวน 6/9 หน่วยกิด

## TA399 ประสบการณ์วิชาชีพ

3(400 ชั่วโมง)

## (Professional Internship)

การปฏิบัติงานในหน่วยงานหรือองค์กรธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับลักษณะวิชาเอก โดยได้รับความ เห็นชอบจากสาขาวิชา และต้องมีชั่วโมงการปฏิบัติงานไม่น้อยกว่า 400 ชั่วโมง ทั้งนี้ผู้ศึกษาต้องเสนอรายงาน การฝึกปฏิบัติงานตามที่สาขาวิชากำหนด

#### TA499

สหกิจศึกษา

6(0-40-20)

## (Cooperative Education)

การปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการอย่างมีระบบ ตามสาขาวิชาที่ศึกษาเป็นระยะเวลา 1 ภาค การศึกษา ในฐานะพนักงานชั่วคราว นักศึกษาจะต้องเข้ารับการเตรียมความพร้อมทั้งทางด้านวิชาการและการ ปฏิบัติตนในสังคมการทำงาน รวมทั้งการดำเนินการตามขั้นตอนของสหกิจศึกษาที่มหาวิทยาลัยกำหนด การ ปฏิบัติงานและการประเมินผลอยู่ภายใต้การกำกับดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษาของสาขาวิชา และพนักงานที่ ปรึกษาที่สถานประกอบการมอบหมาย

# 4) วิชาโทการจัดการธุรกิจสายการบิน จำนวน 15 หน่วยกิต สำหรับนักศึกษาต่างสาขาวิชาในคณะการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ และ

#### TX241

คณะอื่นๆ เลือกเรียน

อุตสาหกรรมการบิน

3(3-0-6)

#### (Aviation Industry)

ประวัติความเป็นมา และโครงสร้างของอุตสาหกรรมการบินของโลกและประเทศไทย ภูมิศาสตร์ การบิน กฎระเบียบระดับประเทศและนานาชาติเกี่ยวกับการบิน องค์กรการบินระหว่างประเทศ อุตสาหกรรม เครื่องบินและเครื่องบินประเภทต่างๆ โดยเน้นเครื่องบินโดยสารเป็นหลัก โครงสร้างธุรกิจการบิน และสายการ บิน ระบบทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมการบิน การตลาดด้านการบิน ระบบการควบคุมการจราจรทาง อากาศ การบินกับระบบโลจิสติกส์และการท่องเที่ยว ผลกระทบของอุตาหกรรมการบินด่อการพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมของโลก

# TX242 การดำเนินงานและการจัดการท่าอากาศยาน

3(3-0-6)

#### (Airport Operations and Management)

องค์ประกอบ และประเภทของท่าอากาศยาน การดำเนินงานด้านการตลาดของท่าอากาศยาน ประเภทต่าง ๆ รายได้และรายจ่ายในการดำเนินงาน ระบบปฏิบัติงานในท่าอากาศยาน กฎระเบียบต่าง ๆ ของ องค์การที่กำกับดูแลทั้งภายในประเทศ และระหว่างประเทศ การบริการร้านค้าปลอดภาษี และการขยายตัวของ การจราจรทางอากาศต่อการจัดการขีดความสามารถในการรองรับของท่าอากาศยาน

### (Passenger Ground Services Management)

ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นของสายการบินและท่าอากาศยาน การตรวจรับบัตรโดยสาร การตรวจเอกสารการเดินทาง การนำผู้โดยสารขึ้นเครื่อง การควบคุมน้ำหนักและความสมตุลของเครื่องบิน การ ดูแลผู้โดยสารและสินค้า การจัดเตรียมเอกสารและการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง บริการด้านการบิน ตลอดจนการตรวจสอบความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้งก่อนบิน ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลงจอด การศึกษา นอกสถานที่

# TX344 การจัดการงานบริการผู้โดยสารบนเครื่องบิน 3(3-0-6) (In-flight Service Management)

ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบนเครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการบนเที่ยวบิน การ ปฏิบัติงานของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน และการกำกับดูแลความปลอดภัยของผู้โดยสาร วิธีการนำเสนอ บริการ ขั้นตอนและวิธีปฏิบัติสำหรับการบริการอาหารและเครื่องดื่ม การปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสาร และมารยาทที่เหมาะสมในการให้บริการ การแก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าในการให้บริการบนเที่ยวบิน ฝึก ปฏิบัติในห้องปฏิบัติการจำลอง

# TX445 การจัดการงานบริการขนส่งสินค้าทางอากาศ 3(3-0-6) (Air Cargo Service Management)

ความหมายของการขนส่งสินค้าทางอากาศ องค์ประกอบของสินค้าทางอากาศ การบริหารพื้นที่
และน้ำหนักในการรับขนส่งสินค้า กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งทางอากาศ อัตราค่าธรรมเนียม พิกัดภาษี
ศุลกากร มาตรฐานและเอกสารขนส่งสินค้าทางอากาศ การประกันภัยสินค้าทางอากาศ การตรวจสอบ และ
ควบคุมสินค้าประเภทต่างๆ การจัดการคลังสินค้า หลักและระเบียบการบรรจุภัณฑ์ การจัดการโรงเก็บสินค้า
และพัสดุภัณฑ์ทางไปรษณีย์อากาศ ศึกษาดูงาน

# 3.2 ชื่อ นามสกุล ตำแหน่ง และคุณวุฒิของอาจารย์3.2.1 อาจารย์ประจำหลักสูตร

ลำดับ	ตำแหน่ง	ชื่อ-นามสกุล	คุณวุฒิ	สาขาวิชาเอก	สำเร็จการศึกษา	ปีที่สำเร็จ
ที่	ทาง				จากสถาบัน	การศึกษา
	วิชาการ					
1.	อาจารย์	นายธรรมนูญ	MSc	Aviation and	London Metropolitan	2011
		วิศิษฎร์ศักดิ์		International	University	
				Trade		
			BIS	International	International Pacific	2006
4-74				Business	College New Zealand	
2.	อาจารย์	นายภีมพิพัฒน์	บธ.ม.	การจัดการการบิน	จุฬาลงกรณ์	2553
		มโนมัยกุล			มหาวิทยาลัย	
			น.บ.	นิติศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2546
			<u></u>		ธรรมศาสตร์	
3.	อาจารย์	นายกอบกฤต	MSc	International	University of Wale	2011
		สุขสถิตย์		Hospitality	Institute, Cardiff, UK	
				Management		
			B.B.A.	Marketing	Assumption University	2008
4.	อาจารย์	นางสาว	ปร.ด	การจัดการการ	สถาบันบัณฑิดพัฒน	2559
;		เพชรอำไพ		ท่องเที่ยวแบบ	บริหารศาสตร์	
		ตาระกา		บูรณาการ		
			ศศ.ม.	รัฐศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2551
					เกษตรศาสตร์	
			วท.บ.	เกษตรศาสตร์	มหาวิทยาลัย	2525
					เกษตรศาสตร์	
5.	อาจารย์	นางสาว	ศศ.ม.	การจัดการการ	สถาบันบัณฑิตพัฒน	2560
		สุรพร มุลกุณี		ท่องเที่ยวแบบบูรณา	บริหารศาสตร์	
				การ (เกียรตินิยม)		
			ศศ.บ.	การท่องเที่ยว (เกียรติ	มหาวิทยาลัย	2555
			-	นิยม อันดับ 2)	เกษตรศาสตร์	

# 3.2.2 ผลงานอาจารย์ประจำหลักสูตร

ลำดับ	ตำแหน่ง	80 ~			······································	
ที่		ชื่อ-สกุล	ผลงานทาง	ประสบการณ์และการ	ภาระง	านสอน
ท	ทาง		วิชาการ (การ	ฝึกอบรม	(คาบ/	สัปดาห์)
	วิชาการ		ค้นคว้าวิจัยห <del>รื</del> อ		ที่มีอยู่	ที่มีใน
			การแต่งตำรา)		แล้ว	หลักสูตร
						ที่จะเปิด
1.	200005					ใหม่
1.	อาจารย์	หมถอวรทห็ญ	บทความวิจัย		9	9
		วิศิษฎร์ศักดิ์	Kobklit Suksathit, Thammanoon Wisitsak,			
			Petchampai Taraka,			
			Peempiphat Manomaikul, and Suraporn Mulkunee. (2017).			
			What digital media channel			
			that passenger preferred for			
			online ticket reservation and information search? A case			
			study of Thai and Chinese			
			passengers. National			
			Conference on UTCC			
			Academic Day, Thailand, 7 June 2017.pp. 975-986.			
	8					
2.	อาจารย์	นายภีมพิพัฒน์				
۷.	ភា.មា.		บทความวิจัย Kobklit Suksathit,		9	9
		มโนมัยกุล	Thammanoon Wisitsak,			
			Petchampai Taraka,			
			Peempiphat Manomaikul, and Suraporn Mulkunee. (2017).			
			What digital media channel			
			that passenger preferred for			
			online ticket reservation and information search? A case			
			study of Thai and Chinese			

ลำดับ	ตำแหน่ง	ชื่อ-สกุล	ผลงานทาง	ประสบการณ์และการ	การะง	านสอน
ที่	ทาง		วิชาการ (การ	ฝึกอบรม	(คาบ/ส	สัปดาห์)
	วิชาการ		ค้นคว้าวิจัยหรือ		ที่มือยู่	ที่มีใน
			การแต่งตำรา)		แล้ว	หลักสูตร
						ที่จะเปิด
						ใหม่
			passengers. National Conference on UTCC Academic Day, Thailand, 7 June 2017.pp. 975-986.			
3.	อาจารย์	นายกอบกฤด	บทความวิชาการ		a - Harrie	
0.	0 14 132	สุขสถิตย์	- Customer			
		3 D 21 21 41 D	Decision on Hotel			
			Booking Via			
			Mobile Phone and			
			Tablets : A Case			
			Study of Luxury			
			Hotels in Bangkok			
			Chapter Book e-			
			Consumer in the			
			Era of New			
			Tourism Part of			
			the series			
			Managing the			
			Asian Century. pp.			
			87-102 Springer			
			- Customer's			
			Engagement on			
			Social Media for			
			Four Star Hotel in			
		agment.	Bangkok			

ลำดับ ที่	ตำแหน่ง ทาง วิชาการ	ชื่อ-สกุล	ผลงานทาง วิชาการ (การ คันคว้าวิจัยหรือ การแต่งตำรา) International Conference on	ประสบการณ์และการ ฝึกอบรม		านสอน สัปดาห์) ที่มีใน หลักสูตร ที่จะเปิด ใหม่
			Business and Internet (2016 ICBI), Taipei, Taiwan		744	
4.	อาจารย์	นางสาว เพชรอำไพ ดาระกา	Kobklit Suksathit, Thammanoon Wisitsak, Petchampai Taraka, Peempiphat Manomaikul, and Suraporn Mulkunee. (2017). What digital media channel that passenger preferred for online ticket reservation and information search? A case study of Thai and Chinese passengers. National Conference on UTCC Academic Day, Thailand, 7 June 2017.pp. 975-986		9	9
5.	อาจารย์	นางสาวสุรพร มุลกุณี	Kobklit Suksathit, Thammanoon Wisitsak, Petchampai Taraka, Peempiphat Manomaikul, and Suraporn Mulkunee. (2017). What digital media			9

ลำดับ ที่	ตำแหน่ง	ชื่อ-สกุล	ผลงานทาง	ประสบการณ์และการ		านสอน
71	ทาง		วิชาการ (การ	ฝึกอบรม	(คาบ/ส	สัปดาห์)
	วิชาการ		ค้นคว้าวิจัยหรือ		ที่มีอยู่	ที่มีใน
			การแต่งตำรา)		แล้ว	หลักสูตร
						ที่จะเปิด
						ใหม่
			channel that passenger			
			preferred for online ticket			
			reservation and information			
			search? A case study of			
			Thai and Chinese			
			passengers. National			
			Conference on UTCC			
			Academic Day, Thailand, 7			
	ľ		June 2017.pp. 975-986			

# 4. องค์ประกอบเกี่ยวกับประสบการณ์ภาคสนาม

การฝึกประสบการณ์ภาคสนามในสาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบินมีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มความรู้ และประสบการณ์ให้แก่นักศึกษา โดยเป็นการฝึกประสบการณ์วิชาชีพ และสหกิจศึกษา ในสถานประกอบการ หรือหน่วยงานด้านการบิน

- 4.1 มาตรฐานผลการเรียนรู้ของประสบการณ์ภาคสนาม ความคาดหวังในผลการเรียนรู้ประสบการณ์ภาคสนาม มีดังนี้
- 4.1.1 ประยุกด์ใช้หลักการ แนวคิด ทฤษฎีเข้าไปเพิ่มความซำนาญในวิชาชีพ สามารถคิด วิเคราะห์ คันคว้า และวิจัยเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน
- 4.1.2 ปฏิบัติงานด้วยความรับผิดชอบ ชื่อสัตย์สุจริด เพิ่มภาวะผู้นำในการทำงาน รู้จักการคิด ริเริ่มสร้างสรรค์ และมีจรรยาบรรณทางวิชาชีพ
- 4.1.3 แก้ปัญหาเฉพาะหน้าในการทำงาน และคิดคันนวัตกรรมใหม่ ๆ เพื่อลดปัญหาการ ทำงานและเพิ่มศักยภาพของบุคลากรในแผนกต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง
  - 4.1.4 ร่วมกันวิเคราะห์ปัญหา และหาแนวทางแก้ไขร่วมกันกับผู้บังคับบัญชาขั้นตันได้
- 4.1.5 สื่อสารกับผู้มาใช้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศได้ เหมาะสมกับระดับการทำงาน

#### 4.2 ช่วงเวลา

วิชาประสบการณ์วิชาชีพ ชั้นบีที่ 3 ภาคฤดูร้อน วิชาสหกิจศึกษา ชั้นปีที่ 4 ภาคปลาย

# 4.3 การจัดเวลาและตารางสอน

วิชาประสบการณ์วิชาซีพ จัดเด็มเวลา 1 ภาคการศึกษาฤดูร้อน วิชาสหกิจศึกษา จัดเต็มเวลา 1 ภาคการศึกษาปกติ

# 5. ข้อกำหนดเกี่ยวกับการทำโครงงานหรืองานวิจัย

# หมวดที่ 4 ผลการเรียนรู้และกลยุทธ์การสอนและการประเมินผล

# 1. การพัฒนาคุณลักษณะพิเศษของนักศึกษา

คุณลักษณะพิเศษ	กลยุทธ์หรือกิจกรรมของนักศึกษา
(1) ทางกาย การแต่งกายที่เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน การใช้ท่าทางในการแสดงออกอย่างเหมาะสม การสร้างบุคลิกภาพในการเคลื่อนไหวที่ ประทับใจ การเรียนรู้มารยาทสากล การแสดงสีหน้า	<ul> <li>ผึกการแสดงออกในห้องเรียน</li> <li>ผึกการแสดงท่าทางและการเคลื่อนไหว</li> <li>บรรจุคำสอนในรายวิชา</li> <li>ฝึกและแสดงบทบาทในห้องเรียน</li> </ul>
(2) ทางวาจา ใช้วาจาสุภาพ รู้จักภาละเทศะในการพูดตามสถานการณ์ มีความสามารถในการอธิบายหรือสื่อสาร เรียนรู้ความเหมาะสมในการพูดกับบุคคลทุก ระดับ ความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศ	<ul> <li>บรรจุคำสอนในวิชากฎหมายและจรรยาบรรณ สำหรับอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ</li> <li>แสดงบทบาทในห้องเรียนโดยสมมุติ สถานการณ์</li> <li>ฝึกพูดอธิบายโดยการเล่าเรื่อง</li> <li>ฝึกโดยใช้บทบาทในห้องเรียน</li> <li>ฝึกภาษาในห้องปฏิบัติการทางภาษา</li> </ul>

(3) ทางใจ	- บรรจุรายวิชาจิดวิทยาการบริการ
มีจิตสำนึกในการบริการ	- สอนในรายวิชา
เข้าใจความแตกต่างระหว่างบุคคลและรู้จักการ	- สอนประวัติของผู้มีชื่อเสียงในด้านการบริการที่
ให้อภัย	ประสบความสำเร็จหรือเชิญวิทยากรที่ประสบ
มีความภาคภูมิใจในอาชีพของตนเอง	ความสำเร็จในวิชาชีพมาพูด
(4) ศักยภาพอื่น	- สอบภาคปฏิบัติในห้องเรียน
แสวงหาความรู้ ช่างสังเกต	- สอบเชิงวิชาการและกรณีศึกษา
ดัดสินปัญหาเฉพาะหน้าได้ดี	- ฝึกโดยใช้กรณีศึกษา
มีเทคนิคในการต่อรองและแก้ปัญหาร้องเรียน	

### 2. การพัฒนาผลการเรียนรู้ในแต่ละด้าน

กฎหมาย

#### 2.1 คุณธรรม จริยธรรม

### 2.1.1 ผลการเรียนรู้ด้านคุณธรรม จริยธรรม

- (1) มีความซื่อสัตย์ สุจริต และสามารถจัดการปัญหาด้านจริยธรรม และความขัดแย้ง ระหว่างผลประโยชน์ที่ได้รับกับจริยธรรมและจรรยาบรรณวิชาชีพ
- (2) มีทัศนคดิที่ดีต่ออาชีพ และแสดงออกซึ่งคุณธรรมและจริยธรรมในการปฏิบัติงาน และการปฏิบัติตนต่อผู้อื่นอย่างสม่ำเสมอ
- (3) มีความรับผิดชอบในหน้าที่ เป็นสมาชิกที่ดี และมีส่วนร่วมในกิจกรรมเพื่อการ พัฒนา มีภาวะผู้นำ และเป็นแบบอย่างที่ดีต่อผู้อื่น
- (4) มีวินัยในการทำงาน และปฏิบัติตามกฎระเบียบและข้อบังคับขององค์กรและ สังคม

# 2.1.2 กลยุทธ์การสอนที่ใช้พัฒนาการเรียนรู้ด้านคุณธรรม จริยธรรม

- (1) กำหนดให้มีวิชาจรรยาบรรณโดยเฉพาะ และทำรายงาน
- (2) สอนคุณธรรม จริยธรรมสอดแทรกในบทเรียนวิชาเฉพาะ
- (3) สอนโดยใช้กรณีศึกษาและอภิปรายร่วมกัน
- (4) สอนโดยการอ้างอิงประมวลกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับจรรยาบรรณ
- (5) การบรรยายพิเศษโดยผู้มีประสบการณ์หรือพระในศาสนาต่างๆ
- (6) การแสดงออกอันเป็นแบบอย่างที่ดีของผู้สอน

# 2.1.3 วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ด้านคุณธรรม จริยธรรม

- (1) ผลการสอบในวิชาคุณธรรม จริยธรรมโดยตรง จรรยาบรรณวิชาชีพ และ
- (2) สังเกตการแสดงพฤดิกรรมระหว่างผู้เรียนร่วมกันและกับผู้สอนทุกคน
  - (3) ทำงานเป็นกลุ่ม และรายงานผลงาน
  - (4) กำหนดหัวข้อทางคุณธรรม จริยธรรมให้พูดแสดงออก

(5) ผลการประเมินจากการฝึกประสบการณ์วิชาชีพโดยองค์กรที่ผู้เรียนเข้าฝึก ประสบการณ์วิชาชีพ

#### 2.2 ความรู้

ศูนย์กลาง

### 2.2.1 ผลการเรียนรู้ด้านความรู้

- (1) มีความรู้ในสาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบินทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ อย่างกว้างขวาง เป็นระบบ เป็นสากล และทันสมัยต่อสถานการณ์โลก
  - (2) มีความรู้ที่เกิดจากการบูรณาการความรู้ในศาสตร์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
- (3) มีความรู้ในกระบวนการ และเทคนิคการวิจัยเพื่อแก้ไขปัญหาและต่อยอดองค์ ความรู้ในงานอาชีพ

# 2.2.2 กลยุทธ์การสอนที่ใช้พัฒนาการเรียนรู้ด้านความรู้

- (1) การบรรยายภายในชั้นเรียน และการถาม-ดอบ
- (2) มอบหัวข้อเรื่องให้คันคว้าและทำรายงานทั้งเดี่ยวและกลุ่ม
- (3) ทำรายงานเปรียบเทียบความรู้จากห้องเรียนกับการทำงานจริง ภาคปฏิบัติ
- (4) อภิปรายเป็นกลุ่ม โดยให้ผู้สอนดั้งคำถามตามระบบการสอนยึดผู้เรียนเป็น
  - (5) การศึกษานอกสถานที่และทำรายงาน
  - (6) สอนโดยการสาธิตและฝึกภายในห้องปฏิบัติการ
  - (7) สอนโดยการดิว (Tutorial Group)

# 2.2.3 วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ด้านความรู้

- (1) ทดสอบทฤษฎีและปฏิบัติ โดยการสอบย่อย และให้คะแนน
- (2) ทดสอบโดยการสอบข้อเขียนกลางภาคและปลายภาค
- (3) ประเมินผลจากการทำงานที่ได้รับมอบหมายและรายงาน
- (4) ประเมินจากรายงานที่ให้ค้นคว้า

### 2.3 ทักษะทางปัญญา

### 2.3.1 ผลการเรียนรู้ด้านทักษะทางปัญญา

- (1) สามารถประมวล และศึกษาข้อมูลเพื่อวิเคราะห์สาเหตุของปัญหา ข้อโด้แย้ง และ สังเคราะห์ได้อย่างถูกต้องตามหลักการ และตามขั้นตอนเชิงวิทยาศาสตร์ รวมทั้งหาแนวทางป้องกันและแก้ไข ปัญหาได้อย่างเหมาะสมทั้งเชิงกว้างและเชิงลึก
  - (2) สามารถสาธิตทักษะในการแก้ปัญหาที่ใช้เหตุผลเชิงวิเคราะห์ให้ผู้อื่นเข้าใจได้
- (3) สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ภาคทฤษฎี ภาคปฏิบัติ ไปสู่การฝึกประสบการณ์ ภาคสนาม และการปฏิบัติงานจริงตามสถานการณ์ได้อย่างเหมาะสม
- (4) สามารถประยุกด์ใช้นวัตกรรมจากภาคธุรกิจ และจากศาสตร์อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องมา พัฒนาทักษะการทำงานให้เกิดประสิทธิผล

# 2.3.2 กลยุทธ์การสอนที่ใช้ในการพัฒนาการเรียนรู้ด้านทักษะทางปัญญา

- (1) กรณีศึกษาเกี่ยวกับธุรกิจสายการบิน และการวิจัย
- (2) การอภิปรายเป็นกลุ่ม
- (3) การทำงานที่ได้รับมอบหมายให้คันควาหรืองานเกี่ยวกับการพัฒนา
- (4) การบรรยายโดยผู้เชี่ยวชาญหรือผู้ประกอบการที่มีความสำเร็จในอาซีพ
- (5) กำหนดให้มีรายวิชาที่ต้องใช้ทักษะการคำนวณ

### 2.3.3 วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ด้านทักษะทางปัญญา

- (1) ประเมินผลจากผลงานที่มอบหมายให้ทำ
- (2) การสอบข้อเขียน
- (3) การเขียนรายงาน

## 2.4 ทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ

### 2.4.1 ผลการเรียนรู้ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ

- (1) สามารถปฏิบัติและรับผิดชอบงานที่ได้รับมอบหมายตามหน้าที่และบทบาทของ ตนในกลุ่มงานได้อย่างเหมาะสม รวมทั้งมีส่วนร่วมในการช่วยเหลือผู้ร่วมงานและแก้ไขบัญหากลุ่ม
- (2) สามารถพัฒนาตนเอง และพัฒนาวิชาชีพให้ทันสมัยอย่างต่อเนื่อง และดรงตาม มาตรฐานสากล
  - (3) สามารถจัดการกับทรัพยากรเพื่อการทำงานและการบริหาร

# 2.4.2 กลยุทธ์การสอนที่ใช้ในการพัฒนาการเรียนรู้ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่าง บุคคลและความรับผิดชอบ

- (1) บรรจุเนื้อหาความรับผิดชอบต่อผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในรายวิชาซีพ
- (2) มอบหมายงานเป็นกลุ่มย่อย และแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบ โดยหมุนเวียนกัน
  - (3) สอนโดยใช้กรณีศึกษา

ในกลุ่ม

### 2.4.3 วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล และความรับผิดชอบ

- (1) ประเมินจากผลงานของกลุ่มและผลงานของผู้เรียนในกลุ่มที่ได้รับมอบหมายให้ ทำงาน
  - (2) ประเมินตนเอง และประเมินซึ่งกันและกัน (peer)
  - (3) ใช้ประวัติสะสมงาน (portfolio) ในการประเมิน
  - (4) สังเกตพฤติกรรมในการเรียน
  - (5) ใช้ผลการประเมินจากการฝึกงาน

- 2.5 ทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
- 2.5.1 ผลการเรียนรู้ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้ เทคโนโลยีสารสนเทศ
- (1) สามารถใช้ภาษาไทยและภาษาต่างประเทศในการพัง การพูด การอ่าน การเขียน และการสรุปประเด็นได้อย่างมีประสิทธิภาพ
  - (2) สามารถสื่อสารกับชาวด่างชาติได้อย่างเหมาะสมตามสถานการณ์และวัฒนธรรม
- (3) สามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการติดต่อสื่อสาร รู้จักเลือกรูปแบบของการ นำเสนอที่เหมาะสมสำหรับเรื่อง และผู้ฟังที่แตกต่างกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ
- (4) สามารถใช้เทคนิคพื้นฐานทางคณิตศาสตร์และสถิติในการประมวล การแปล ความหมาย และการวิเคราะห์ข้อมูล
- 2.5.2 กลยุทธ์การสอนที่ใช้ในการพัฒนาการเรียนรู้ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิง ตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
- (1) ทดสอบระดับความสามารถทางภาษาในการติดต่อกับคนไทยและต่างชาดิโดย การสอบข้อเขียนและการสัมภาษณ์
  - (2) จัดห้องปฏิบัติการ ฝึกให้ใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางธุรกิจสายการบิน
  - (3) ฝึกให้นำเสนอผลงานที่คันคว้าด้วยตนเองในห้องเรียน
- (4) บูรณาการการใช้คอมพิวเตอร์ เครือข่าย และโปรแกรมสำเร็จรูป หรือสื่อต่าง ๆ ในทุกรายวิชาที่สามารถทำได้
  - (5) ฝึกแก้ปัญหาหรือโจทย์ที่จำเป็นต้องใช้แบบจำลองคณิตศาสตร์หรือสถิติ
- 2.5.3 วิธีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การ สื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
  - (1) ประเมินผลโดยการสอบข้อเขียนและปากเปล่า
  - (2) ประเมินผลจากการนำเสนอผลงาน
  - (3) ประเมินผลจากการใช้คอมพิวเตอร์
  - (4) ประเมินผลจากการสรุปหัวข้อที่มอบหมายให้ค้นคว้า
  - (5) ตั้งคำถามแล้วสังเกตวิธีการตอบ (โดยการจับเวลา)
  - (6) ประเมินผลจากการย่อเรื่องที่ให้อ่านในห้องเรียน
- 3. แผนที่แสดงการกระจายความรับผิดชอบมาตรฐานผลการเรียนรู้จากหลักสูตรสู่รายวิชา (Curriculum Mapping)

ผลการเรียนรู้ในตารางมีความหมายดังนี้

- 3.1 คุณธรรมจริยธรรม
- 3.1.1 มีความชื่อสัตย์ สุจริต และสามารถจัดการปัญหาด้านจริยธรรม และความขัดแย้ง ระหว่างผลประโยชน์ที่ได้รับกับจริยธรรมและจรรยาบรรณวิชาชีพ

- 3.1.2 มีทัศนคติที่ดีต่ออาชีพ และแสดงออกซึ่งคุณธรรมและจริยธรรมในการปฏิบัติงาน และ การปฏิบัติตนต่อผู้อื่นอย่างสม่ำเสมอ
- 3.1.3 มีความรับผิดชอบในหน้าที่ เป็นสมาชิกที่ดี และมีส่วนร่วมในกิจกรรมเพื่อการพัฒนา มี ภาวะผู้นำ และเป็นแบบอย่างที่ดีต่อผู้อื่น
  - 3.1.4 มีวินัยในการทำงาน และปฏิบัติตามกฎระเบียบและข้อบังคับขององค์กรและสังคม

#### 3.2 ความรู้

- 3.2.1 มีความรู้ในสาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบินทั้งภาคทฤษฏีและภาคปฏิบัติอย่าง กว้างขวาง เป็นระบบ เป็นสากล และทันสมัยต่อสถานการณ์โลก
  - 3.2.2 มีความรู้ที่เกิดจากการบูรณาการความรู้ในศาสตร์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
- 3.2.3 มีความรู้ในกระบวนการ และเทคนิคการวิจัยเพื่อแก้ไขปัญหาและต่อยอดองค์ความรู้ใน งานอาชีพ

#### 3.3 ทักษะทางปัญญา

- 3.3.1 สามารถประมวล และศึกษาข้อมูลเพื่อวิเคราะห์สาเหตุของปัญหา ข้อโต้แย้ง และ สังเคราะห์ใต้อย่างถูกต้องตามหลักการ และตามขั้นตอนเชิงวิทยาศาสตร์ รวมทั้งหาแนวทางป้องกันและแก้ไข ปัญหาได้อย่างเหมาะสมทั้งเชิงกว้างและเชิงลึก
  - 3.3.2 สามารถสาธิตทักษะในการแก้ปัญหาที่ใช้เหตุผลเชิงวิเคราะห์ให้ผู้อื่นเข้าใจได้
- 3.3.3 สามารถประยุกด์ใช้ความรู้ภาคทฤษฎี ภาคปฏิบัติ ไปสู่การฝึกประสบการณ์ภาคสนาม และการปฏิบัติงานจริงตามสถานการณ์ได้อย่างเหมาะสม
- 3.3.4 สามารถประยุกด์ใช้นวัดกรรมจากภาคธุรกิจ และจากศาสตร์อื่นๆ ที่เกี่ยวข้องมาพัฒนา ทักษะการทำงานให้เกิดประสิทธิผล

# 3.4 ทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ

- 3.4.1 สามารถป่ฏิบัติและรับผิดชอบงานที่ได้รับมอบหมายตามหน้าที่และบทบาทของดนใน กลุ่มงานได้อย่างเหมาะสม รวมทั้งมีส่วนร่วมในการช่วยเหลือผู้ร่วมงานและแก้ไขปัญหากลุ่ม
- 3.4.2 สามารถพัฒนาตนเอง และพัฒนาวิชาชีพให้ทันสมัยอย่างด่อเนื่อง และตรงตาม มาตรฐานสากล
  - 3.4.3 สามารถจัดการกับทรัพยากรเพื่อการทำงานและการบริหาร

# 3.5 ทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ

- 3.5.1 สามารถใช้ภาษาไทยและภาษาด่างประเทศในการพัง การพูด การอ่าน การเขียน และการสรุปประเด็นได้อย่างมีประสิทธิภาพ
  - 3.5.2 สามารถสื่อสารกับชาวด่างชาติได้อย่างเหมาะสมดามสถานการณ์และวัฒนธรรม
- 3.5.3 สามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการดิดต่อสื่อสาร รู้จักเลือกรูปแบบของการนำเสนอ ที่เหมาะสมสำหรับเรื่อง และผู้ฟังที่แดกต่างกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ
- 3.5.4 สามารถใช้เทคนิคพื้นฐานทางคณิตศาสตร์และสถิติในการประมวล การแปลความหมาย และการวิเคราะห์ข้อมูล

แผนที่แสดงการกระจายความรับผิดชอบต่อผลการเรียนรู้จากหลักสูตรสู่รายวิชา (Curriculum Mapping) ความรับผิดชอบหลัก o ความรับผิดชอบรอง

รายวิชา	16	คุณธรรม จริยธรรม	จริยธ	1281		ความรู้	3.	35	กษะทา	ทักษะทางปัญญา			ที่กษะ		ทัก	หะการ	ทักษะการวิเคราะห์เชิง	ห์เชิง
				:					7			ควา	ความสัมพันธ์	722	9€	วเลขก	ตัวเลขการสื่อสาร	7.5
												33	ระหว่างบุคคล	<u>ه</u>	iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii	ะการใช้	และการใช้เทคโนโลฮี	เลย
												<b>811</b>	และความ			สารส	สารสนเทศ	
												35	รับผิดชอบ	_				
	<del>-</del>	8	က	4	~	2	က	~	7	က	4	_	2	က	_	2	က	4
2) หมวดวิชาเฉพาะ																		
(1) กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ				75. P												10.0		
TS101 การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ ในพลวัตโลก	6	6	0	0	0	0	0	0	0	8		0	0	0	0	0	•	•
TS102 การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับการ ทำงานในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ บริการ	•	•	0	0	•	0	0	0	0	•	0	•	0	0	0	0	69	0
TS103 จิตวิทยากรบริการ	•	0	0	0		0	0	0	0	0	0	9	0	0	0	0	•	0
TS104 อุตสาหกรรมการบิน	0	0	0	0	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	8	0
TS201 พฤติกรรมผู้บริโภคและการสื่อสารบ้าม วัฒนธรรมสำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว และการบริการ	8	•	0	0	•	•	0	0	•	0	0	•	0	0	0	8	0	0

รายวิชา	36	45558	คุณธรรม จริยธรรม	558		ความรู้	315-	Å.	ทักษะทางปัญญา	งปัญญ		-	ทักษะ		ทักษ	ทักษะการวิเคราะห์เชิง	เคราะ	ห์เชิง
												ควา	ความสัมพันธ์		) is	ตัวเลขการสื่อสาร	រទ់នីខន់	75
												222	ระหว่างบุคคล	ଞ	:en	และการใช้เทคโนโลยี	เทคโน	23 23 23
											••••••	911	และความ	7		สารส	สารสนเทศ	
											•	ร์น	รับผิดชอบ	<b>-</b>				
	~	2	က	4	-	2	က	<del></del>	7	က	4	<del>-</del>	2	က	-	2	8	4
TS202 นวัตกรรมและเทคโนโลยีสารสนเทศ																		
สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	0	0	0	8	0	0	0	0	•	•	0	•	8	0	0	0	0	0
บริการ																		
TS301 กฎหมาย จริยธรรม และความ																		
รับผิดชอบต่อสังคมสำหรับอุตสาหกรรมการ			•	•	0	0	•	•	0	0	0	<b>⊚</b>	•	8	0	•	0	0
ห่องเที่ยวและการบริการ															•			
TS302 การจัดการและพัฒนาทุนมนุษย์สำหรับ อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	•	<b>@</b>	0	0	0	0	0
(2) กลุ่มวิชาเฉพาะ ก.วิชาเฉพาะบังคับ																		
TA201 การตำเนินงานและการจัดการ							7		50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 5									
ท่าอากาศยาน	0	•	0	0	0	0	0	0	0	8	0	•	0	0	0	0	8	0
TA202 การจัดการงานบริการผู้โดยสารภาคพื้น	0	•	0	0	0	0	0	0	0	8	0	0	8	0	0	0	8	0
TA203 การจัดการงานบริการสัมภาระ	0	0	0	@	<b>*</b>	0	0	0	0	0	0	•	0	0	0	0	•	0
TA204 การจัดการงานบริการผู้ไดยสารบน เครื่องบิน	0	•	0	•	0	0	0	0	0	•	0	•	@	0	0	0	0	0
TA301 ระบบการสำรองที่นั่งและการออกบัตร		<b>®</b>	0	0	•	0	0	0	0	0	0	0	0	. 0	0	0	0	•
אנוניוושן איוונים ענאו אנו השואי																		

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561)

รายวิชา	E-	คุณธรรม จริยธรรม	จริยธร	28		ความรู้		, E	ทักษะทางปัญญา	ເນນີຄູງຄູ			ทักษะ		ที่ที	ทักษะการวิเคราะห์เชิง	้าเคราะ	ห์เชิง
												LCP LCP	ความสัมพันธ์	74.D	4S	ตัวเลขการสื่อสาร	ารส่อล	กร
												33	ระหว่างบุคคล	ଜଜ	118	และการใช้เทคโนโลยี	รัเทคโร	ស្រឡ
												911	และความ	2		สารส	สารสนเทศ	
												35	รับผิดชอบ	2				
	~	8	က	4	_	7	က	₹,	2	ന,	4.	-	2	က	-	2	3	4
TA302 การจัดการความปลอดภัยและนิรภัย ทางการบิน	0	8	0	<b>®</b>	•	0	0	0	0	•	0	•		0	0	0	•	0
TA303 การจัดการงานบริการชนส่งสินค้าทาง ยากาศ	6	@	0	0		0	0	0	0	0	•		•	0	0	0	8	69
TA304 การจัดการการตลาดสำหรับธุรกิจสาย การบิน	0	•	0	0	•	•	0	0	0	•	0	0	•	0	0	0	•	8
TA401 การจัดการโลจิสติกส์และทัพพลายเชน ด้านการบิน	0	•	0	0	0	0	0	0	0		0	0	•	0	0	0	8	•
TA402 การจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับธุรกิจ ลายการบิน	•	6	0	0	•	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	60	0
TA403 ระเบียมวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสายการบิน	6		0	0	0	0		0	0		0	0	0	0	0	0	0	•
TA404 ตัมมหาประเด็นร่วมสมัยในธุรกิจศาย การบิน	<b>&amp;</b>	•	0	(8)	•	0	•	•	80	6	0	•	8	•	8	8	•	0
ข. วิชาเฉพาะเลือก																		
TA205 การจัดการสายการบินดันทุนตำ	•	•	0	0	0	0	0	0	0	•	0	0	0	0	0	0	•	0
TA206 การดำเนินงานและการจัดการครัว การบิน	•	8	0	0	8	0	0	0	0	•	0	•	0	0	0	0	•	0

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561)

รายวิชา	હિં	เธรรม	คุณธรรม จริยธรรม	153J		ความรู้		اء2	กษะทา	ทักษะทางปัญญา	-		ทุกษะ		ทักษ	ะการวิ	ทักษะการวิเคราะท์เชิง	ห์เชิง
											***************************************	ควา	ความสัมพันธ์	7 20,	9,E	มลขก	ตัวเลขการสื่อสาร	٤١
												33	ระหว่างบุคคล	ଞ	3	ากรใช้	และการใช้เทคโนโลยี	la Be
						·						911	และความ	7		สารส	สารสนเทศ	
												35	รับผิดชอบ	_		İ		
	7	2	3	4	1	2	3	1	2	က	4	7	2	3	7-	2	3	4
TA305 การจัดการงานบริการอากาศยาน ลานจอด	•	8	0	0	@	0	0	0	0	•	0	0	0	0	0	0	0	0
TA306 การจัดการงานบริการจราจรทางยากาศ	0	0	0	0	0	0	0	0	•	0	0	0	•	0	0	0	8	0
TA307 นวัตกรรมและการออกแบบการบริการ สำหรับธุรกิจสายการบิน	0	0	0	0	<b>®</b>	•	0	0	0	-	0	0	*****************	0	0	0	<b>®</b>	0
TA308 การจัดการงานถูกค้าสัมพันธ์สำหรับ ธุรกิจสายการบิน	<b>⊗</b> `		0	0	•	0	0	0 .	0 .	Ø .	Ο,	0	0	0	0	0	0	0
TA405 การสื่อสารการตลาดแบบบูรณาการ สำหรับธุรกิจสายการบิน	<b>@</b>	0	0	•	<b>®</b>	0	0	0	0	<b>®</b>	0	0	•	•	0	0	❸ .	0
TA406 การจัดการความเสี่ยงและวิทฤตสำหรับ ธุรกิจสายการบิน	0	0	0	0	<b>®</b>	0	•	<b>@</b>	0	0	0	•	0	0	0	0	<b>®</b>	0
ด.วิชาภาษาต่างประเทศเพื่องาน อาชีพ																		
TA207 ภาษาอังกฤษสำหรับการท่องเที่ยวและ อุตสาหกรรมบริการ	0	8	0	0	<b>®</b>	0	0	0	0	@	0	<b>8</b>	8	0	6	8	0	0
TA208 ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการภาคพื้น	0	8	0	0	₩	0	0	0	0	0	0	•	0	0	•	8	0	0
TA309 ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการบน เครื่องบิน	. 0	•	0	0	•	0	0	0	0	•	0	•	•	0	•	0	0	0

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561)

รายวิชา	Ĕ	hbssa	คุณธรรม จริยธรรม	5581		ความรู้	910=	- Z	กษะท	ทักษะทางปัญญา	٥		ทึกษะ		น้ำ	ษะการั้	ทักษะการวิเคราะห์เชิง	ห์เชิง
												ควา	ความสัมพันธ์	75°,	36	วเลขก	ตัวเลขการสื่อสาร	75
												38%	ระหว่างบุคคล	ନର		ะการใช้	และการใช้เทคโนโลฮี	SE SE
												911	และความ	7		สารส	สารสนเทศ	
												36	รับผิดชอบ					
	~	~	ო	4	$\overline{}$	2	ო	-	2	က	4	_	7	က	-	2	3	4
TA310 ภาษาอังกฤษสำหรับการสำรองที่นั้ง และออกบัตรโดยสารสายการบิน	0	•	0	0	<b>®</b>	0	0	0	0	•	0	0	•	0	*	•	0	0
TA407 ภาษาอังกฤษตำหรับการเจรียมความ พร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการบิน 1	o	8	0	0	0	0	0	0	Ö	8	0	•	0	0	0	0	0	0
TA408 ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียมความ พร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการปิน 2	0	8	0	0	0	0	0	0	0	•	0		•	0	6	•	0	0
(3) กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ																		
TA399 ประสบการณ์วิชาชีพ	•	•	0	8	8	•	0	@	0	9	0	•	•	0	•	•	0	
TA499 สหกิจศึกษา	8	8	•	8	9	0	•	•	8	80	•	0		•	0	8	0	0
4) วิชาโทการจัดการธุรกิจสายการบิน								1. si 600-									15 mm	
TX241 อุตสาหกรรมการบิน	8	6	0	0	0	0	0	0	0	•	0	•	0	0	0	0	0	0
TX242 การดำเนินงานและการจัดการทำ อากาศยาน	•	6	0	0	•	0	0	0	0	•	0		0	0	0	0	•	0
TX343 การจัดการงานบริการผู้โดยสารภาคพื้น	0	0	0	0	0	0	0	0	0	•	0	0	8	0	0	0		0
TX344 การจัดการงานบริการผู้โดยสารบน เครื่องมิน	0	•	0	•	•	0	0	0	0	•	0	•	0	0	0	0	•	0
TX445 การจัดการงานบริการขนต่งสินค้าหาง อากาศ	•	8	0	0	•	0	0	0	0	•	•		6	0	0	0	•	0

หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561)

### หมวดที่ 5 หลักเกณฑ์ในการประเมินผลนักศึกษา

### 1. กฎระเบียบหรือหลักเกณฑ์ในการให้ระดับคะแนน (เกรด)

การวัดผลและการสำเร็จการศึกษาเป็นไปตามระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ว่าด้วยการศึกษา ระบบหน่วยกิต ขั้นปริญญาบัณฑิต พ.ศ. 2545 (ภาคผนวก ข.)

# 2. กระบวนการทวนสอบมาตรฐานผลสัมฤทธิ์ของนักศึกษา

- 2.1 จัดทำข้อสอบให้มีมาตรฐานตามวัตถุประสงค์ในรายวิชาและกำหนดเกณฑ์การให้คะแนน ข้อสอบแต่ละข้อ เพื่อให้ผู้สอนมีมาตรฐานการให้คะแนน โดยเฉพาะรายวิชาที่มีผู้สอนมากกว่า 1 คน
- 2.2 มีคณะกรรมการประเมินผลการศึกษาจากผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก จำนวน 3 คน พิจารณา มาตรฐานของข้อสอบและการให้คะแนนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และหลักเกณฑ์การประเมินผลในรายวิชา

### 3. เกณฑ์การสำเร็จการศึกษาตามหลักสูตร

# 3.1 นักศึกษาที่มีสิทธิ์ได้รับอนุปริญญา ปริญญา ต้องมีคุณสมบัติครบถ้วน ดังต่อไปนี้

### 3.1.1 การให้อนุปริญญา

นักศึกษาศึกษาได้หน่วยกิตครบถ้วนดามหลักสูตรขั้นปริญญา ได้แต้มเฉลี่ยสะสมไม่ถึง 2.00 แต่ไม่ต่ำกว่า 1.75 หรือสอบได้หน่วยกิตตามที่กำหนดไว้ในแต่ละสาขาวิชาของหลักสูตร แต่ยังไม่ถึงขั้นปริญญา มีสิทธิขอรับอนุปริญญาได้

### 3.1.2 การอนุมัติปริญญา

- 3.1.2.1 นักศึกษาที่จะได้รับอนุมัติปริญญาจะต้องมีคุณสมบัติดังนี้
- (1) สอบไล่ได้จำนวนหน่วยกิดครบตามหลักสูตรภายในระยะเวลาการศึกษาที่ กำหนดไว้ในระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยว่าด้วยการศึกษาระบบหน่วยกิดขั้นปริญญาบัณฑิต พ.ศ. 2545 (ภาคผนวก ข.)
  - (2) ได้แต้มเฉลี่ยสะสมไม่ด่ำกว่า 2.00
  - (3) มีความประพฤติดี
  - (4) ไม่มีพันธะดิดค้างหนี้สินใดๆ กับมหาวิทยาลัย
- (5) เข้าร่วมกิจกรรมบัณฑิตอุดมคติไทยรวม 60 ชั่วโมงตามที่มหาวิทยาลัย กำหนด (ภาคผนวก ข.)
- (6) สอบผ่านข้อสอบวัดมาตรฐานความรู้ด้านภาษาอังกฤษธุรกิจ ด้านเทคโนโลยี สารสนเทศ และด้านบริหารธุรกิจ ตามเกณฑ์ที่มหาวิทยาลัยกำหนด (ภาคผนวก ข.)
- 3.1.2.2 นักศึกษาที่สอบไล่ได้จำนวนหน่วยกิจครบดามหลักสูตร แต่แต้มเฉลี่ยสะสมไม่ถึง 2.00 จะได้รับอนุมัติปริญญาก็ต่อเมื่อ

- (1) ลงทะเบียนศึกษาวิชาที่เปิดสอนตามหลักสูตรต่อไปอีกจนกว่าจะทำแต้มเฉลี่ย สะสมไม่ต่ำกว่า 2.00 ภายในระยะเวลาการศึกษาที่กำหนดไว้ในระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยว่าด้วย การศึกษาระบบหน่วยกิตขั้นปริญญาบัณฑิต พ.ศ. 2545 (ภาคผนวก ข.) ว่าด้วยเรื่องระยะเวลาการศึกษา
- (2) ลงทะเบียนศึกษาซ้ำเฉพาะวิชาซึ่งนักศึกษาเคยสอบได้ลำดับขั้น D+ D หรือ F จนกว่าจะทำแต้มเฉลี่ยสะสมไม่ด่ำกว่า 2.00 ภายในระยะเวลาที่กำหนดไว้ในระเบียบมหาวิทยาลัยหอการค้า ไทยว่าด้วยการศึกษาระบบหน่วยกิตขั้นปริญญาบัณฑิต พ.ศ. 2545 (ภาคผนวก ข.) ว่าด้วยเรื่องระยะเวลา การศึกษา
- 3.1.2.3 ในกรณีที่ได้รับร้องเรียนหรือปรากฏแก่มหาวิทยาลัยว่า นักศึกษาผู้ใดมีพฤติกรรม ที่เสื่อมเสียต่อเกียรติภูมิของมหาวิทยาลัยอย่างร้ายแรง สภามหาวิทยาลัยมีสิทธิที่จะชะลอการอนุมัติปริญญา เอาไว้ก่อน เพื่อสอบสวนพฤติกรรมและหาความจริง ในกรณีที่ผลของการสอบสวนเป็นที่ปรากฏชัดว่านักศึกษา ผู้นั้นมีพฤติกรรมที่เสื่อมเสียต่อเกียรติภูมิของมหาวิทยาลัยอย่างร้ายแรงจริง สภามหาวิทยาลัยมีสิทธิที่จะไม่ อนุมัติปริญญา

# หมวดที่ 6 การพัฒนาคณาจารย์

#### 1. การเตรียมการสำหรับอาจารย์ใหม่

- 1.1 การให้เข้ารับการอบรมดามหลักสูตร "การพัฒนาอาจารย์ใหม่" ของมหาวิทยาลัย ซึ่งเป็น หลักเกณฑ์ให้อาจารย์ใหม่ทุกคนต้องข้ารับการอบรม ให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักสูตรและการบริหาร วิชาการของมหาวิทยาลัย บทบาทหน้าที่ของอาจารย์มหาวิทยาลัยและจรรยาบรรณครู และให้มีทักษะเกี่ยวกับ การจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ การสอนสอดแทรกคุณธรรมและจริยธรรม และการสอนโดยใช้ สื่อและเทคโนโลยีสารสนเทศ
- 1.2 การมอบหมายให้มือาจารย์พี่เลี้ยงทำหน้าที่ให้คำแนะนำและเป็นที่ปรึกษาในด้านการจัดการ เรียนการสอน
  - 1.3 การชี้แจงและแนะนำหลักสูตร รายวิชาในหลักสูตร
- 1.4 การมอบหมายให้อาจารย์ใหม่ศึกษาค้นคว้า จัดทำเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการสอน ในหัวข้อหนึ่ง หรือหลายหัวข้อที่อาจารย์ใหม่มีความรู้และถนัด เพื่อทดลองทำการสอนภายใด้คำแนะนำของอาจารย์พี่เลี้ยง หรือหัวหน้าหลักสูตร

### 2. การพัฒนาความรู้และทักษะให้แก่อาจารย์

# 2.1 การพัฒนาทักษะการจัดการเรียนการสอน การวัดและการประเมินผล

2.1.1 กำหนดให้อาจารย์ด้องเข้ารับการอบรมเพื่อพัฒนาตนเองด้านการจัดการเรียนการ สอน การวัดและการประเมินผล ตามความต้องการของอาจารย์ และเป็นไปตามนโยบายของมหาวิทยาลัย ซึ่ง มหาวิทยาลัยมีการเปิดหลักสูตรอบรมเพื่อพัฒนาอาจารย์ในหัวข้อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการจัดการเรียนการสอน การวิจัย การผลิตผลงานทางวิชาการ เป็นประจำทุกปี

- 2.1.2 การจัดให้มีการสอนแบบเป็นทีม ซึ่งจะส่งเสริมโอกาสให้อาจารย์ได้มีประสบการณ์การ สอนร่วมกับคนอื่น รวมถึงการมีโอกาสได้เป็นผู้รับผิดชอบรายวิชา ผู้ประสานงาน และผู้ร่วมทีมการสอน
- 2.1.3 การส่งเสริมหรือสร้างโอกาสให้มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์ด้านการจัดการ เรียนการสอนระหว่างอาจารย์ในหลักสูตร หรือทำวิจัยการเรียนการสอนที่สามารถนำไปเผยแพร่ในการประชุม วิชาการที่มีการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาเดียวกันของหลายๆ สถาบัน

### 2.2 การพัฒนาวิชาการและวิชาชีพด้านอื่น ๆ

- 2.2.1 การส่งเสริมให้อาจารย์เข้าร่วมการอบรม การประชุมสัมมนาในสาขาวิชาการหรือ วิชาชีพที่จัดทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัย อย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง
- 2.2.2 การส่งเสริมให้อาจารย์ผลิตผลงานทางวิชาการในรูปแบบต่างๆ และการนำเสนอ ผลงานในการประชุมวิชาการในสาขาวิชาการหรือวิชาชีพ อย่างน้อยให้มีผลงานการเขียนหรือการนำเสนอปีละ 1 เรื่อง

# หมวดที่ 7 การประกันคุณภาพหลักสูตร

### 1. การกำกับมาตรฐาน

การบริหารจัดการหลักสูตรให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรที่ประกาศใช้และเป็นไปตามกรอบ มาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติหรือมาตรฐานคุณวุฒิสาขาวิชา โดยมีกระบวนการดังต่อไปนี้

- 1.1 การแด่งตั้งอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร โดยแต่งตั้งจากอาจารย์ประจำหลักสูตร และมี ภาระหน้าที่ในการบริหารและพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน อาจารย์ผู้รับผิดชอบจำนวน 5 คน ต้องมี คุณสมบัติดังต่อไปนี้คือ มีคุณวุฒิขั้นต่ำปริญญาโทหรือเทียบเท่า หรือมีดำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ในสาขาวิชา ที่ดรงหรือสัมพันธ์กับสาขาวิชา และต้องมีผลงานทางวิชาการที่ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของการศึกษาเพื่อรับปริญญา และ เป็นผลงานทางวิชาการที่ดัรับการเผยแพร่ตามหลักเกณฑ์กำหนดในการพิจารณาแต่งดั้งให้บุคคคลดำรง ตำแหน่งทางวิชาการ อย่างน้อย 1 รายการในรอบ 5 ปีย้อนหลัง
- 1.2 การวางแผน การพัฒนา และการประเมินหลักสูตรตามรอบระยะเวลาที่กำหนด โดยมีการ วางแผน มีการประเมินและรายงานผลการตำเนินงานของหลักสูตรทุกปีการศึกษา (มคอ.7) และนำข้อมูลที่ได้ไป ปรับปรุงพัฒนาหลักสูตรเป็นระยะ ๆ อย่างน้อยทุกรอบ 5 ปี โดยผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการพัฒนา หลักสูตรและมาตรฐานการศึกษา
- 1.3 การดำเนินงานตามตัวบ่งชี้ผลการดำเนินงานเพื่อการประกันคุณภาพหลักสูตรและการเรียน การสอนดามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาข้อ 1-5 ดังนี้
- 1.3.1 กำหนดให้อาจารย์ผู้รับผิดชอบอย่างน้อยร้อยละ 80 มีส่วนร่วมในการประชุมเพื่อ วางแผนดิดตามและทบทวนการดำเนินงานหลักสูตร
- 1.3.2 มีรายละเอียดของหลักสูตรตามแบบ มคอ. 2 ที่สอดคล้องกับกรอบมาตรฐานคุณวุฒิ ระดับอุดมศึกษาแห่งชาติและ/หรือมาตรฐานคุณวุฒิสาขาวิชา

- 1.3.3 มีรายละเอียดของรายวิชา และ/หรือรายละเอียดของประสบการณ์ภาคสนาม ตามแบบ มคอ.3 และ/หรือ มคอ.4 อย่างน้อยก่อนการเปิดสอนในแต่ละภาคการศึกษาให้ครบทุกวิชา
- 1.3.4 มีการรายงานผลการดำเนินการของรายวิชาและ/หรือรายงานผลการดำเนินการของ ประสบการณ์ภาคสนาม ตามแบบ มคอ. 5 และ/หรือ มคอ. 6 ภายใน 30 วันหลังจากสิ้นสุดภาคการศึกษาที่เปิด สอนให้ครบทุกรายวิชา
- 1.3.5 จัดทำรายงานผลการดำเนินการของหลักสูตรดามแบบมคอ.7 ภายใน 60 วันหลังสิ้นสุด ปีการศึกษา

#### 2. บัณฑิต

มีการประเมินคุณภาพของบัณฑิดว่ามีคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของหลักสูตร โดยบัณฑิดที่พึงประสงค์ ต้องมีคุณลักษณะดังต่อไปนี้

- 2.1 มีคุณธรรม จริยธรรม มีจิตบริการและความรับผิดชอบต่อสังคมตามจรรยาบรรณวิชาชีพ
- 2.2 มีความรอบรู้ทางวิชาการ และทักษะทางวิชาชีพในศาสตร์ทางการท่องเที่ยว มีความสามารถใน การปฏิบัติงาน การให้บริการ และบริหารจัดการเทียบเท่ากับมาตรฐานสมรรถนะทางวิชาชีพในภูมิภาคอื่นของ โลก
- 2.3 มีทักษะการวิเคราะห์สถานการณ์ โดยประยุกต์ใช้ความรู้ เหตุผลและวิจารณญาณอย่าง เหมาะสมเมื่อต้องเผชิญกับสถานการณ์ต่างๆ
- 2.4 มีบุคลิกภาพดี สามารถทำงานร่วมกับผู้อื่นในทุกระดับได้อย่างเหมาะสม สามารถพัฒนาตนเอง ทั้งด้านความรู้และทักษะวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง
- 2.5 มีประสิทธิภาพในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและภาษาด่างประเทศได้อย่างน้อย 2 ภาษา โดยเฉพาะภาษาอังกฤษ รวมทั้งสามารถสื่อสารข้ามวัฒนธรรมได้อย่างเหมาะสม
- 2.6 มีความรู้และความสามารถในการใช้เทคนิคพื้นฐานทางคณิตศาสตร์ในการประมวลและ วิเคราะห์ข้อมูลเพื่อการวางแผน การจัดการ และการพัฒนา

#### 3. นักศึกษา

มีกระบวนการรับนักศึกษา และการเตรียมความพร้อมก่อนเข้าศึกษา การให้คำปรึกษาวิชาการและ แนะแนว การคงอยู่ การสำเร็จการศึกษา ความพึงพอใจและผลการจัดการข้อร้องเรียนนักศึกษาดังต่อไปนี้

#### 3.1 กระบวนการรับนักศึกษา

สาขาวิชามีการกำหนดคุณสมบัติของผู้ที่จะเข้าศึกษาในหลักสูตรไว้ คือ เป็นผู้สำเร็จการศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย สายสามัญ (ม. 6) หรือระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) หรือเทียบเท่า หรือ เป็นผู้สำเร็จการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) หรือเทียบเท่า หรือระดับอนุปริญญา (3 ปี) หรือเทียบเท่า หรือเป็นผู้สำเร็จการศึกษาขั้นปริญญาตรีสาขาวิชาใดสาขาวิชาหนึ่งจากมหาวิทยาลัยหอการค้า ไทย (วิทยาลัยการค้า) และสมัครเข้าศึกษาเพื่อรับปริญญาตรีในสาขาวิชาอื่น หรือเป็นผู้สำเร็จการศึกษาขั้น ปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัยอื่น หรือสถาบันการศึกษาชั้นสูงอื่นในประเทศหรือ ต่างประเทศ ซึ่ง

กระทรวงศึกษาธิการรับรองและสมัครเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรีในสาขาวิชาอื่น หากผู้สมัครที่มีคุณสมบัติไม่ ตรงตามเกณฑ์ข้างต้นให้อยู่ในดุลยพินิจของคณะกรรมการอำนวยการสอบคัดเลือกนักศึกษาใหม่

#### 3.2 การเตรียมความพร้อมก่อนเข้าศึกษา

สาขาวิชามีระบบและกลไกเพื่อนำไปสู่การปฏิบัติงานโดยอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรในการ ประชุมวางแผนในการดำเนินการเพื่อการเตรียมความพร้อมให้นักศึกษาก่อนเข้าศึกษาและมอบหมายหน้าที่ รับผิดชอบให้แก่อาจารย์ประจำในสาขาวิชา

# 3.3 การให้คำปรึกษาวิชาการและแนะแนว การคงอยู่ การสำเร็จการศึกษา

สาขาวิชามีระบบและกลไกเกี่ยวกับการดูแลให้คำปรึกษาวิชาการและแนะแนวแก่นักศึกษา เพื่อให้มีแนวโน้มอัตราการคงอยู่ และอัตราการสำเร็จการศึกษาในระดับที่สูง โดยอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรมี การประชุมเพื่อกำหนดระบบและกลไกการดูแลให้คำปรึกษาทางด้านวิชาการและแนะแนวแก่นักศึกษา การ กำหนดอาจารย์ที่ปรึกษาเพื่อดูแลนักศึกษา โดยมีอาจารย์ในสาขาวิชาเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาซึ่งจะเป็นผู้นัดหมาย นักศึกษาในความดูแลเพื่อมาพบ 4-5 ครั้งต่อหนึ่งภาคการศึกษา เพื่อให้คำปรึกษาในเรื่อง เกี่ยวกับการเรียน การสอนหรือช่วยแก้ไขปัญหาในเรื่องอื่นๆ ของนักศึกษาต่อไป ด้านการติดต่อสื่อสารระหว่างอาจารย์ที่ปรึกษากับนักศึกษาในความดูแล อาจารย์ที่ปรึกษาจะเป็นผู้กำหนดวันเวลาให้นักศึกษาเข้าพบ นอกจากวันเวลาที่ อาจารย์กำหนดนักศึกษาสามารถนัดหมายวันเวลากับอาจารย์ที่ปรึกษาและเข้าพบเพื่อขอคำปรึกษาได้

#### 3.4 ความพึงพอใจและการจัดการข้อร้องเรียนของนักศึกษา

นักศึกษาสามารถยื่นข้อร้องเรียนเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนต่อหัวหน้าสาขาวิชา และ หัวหน้าสาขาวิชานำเข้าสู่การประชุมอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรและหาทางแก้ไข หากที่ประชุมอาจารย์ ผู้รับผิดชอบหลักสูตรแก้ไขไม่ได้ให้พิจารณาส่งต่อคณบดีเพื่อหาวิธีการแก้ไขในระดับคณะวิชา

#### 4. อาจารย์

# 4.1 ระบบและกลไกการรับอาจารย์ใหม่

อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรมีการประชุมร่วมกันเพื่อวางแผนและตรวจสอบคุณสมบัติอาจารย์ ประจำหลักสูตรให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรระดับปริญญาตรี พ.ศ. 2558 จากนั้นจึงสำรวจจำนวน อาจารย์ประจำหลักสูตรที่คงอยู่ อาจารย์ประจำหลักสูตรที่จะเกษียณหรือลาออก เพื่อวางแผนอัตรากำลังใน อนาคด หากอัตรากำลังไม่เพียงพอ สาขาวิชาเสนอขออนุมัติรับอาจารย์เพิ่มต่อคณะวิชา และมหาวิทยาลัยตาม ระเบียบของมหาวิทยาลัย มีการคัดเลือกอาจารย์ใหม่โดยพิจารณาคุณสมบัติให้สอดคล้องกับเกณฑ์มาตรฐาน หลักสูตรระดับปริญญาตรี พ.ศ. 2558 และมีการสอบคัดเลือก โดยสอบข้อเขียน สอบสัมภาษณ์ และสาธิตการ สอน นอกจากนี้สาขาวิชายังได้มอบหมายให้อาจารย์ประจำหลักสูตรที่มีประสบการณ์เป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำ เกี่ยวกับการเรียนการสอน

### 4.2 ระบบและกลไกการบริหารและการพัฒนาอาจารย์

อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรมีการประชุมร่วมกัน เพื่อวางแผนส่งเสริมและพัฒนาอาจารย์ ประจำหลักสูตร โดยส่งเสริมและสนับสนุนให้อาจารย์ประจำหลักสูตรเข้าร่วมอบรมต้านการวิจัย การทำผลงาน ทางวิชาการเพื่อพัฒนาศักยภาพของอาจารย์ประจำให้เป็นไปตามมาตรฐานและมีศักยภาพที่สูงขึ้น เพื่อส่งผล ต่อคุณภาพของหลักสูตร หากเป็นอาจารย์ใหม่จะส่งเสริมและสนับสนุนให้อาจารย์ใหม่เข้าอบรมเพื่อให้มีความรู้ ในด้านเทคนิควิธีการสอน การวัดผลประเมินผล ตลอดจนจรรยาบรรณและระเบียบปฏิบัติที่เกี่ยวข้อง

# 5. หลักสูตร การเรียนการสอน การประเมินผู้เรียน

### 5.1 กระบวนการออกแบบหลักสูตร

กระบวนการประกอบไปด้วย การสำรวจสถานการณ์บัจจุบันทางเศรษฐกิจ สังคม และ วัฒนธรรม การสำรวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตและภาวะการมีงานทำของบัณฑิต และการสำรวจความพึง พอใจของศิษย์เก่าและศิษย์บัจจุบันต่อหลักสูตร เพื่อนำผลมาใช้ในการออกแบบและปรับปรุงหลักสูตรดลอดจน ถึงการจัดทำรายวิชาให้ทันสมัย

# 5.2 การวางระบบผู้สอนและกระบวนการจัดการเรียนการสอน

เพื่อให้การดำเนินงานด้านการเรียนการสอนของหลักสูตรเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ อาจารย์ ผู้รับผิดชอบหลักสูตรจะพิจารณาแผนการศึกษาของนักศึกษาแต่ละกลุ่มแต่ละชั้นปีเพื่อวางแผนกำหนดรายวิชา ที่จะเปิดสอน เวลาเรียน-เวลาสอบ และผู้สอน ทั้งรายวิชาบังคับ และวิชาเลือกซึ่งรายวิชาเลือกที่จะเปิดสอนนี้ สาขาวิชาได้ให้นักศึกษาเป็นผู้เสนอให้อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรพิจารณา หลังจากรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับ รายวิชาที่จะเปิดสอนแล้ว อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรและอาจารย์ผู้สอนจะประชุมร่วมกันเพื่อกำหนดผู้สอน ในแต่ละรายวิชา โดยการจัดผู้สอนในแต่ละภาคการศึกษานั้นได้พิจารณาทั้งจากความรู้ ความสามารถใน เนื้อหาวิชาและประสบการณ์ในการสอน ซึ่งถือว่ามีความสำคัญเป็นอันดับต้น ๆ รวมถึงพิจารณาเรื่องเวลาเรียน เวลาสอบที่ไม่ช้ำซ้อนกับวิชาในสาขาอื่น ๆ ที่นักศึกษาลงทะเบียนเรียน ตารางเวลาที่เหมาะสมทั้งกับผู้เรียนและ ผู้สอน

### 5.3 การประเมินผู้เรียน

มีระบบและกลไกในการประเมินผลการเรียนรู้ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษา
แห่งชาติโดยมีระบบ/ขั้นตอนการประเมินผู้เรียนซึ่งปรากฏอยู่ในคู่มือแนวทางการประเมินผู้เรียนตามกรอบ
มาตรฐานคุณวุฒิ และมีกลไก คือ คู่มือแนวทางการประเมินผู้เรียนตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิ และ
คณะกรรมการบริหารหลักสูตรมีหน้าที่กำกับดูแลและประเมินผลการจัดการเรียนการสอนและประเมินหลักสูตร
ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิ สาขาวิชามีการนำระบบและกลไกการประเมินผู้เรียนไปสู่การปฏิบัติ/ดำเนินงาน
โดยมีการแต่งดั้งอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรเพื่อกำกับดูแลและประเมินผลการจัดการเรียนการสอนและ
ประเมินหลักสูตรตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิ มีการกำหนดเกณฑ์การประเมินซึ่งระบุไว้ใน มคอ.3 ของรายวิชา
ที่เปิดสอนอย่างชัดเจน ภายใน 30 วัน ก่อนเปิดภาคการศึกษา

ในส่วนของผู้สอนอาจารย์ผู้รับผิดชอบในแต่ละรายวิชาที่เปิดสอนในปีการศึกษานั้น ๆ ของ หลักสูตรจะตำเนินการประเมินผลการเรียนรู้ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิของนักศึกษาในแต่ละรายวิชา ตามกล ยุทธ์การประเมินผลการเรียนรู้ทั้ง 5 ด้าน หลังจากเสร็จสิ้นกระบวนการจัดการเรียนการสอน และเมื่อประเมินผล การเรียนรู้ของนักศึกษาแล้ว อาจารย์ผู้รับผิดชอบในแต่ละรายวิชาจะตำเนินการจัดทำรายงานผลการจัดการ เรียนการสอน (มคอ. 5) ของรายวิชา ภายใน 30 วันหลังสิ้นสุดภาคการศึกษา ภายใต้การกำกับ ดิดตาม และ ดรวจสอบของอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร

# 6. สิ่งสนับสนุนการเรียนรู้

สาขาวิชาจัดให้มีการประชุมเพื่อให้อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรและอาจารย์ประจำหลักสูตรทุกท่าน กำหนดสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้ที่จำเป็นต่อการจัดการเรียนการสอน และสาขาวิชาจะนำเสนอต่อคณะวิชาและ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อดำเนินการต่อไป

# 7. ตัวบ่งชี้ผลการดำเนินงาน (Key Performance Indicators)

ปรับตัวบ่งชื้ผลการดำเนินงานดามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิให้เหมาะสมโดยเป็นไปตามหนังสือที่ ศธ. 0506 (1) / 21639 ลงวันที่ 24 ธันวาคม 2558 และได้รับการอนุมัติ/เห็นชอบจากสภามหาวิทยาลัยในการ ประชุมครั้งที่ 3/2599 เมื่อวันที่ 4 พฤษภาคม 2559)

ดัชนีบ่งชี้ผลการดำเนินงาน	ปีที่ 1	ปีที่ 2	ปีที่ 3	ปีที่ 4	ปีที่ 5
1. อาจารย์ประจำหลักสูตรอย่างน้อยร้อยละ 80 มีส่วนร่วมในการ	1	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>✓</b>	<b>√</b>
ประชุมเพื่อวางแผน ติดตาม และทบทวนการดำเนินงานหลักสูตร  2. มีรายละเอียดของหลักสูตรตามแบบ มคอ.2 ที่สอดคล้องกับ กรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ หรือ มาตรฐาน คุณวุฒิสาขา/สาขาวิชา (ถ้ามี)	✓	<b>✓</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>
3. มีรายละเอียดของรายวิชาและรายละเอียดของประสบการณ์ ภาคสนาม (ถ้ามี) ตามแบบ มคอ.3 และ มคอ.4 อย่างน้อยก่อน การเปิดสอนในแต่ละภาคการศึกษาให้ครบทุกรายวิชา	<b>✓</b>	<b>✓</b>	<b>√</b>	<b>✓</b>	<b>✓</b>
4. จัดทำรายงานผลการดำเนินการของรายวิชา และรายงานผล การดำเนินการของประสบการณ์ภาคสนาม (ถ้ามี) ตามแบบ มคอ.5 และ มคอ.6 ภายใน 30 วัน หลังสิ้นสุดการสอบ วันสุดท้ายของภาคการศึกษาที่เปิดสอนให้ครบทุกรายวิชา	<b>✓</b>	<b>√</b>	✓	<b>√</b>	✓
5. จัดทำรายงานผลการดำเนินการของหลักสูตรดามแบบ มคอ.7 ก่อนการตรวจประเมินหลักสูตรแต่ไม่เกิน 60 วัน หลังสิ้นสุดปี การศึกษา	<b>√</b>	1	1	<b>✓</b>	1
6. มีการทวนสอบผลสัมฤทธิ์ของนักศึกษาดามมาตรฐานผลการ เรียนรู้ที่กำหนดใน มคอ. 3 และ มคอ. 4 (ถ้ามี) อย่างน้อยร้อยละ 25 ของรายวิชาที่เปิดสอนในแต่ละปีการศึกษา	<b>✓</b>	<b>√</b>	<b>✓</b>	<b>✓</b>	<b>✓</b>

ดัชนีบ่งชี้ผลการดำเนินงาน	ปีที่ 1	ปีที่ 2	ปีที่ 3	ปีที่ 4	ปีที่ 5
7. มีการพัฒนา/ปรับปรุงการจัดการเรียนการสอน กลยุทธ์การสอน	1			<u> </u>	
หรือ การประเมินผลการเรียนรู้จากผลการประเมินการดำเนินงานที่		✓	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>
รายงานใน มคอ.7 ปีที่แล้ว					
8. อาจารย์ใหม่ (ถ้ามี) ทุกคนได้รับการปฐมนิเทศหรือคำแนะนำ					
ด้านการจัดการเรียนการสอน	✓	✓	✓	√	
9. อาจารย์ประจำทุกคนได้รับการพัฒนาทางวิชาการ และ/หรือ					
วิชาชีพอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง	✓	✓	✓	✓	
10. จำนวนบุคลากรสนับสนุนการเรียนการสอน (ถ้ามี) ได้รับการ					
พัฒนาวิชาการ และ/หรือวิชาชีพไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ต่อปี	V	✓	✓	<b>√</b>	
11. ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาปีสุดท้าย/บัณฑิตใหม่ที่มีต่อ					
คุณภาพหลักสูตร เฉลี่ยไม่น้อยกว่า 3.51 จากคะแนนเต็ม 5.00				<b>√</b>	$\checkmark$
12. ระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อบัณฑิตใหม่ เฉลี่ย					
ไม่น้อยกว่า 3.51 จากคะแนนเด็ม 5.00					$\checkmark$

# หมวดที่ 8 การประเมินและปรับปรุงการดำเนินการของหลักสูตร

### 1. การประเมินประสิทธิผลการสอน

### 1.1 การประเมินกลยุทธ์การสอน

- 1.1.1 อาจารย์ประจำวิชาประชุมร่วมกัน เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและข้อเสนอแนะการใช้ กลยุทธ์การสอนในรายวิชา
- 1.1.2 ประเมินการเรียนรู้ของนักศึกษาจากพฤติกรรมการแสดงออก การอภิปรายโด๊ตอบ การ ตอบคำถามในชั้นเรียน การทำกิจกรรม และผลการสอบ

# 1.2 การประเมินทักษะของอาจารย์ในการใช้แผนกลยุทธ์การสอน

- 1.2.1 เมื่อสิ้นสุดการเรียนการสอนในรายวิชา นักศึกษาประเมินการสอนอาจารย์ประจำวิชา โดยใช้แบบประเมินการสอนตามที่มหาวิทยาลัยกำหนด
  - 1.2.2 ทดสอบผลการเรียนรู้ของนักศึกษาโดยเทียบเคียงกับนักศึกษากลุ่มอื่นในวิชาเดียวกัน

# การประเมินหลักสูตรในภาพรวม

- 2.1 ประเมินจากนักศึกษาปัสุดท้ายหรือบัณฑิด
- 2.2 ประเมินจากการสำรวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต
- 2.3 ประเมินจากรายงานสรุปผลการวิพากษ์หลักสูตรจากผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

### 3. การประเมินผลการดำเนินงานตามรายละเอียดหลักสูตร

- 3.1 การประเมินคุณภาพการศึกษาประจำปี ดามดัชนีตัวบ่งชี้การประกันคุณภาพภายใน ระดับ สาขาวิชา
  - 3.2 ผ่านการประเมินการประกันคุณภาพภายในของสาขาวิชา

### 4. การทบทวนผลการประเมินและวางแผนปรับปรุง

- 4.1 เมื่อสิ้นสุดการเรียนการสอนของภาคการศึกษา อาจารย์ประจำวิชาทบทวนผลประเมินการสอน โดยนักศึกษา และดำเนินการปรับปรุงประสิทธิผลการสอน
- 4.2 หัวหน้าสาขาวิชาและอาจารย์ประชุมร่วมกัน พิจารณาทบทวนผลการดำเนินงานของหลักสูตร ประจำปีการศึกษา โดยรวบรวมข้อมูลผลการประเมินการสอนโดยนักศึกษา ผลการประเมินการปฏิบัติงานใน สถานประกอบการของนักศึกษาในรายวิชาสหกิจศึกษา ผลการพิจารณาข้อสอบและคะแนนสอบปลายภาคของ คณะกรรมการประเมินผลการศึกษา รายงานผลการวิพากษ์หลักสูตรของคณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรและ มาตรฐานการศึกษา ความคิดเห็นของผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก ผู้ใช้บัณฑิต และศิษย์เก่า ตลอดจนรายงานผลการ ประเมินคุณภาพภายใน เพื่อวางแผนปรับปรุงการดำเนินงานหลักสูตรในปีการศึกษาต่อไป

# ตารางเปรียบเทียบหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557) กับหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน (หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561)

# 1. ชื่อหลักสูตร

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
ภาษาไทย	ภาษาไทย	คงเติม
หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต	หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต	
สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน	สาขาวิชาการจัดการธุรกิจสายการบิน	
ภาษาอังกฤษ	ภาษาอังกฤษ	
Bachelor of Arts Program in Airline	Bachelor of Arts Program in Airline	
Business Management	Business Management	

# 2. ชื่อปริญญา

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
ชื่อเต็ม (ไทย)	ชื่อเต็ม (ไทย)	คงเดิม
ศิลปศาสตรบัณฑิต (การจัดการธุรกิจสาย	ศิลปศาสตรบัณฑิต (การจัดการธุรกิจสาย	
การบิน)	การขึ้น)	
ชื่อย่อ (ไทย)	ชื่อย่อ (ไทย)	
ศศ.บ. (การจัดการธุรกิจสายการบิน)	ศศ.บ. (การจัดการธุรกิจลายการบิน)	
ชื่อเต็ม (อังกฤษ)	ชื่อเด็ม (อังกฤษ)	
Bachelor of Arts (Airline Business	Bachelor of Arts (Airline Business	
Management)	Management)	
ชื่อย่อ (อังกฤษ)	ชื่อย่อ (อังกฤษ)	
B.A. (Airline Business Management)	B.A. (Airline Business Management)	

# 3. โครงสร้างหลักสูตร

หลักสูตรเดิม พ.ศ.25	57	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561		เหตุผล
แผน ก. หลักสูตรปกติ				
ประเภทวิชา	หน่วย	ประเภทวิชา	หน่วย	- ปรับแผนการเรียน
	กิต		กิต	เหลือ 1 แผน คือ
1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	30	70.00		สหกิจศึกษา
2) หมวดวิชาเฉพาะ	102		•	- ปรับชื่อหมวดวิชา
(1) กลุ่มวิชาแกน	24			และหน่วยกิดใน
(2) กลุ่มวิชาเอก	75			หมวดวิชาฝึก
ก. วิชาเอกบังคับ	(39)			ประสบการณ์วิชาชีพ
ข. วิชาเอกเลือก	(18)			เพื่อให้นักศึกษาได้มี
ค. วิชา	(18)	÷		โอกาสเข้าปฏิบัติงาน
ภาษาต่างประเทศ				ในสถานประกอบการ
· เพื่องานอาชีพ				มากขึ้น และ
(3) กลุ่มวิชาฝึก	3			ดอบสนองต่อ
ประสบการณ์วิชาชีพ		•		นโยบายการจัด
3) หมวดวิชาเลือกเสรี	. 6			การศึกษาเชิงบูรณา
รวม	138			การกับการทำงาน
แผน ข. หลักสูตรมีวิชาสหกิจ	ศึกษา	The state of the s		J
ประเภทวิชา	หน่วย	ประเภทวิชา	หน่วย	
	กิต		กิต	
1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	30	1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	30	
2) หมวดวิชาเฉพาะ	102	2) หมวดวิชาเฉพาะ	102	
(1) กลุ่มวิชาแกน	24	(1) กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ	24	
(2) กลุ่มวิชาเอก	72	(2) กลุ่มวิชาเฉพาะ	69	
ก. วิชาเอกบังคับ	(39)	ก. วิชาเฉพาะบังคับ	(36)	
ข. วิชาเอกเลือก	(15)	ข. วิชาเฉพาะเลือก	(15/18)	
ค. วิชา	(18)	ค. วิชา	(18)	
ภาษาต่างประเทศ		ภาษาต่างประเทศ		
เพื่องานอาชีพ		เพื่องานอาชีพ		
(3) กลุ่มวิชาฝึก	6	(3) กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์	6/9	
ประสบการณ์วิชาชีพ		วิชาชีพ		
3) หมวดวิชาเลือกเสร็	6	3) หมวดวิชาเลือกเสรี	6	
รวม	138	รวม	138	

# 4. คำอธิบายรายวิชา

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
า) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป	1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-บังคับ	
จำนวน 30 หน่วยกิด	จำนวน 30 หน่วยกิต	
(1) กลุ่มวิชาภาษา	(1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการ	ปรับชื่อ ปรับรหัสวิชา
HG008 ภาษาไทยเพื่อการสื่อสาร	สื่อสาร	และคำอธิบายรายวิชา
3(3-0-6)	GE001 ภาษาไทยเพื่ออาชีพ 3(3-0-6)	
(Thai for Communication)	(Thai for Careers)	
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาไทยมาตรฐาน	พัฒนาทักษะภาษาไทยมาตรฐานในด้านการ	
หลักการฟัง การพูด การอ่าน และการเขียน	ฟัง การพูด การอ่าน การเขียน การใช้	
การใช้ภาษาไทยเพื่อถ่ายทอดความคิด	ภาษาไทยเพื่อพัฒนาความคิดและอาชีพการ	
อย่างเป็นระบบ และสามารถสื่อสารได้อย่างมี	งาน ฝึกปฏิบัติทักษะการใช้ภาษาไทยโดยใช้	
ประสิทธิภาพ	บทเรียน บทอ่าน และแบบฝึกหัดที่มีเนื้อหา	
	เกี่ยวข้องกับอาซีพตามสาขาของผู้เรียน	
HG009 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1	GE002 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 1	ปรับรหัสวิชาและ
3 (3-0-6)	3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(English for Communication 1)	(English for Communication 1)	
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
สื่อสารในชีวิดประจำวัน โดยเน้นทักษะการ	สื่อสารในชีวิตประจำวัน โดยเน้นทักษะการ	
พังเพื่อจับใจความสำคัญและรายละเอียด	ฟังเพื่อจับใจความสำคัญ และรายละเอียด	
จากข้อความ หรือ บทสนทนาสั้น ๆ การ	จากข้อความหรือบทสนทนาสั้น ๆ การพูด	
พูดทักทาย เริ่มต้นสนทนา แนะนำดนเอง	ทักทาย เริ่มต้นบทสนทนา แนะนำตนเอง	
ต้อนรับ ถามและตอบข้อมูลอย่างง่าย การ	ต้อนรับ ถามและตอบข้อมูลอย่างง่าย การ	
อ่านข้อความระดับย่อหน้าอย่าง ง่าย ๆ	อำนข้อความระดับย่อหน้าอย่างง่าย ๆ เพื่อ	
เพื่อจับใจความสำคัญและแสดงความ	จับใจความสำคัญและแสดงความคิดเห็น	
คิดเห็น การเขียนข้อความสั้น ๆ ในรูปแบบ	การเขียนข้อความสั้น ๆ ในรูปแบบทั่วไป	
ทั่วไปและผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์	และผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
HG010 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2	GE003 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 2	ปรับรหัสวิชาและ
3(3-0-6)	3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(English for Communication 2)	(English for Communications 2)	
ศึกษาก่อน HG009 ภาษาอังกฤษเพื่อ	ศึกษาก่อน GE002 ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
การสื่อสาร 1 หรือ คะแนน TOEIC 250	สื่อสาร 1 หรือคะแนน TOEIC 250 หรือ	
หรือเทียบเท่า	เทียบเท่า	
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
สื่อสารในชีวิตประจำวัน โดยเน้นทักษะ	สื่อสารในชีวิตประจำวัน โดยเน้นทักษะการ	
การพังเพื่อจับใจความสำคัญ และ	ฟังเพื่อจับใจความสำคัญและรายละเอียด	
รายละเอียดจากข้อความหรือบทสนทนาที่	จากข้อความหรือบทสนทนาที่ซับซ้อนขึ้น	
ซับซ้อนขึ้น การมีส่วนร่วมในการสนทนา	การมีส่วนร่วมในการสนทนาโดยการถาม	
โดยการถามตอบ และแสดงความคิดเห็น	ดอบ และแสดงความคิดเห็น การพูดใน	
การพูดในสถานการณ์ด่างๆ ที่พบใน	สถานการณ์ต่าง ๆ ที่พบในชีวิตประจำวัน	
ชีวิตประจำวัน รวมทั้งการนำเสนอและ	รวมทั้งการนำเสนอและเปรียบเทียบข้อมูล	
เปรียบเทียบข้อมูลทางธุรกิจอย่างง่าย การ	ทางธุรกิจอย่างง่าย การอ่านข้อความใน	
อ่านข้อความในหัวข้อที่หลากหลาย และ	หัวข้อที่หลากหลายทั้งในรูปแบบทั่วไปและ	
สามารถสรุปเรื่องได้ การเขียนข้อความใน	ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์	
หัวข้อที่หลากหลายทั้งในรูปแบบทั่วไปและ		
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
HG011 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 3	GE004 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารใน	ปรับชื่อ ปรับรหัสวิชา
3(3-0-6)	งานอาชีพ 1 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Communication 3)	(English for Communication in Careers	
ศึกษาก่อน HG010 ภาษาอังกฤษเพื่อ	1)	
การสื่อสาร 2 หรือคะแนน TOEIC 350	ศึกษาก่อน GE003 ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
หรือเทียบเท่า	สื่อสาร 2 หรือคะแนน TOEIC 350 หรือ	
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	เทียบเท่า	
สื่อสารทางธุรกิจในชีวิตประจำวัน ซึ่งเป็น	พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
การบูรณาการทักษะการฟัง พูด อ่าน และ	สื่อสารทางธุรกิจที่สอดคล้องกับสาขาวิชา	
เขียน โดยเน้นการสนทนาทางโทรศัพท์	   บูรณาการทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน	
การนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับบริษัท สินค้า	ฝึกสนทนาทางโทรศัพท์นำเสนอข้อมูล	
และบริการ การเปรียบเทียบและวิเคราะห์	เปรียบเทียบและวิเคราะห์ข้อมูลทางธุรกิจ	
ข้อมูลทางธุรกิจ การเขียนบันทึกภายใน	เขียนบันทึกภายในและจดหมาย	,
และจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ การอ่านข่าวที่	อิเล็กทรอนิกส์ อ่านข่าวหรือบทความเพื่อ	
เกี่ยวกับธุรกิจและสรุปใจความสำคัญ ใน	ศึกษารายละเอียดและสรุปใจความสำคัญ	
เรื่องที่อ่าน	กำหนดให้มีการอ่านนอกเวลาและการศึกษา	
	ด้วยตนเอง	
HG012 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 4	GE005 ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารใน	ปรับชื่อปรับรหัสวิชา
3(3-0-6)	งานอาชีพ 2 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Communication 4)	(English for Communication in	
ศึกษาก่อน HG011 ภาษาอังกฤษเพื่อ	Careers 2)	
การสื่อสาร 3 หรือ คะแนน TOEIC 450	ศึกษาก่อน GE004 ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
หรือเทียบเท่า	สื่อสารในงานอาชีพ 1 หรือคะแนน	
พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	TOEIC 450 หรือเทียบเท่า	
สือสารทางธุรกิจในชีวิตประจำวัน ซึ่งเป็น	พัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการ	
การบูรณาการทักษะการฟัง พูด อ่าน และ	สื่อสารทางธุรกิจที่สอดคล้องกับสาขาวิชา	
เขียน โดยเน้นการประชุม การเจรจา	บูรณาการทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน	
ต่อรองทางธุรกิจเบื้องตัน และ การ	ฝึกเสนอและอภิปรายข้อคิดเห็น สัมภาษณ์	
สัมภาษณ์งานในสถานการณ์จำลอง การ	งาน เขียนประวัติส่วนตัวและจดหมายสมัคร	
เขียนจดหมายสมัครงาน และประวัติส่วนตัว	งาน อ่านข่าวหรือบทความเพื่อศึกษา	
ในรูปแบบทั่วไปและผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์	รายละเอียดและสรุปใจความสำคัญ	
การอ่านบทความและสรุปความเกี่ยวกับ	กำหนดให้มีการอ่านนอกเวลาและการศึกษา	
สถานการณ์ธุรกิจในปัจจุบัน รวมทั้งการ	ด้วยตนเอง	
สือสารทางธุรกิจในวัฒนธรรมที่แตกต่าง		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	(2) กลุ่มวิชาธุรกิจและการ	วิชาใหม่
	ประกอบการ	
	GE101 การประกอบการที่ขับเคลื่อนด้วย	
	นวัตกรรม 3(3-0-6)	
	(Innovation-Driven Entrepreneurship)	
	กระบวนการประกอบการเพื่อเสริมสร้างและ	
	ผสมผสาน ทฤษฎี แนวคิด ทักษะ ทัศนคติ	
	และความสามารถในการเป็นผู้ประกอบการ	
	โดยการตระหนักถึงปัญหาและโอกาส เพื่อ	
	คันหาแนวคิดและหนทางเชิงสร้างสรรค์ใน	
	การแก้ไขปัญหาและสร้างคุณค่า รวมไปถึง	
	การพัฒนาต่อยอดให้เกิดการปฏิบัติในเชิง	, .
	ธุรกิจอย่างเป็นรูปธรรม	
ข. กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และ	(3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และ	
คณิตศาสตร์	เทคโนโลยี	
SG006 การรู้ทางดิจิทัล 3(3-0-6)	GE201 การคิดเชิงนวัตกรรมทางดิจิทัล	ปรับรหัสวิชา
(Digital Literacy)	และการโค้ด 3(3-0-6)	ปรับชื่อวิชาและปรับ
การใช้สื่อดิจิทัลและเทคโนโลยีสารสนเทศ	(Digital Innovative Thinking and	คำอธิบายรายวิชา
ในการสื่อสาร แลกเปลี่ยนเรียนรู้ และ	Coding)	
ทำงานร่วมกัน การใช้เครื่องมือและแหล่ง	แนวคิด มุมมอง และการประยุกด์ใช้	
ทรัพยากรดิจิทัลในการคันควัา รวบรวม	เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อสนับสนุนให้เกิด	:
วิเคราะห์และประเมินข้อมูลเพื่อการ	การเรียนรู้และการแก้ปัญหาในยุคเศรษฐกิจ	
ตัดสินใจและแก้ปัญหาการศึกษาองค์ความรู้	ดิจิทัล ฝึกทักษะพื้นฐานการใช้แอปพลิเค	
ใหม่ การสร้างสรรค์และนำเสนอผลงาน	ซัน และการพัฒนาโปรแกรมประยุกด์	
ดิจิทัล จริยธรรมและความปลอดภัยในการ	สมัยใหม่ผ่านกระบวนการคันคว้า วิเคราะห์	•
ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร	และประมวลผลข้อมูล จนเกิดนวัตกรรมที่	
ตลอดจนผลกระทบของสื่อดิจิทัลที่มีต่อ	ตอบสนองต่อความต้องการของคนในสังคม	
บุคคล ธุรกิจ และการเรียนรู้ตลอดชีวิต		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	1) หมวดวิชาศึกษาทั่วไป-เลือก	วิชาใหม่
	(1) กลุ่มวิชาภาษาและทักษะการ	
	สื่อสาร	
	ก. ภาษาต่างประเทศ	
	GE006 ภาษามาเลย์เพื่อการสื่อสาร	
	3(3-0-6)	
F	(Malay for Communication)	
	ทักษะการใช้ภาษามาเลย์ในชีวิตประจำวัน	
	โดยเน้นการพังและการสนทนา บทพูด	
	พื้นฐานที่จำเป็นต่อการใช้สื่อสาร รวมทั้งการ	
	จับใจความสำคัญและการเขียนแสดงความ	
	คิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับย่อหน้า	
	GE007 ภาษาเวียดนามเพื่อการสื่อสาร	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Vietnamese for Communication)	
	ทักษะการใช้ภาษาเวียดนามใน	
d.	ชีวิตประจำวันโดยเน้นการฟังและการ	
	สนทนา บทพูดพื้นฐานที่จำเป็นต่อการใช้	
	สื่อสาร รวมทั้งการจับใจความสำคัญและการ	
	เขียนแสดงความคิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับ	
	ย่อหน้า	
	GE008 ภาษาพม่าเพื่อการสื่อสาร	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Burmese for Communication)	
	ทักษะการใช้ภาษาพม่าในชีวิตประจำวันโดย	
	เน้นการฟังและการสนทนา บทพูดพื้นฐาน	
	ที่จำเป็นต่อการใช้สื่อสาร รวมทั้งการจับ	
	ใจความสำคัญและการเขียนแสดงความ	
	คิดเห็นขั้นพื้นฐานในระดับย่อหน้า	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	ซ. กลุ่มทักษะการสื่อสาร	วิชาใหม่
	GE051 มิติแห่งศัพท์ 3(3-0-6)	
	(Aspects of Vocabulary)	
	ศัพท์กับการเรียนภาษา โครงสร้างศัพท์	
	ตัวสะกดกับการออกเสียง ความหมายของ	
	ศัพท์ ประวัติคำศัพท์ วิธีใช้คำ การ	
	บัญญัติศัพท์ ทักษะการใช้พจนานุกรม	·
	การศึกษาคำเปรียบเทียบต่างศัพท์	
	ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ	
	GE052 การเขียนโครงการทางวิชาการ	วิชาใหม่
	และวิจัย 3(3-0-6)	
	(Research and Academic Project	
	Writing)	
	โครงสร้างโครงการแบบต่าง ๆ	'
	เช่น โครงการนำเสนอกิจกรรม โครงการทาง	
	วิชาการ และโครงการวิจัยโดยใช้ภาษาที่	
	ชัดเจนและเหมาะสม	
	GE053 การอ่านและการเขียนทางธุรกิจ	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Business Reading and Writing)	
	หลักการและความสำคัญของการอ่านและ	
	การเขียนในธุรกิจ ศึกษาศัพท์และสำนวน	
	ธุรกิจในด้านความหมายและการใช้ในบริบท	,
	ต่าง ๆ วิเคราะห์และตีความบทความทาง	
	ธุรกิจในสื่อสิ่งพิมพ์ร่วมสมัยและสื่อใหม่	·
	พัฒนาทักษะการเขียนทางธุรกิจรูปแบบต่าง	
	ๆ และฝึกปฏิบัติ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE054 การอ่านเพื่อพัฒนาชีวิต	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Reading for Life Development)	
	ความหมาย ความสำคัญและคุณค่าของการ	
	อ่าน ความสัมพันธ์ระหว่างการอ่านกับการ	
	พัฒนาชีวิต พัฒนาทักษะการอ่าน อ่านจับ	
u .	ใจความสำคัญ อ่านวิเคราะห์และตีความ	
	ฝึกปฏิบัติโดยเลือกบทความที่เกี่ยวข้องกับ	
	การพัฒนาชีวิตและการปรับตัวในโลก	
	สมัยใหม่อย่างมีคุณค่า	
	GE055 ทักษะการพูดและการนำเสนอ	วิชาใหม่
	งาน 3(3-0-6)	
	(Speaking and Presentation Skills)	in the second
	แนวคิด หลักการพูดและการนำเสนองานเชิง	
	ธุรกิจ การวางแผนการพูดและการใช้สื่อ	e)
	เพื่อประกอบการพูดและนำเสนองาน	
	เทคนิศการใช้วจนภาษา อวจนภาษา และ	
•	เทคโนโลยีสื่อในการพูดและนำเสนองาน	
	ฝึกพูดและนำเสนองานเชิงธุรกิจในลักษณะ	
	ต่าง ๆ ครอบคลุมการบรรยายสรุปเพื่อ	
	รายงาน การเสนองานเพื่อการแข่งขันทาง	:
	ธุรกิจ การแถลงข่าว และอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE056 การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม	วิชาใหม่
	3 (3-0-6)	
	(Intercultural Communication)	
	ปรัชญา และแนวคิดเกี่ยวกับวัฒนธรรม	
	โลกาภิวัฒน์ มิติทางวัฒนธรรม และความ	
	แตกต่างระหว่างกลุ่มวัฒนธรรมในสังคมโลก	
	องค์ประกอบที่เกี่ยวข้องกับค่านิยมหาง	
	วัฒนธรรม ภาษา และอัตลักษณ์ บทบาท	
	และความสำคัญของการสื่อสารข้าม	
	วัฒนธรรมที่มีต่อปัจเจกบุคคลและองค์กร	
	การปรับตัวเพื่อกลมกลืนกับวัฒนธรรม แนว	
	ทางการสื่อสารข้ามวัฒนธรรมเพื่อลดความ	
	ขัดแย้งและสร้างการยอมรับทั้งในระดับ	
	บุคคลและระดับองค์กร	
	GE057 หักข่าวพลเมือง 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Citizen Reporter)	
	หลักการ คุณธรรมและจริยธรรมนักข่าว	
	พลเมือง เทคนิคการเก็บรวบรวมข้อมูลภาพ	
	แสง และเสียง การเรียบเรียงข่าวสารและ	
	ผลิตเนื้อหาด้วยอุปกรณ์การสื่อสารเคลื่อนที่	
	GE058 การเล่าเรื่องข้ามสื่อ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Transmedia Storytelling)	
	ความสำคัญและความสัมพันธ์ของ	
	ประสาทสัมผัสทั้งหัากับการเล่าเรื่อง	
	หลักการเล่าเรื่องบนพื้นฐานของความเป็น	
	ของแท้ ความไว้ใจได้ และความตึงดูดใจ	
	เพื่อกระตุ้นการตอบสนองเชิงบวกและ	
	กระดือรือรันจากผู้รับสาร ฝึกการเล่าเรื่อง	
	ข้ามสื่อหลากหลายรูปแบบทั้งในสื่อดั้งเดิม	
	และ สื่อดิจิทัล เพื่อจุดมุ่งหมายในการให้	
	ความบันเทิงและเพื่อพัฒนาการคิด	
	สร้างสรรค์ในการแก้ไขปัญหาเชิงธุรกิจและ	
	สังคม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
ค. กลุ่มวิชาสังคมศาสตร์	(2) กลุ่มวิชาธุรกิจและการ	ยกเลิก
BG003 การประกอบการเชิงนวัตกรรม	ประกอบการ	
3 (3-0-6)		
(Innovative Entrepreneurship)		
หลักการและการประยุกต์ใช้ความรู้พื้นฐาน		
ทางด้านธุรกิจ การเป็นผู้ประกอบการ		
รูปแบบการทำธุรกิจสมัยใหม่ ความรู้		
เบื้องต้นด้านการเงิน การตลาด บัญชื่		
เศรษฐศาสตร์ กฎหมายธุรกิจ		
สภาพแวดล้อมทางธุรกิจ หลักธรรมาภิบาล		
ในองค์การ จรรยาบรรณทางธุรกิจ ความ		
เข้าใจในเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง เศรษฐกิจ		
เซิงสร้างสรรค์ เศรษฐกิจสีเขียว ความ		
รับผิดชอบต่อสังคม และวิสาหกิจสังคม		•
	GE102 จริยธรรมธุรกิจและความ	วิชาใหม่
	รับผิดชอบต่อสังคม 3(3-0-6)	
	(Business Ethics and Social	
	Responsibility)	
	จริยธรรมในการดำเนินธุรกิจ การศึกษา	
	กรณีศึกษาด้านจริยธรรมธุรกิจ ความ	
	รับผิดชอบของธุรกิจที่พึงมีต่อสังคม	:
	สิ่งแวดล้อม ลูกค้า พนักงาน และผู้ลงทุน	
	GE103 การคิดเชิงออกแบบ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Design Thinking)	
	หลักการของกระบวนการคิดเชิงออกแบบ	,
	เพื่อทำความเข้าใจปัญหาต่าง ๆ โดย	
	คำนึงถึงผู้ที่มีปัญหาเป็นหลัก การทดสอบ	
	และพัฒนาทางออกของปัญหาแบบวนช้ำ	
	อย่างมีระบบ เพื่อสร้างสรรค์แนวทางและ	
	นวัตกรรมที่ตอบโจทย์ความต้องการของผู้ที่	
	มีปัญหา คุณค่าของกระบวนการคิดเซิง	
	ออกแบบที่สร้างความแตกต่าง เพื่อเป็น	
	ช่องทางเฉพาะในการสร้างโอกาสทางธุรกิจ	
	ใหม่ โดยการรวบรวมมุมมองทางทฤษฎีและ	
	การเรียนรู้จากประสบการณ์จริง	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE104 ธุรกิจออนไลน์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Online Business)	
	ภาพรวมของการทำธุรกิจออนไลน์ ประเภท	
	ของการทำธุรกิจออนไลน์ รวมถึง	
	องค์ประกอบที่สำคัญในระบบนิเวศของธุรกิจ	
	ออนไลน์ ครอบคลุมโลจิสติกส์ ซัพพลาย	
	เซน และระบบการชำระเงินแบบ	
	อิเล็กทรอนิกส์ เทคนิคทางการตลาดสำหรับ	
	ธุรกิจออนไลน์ และการเรียนรู้เชิงปฏิบัติการ	
	เพื่อให้เข้าใจการทำงานของระบบสำหรับทำ	
	ธุรกิจออนไลน์ที่ใช้อยู่ในโลกปัจจุบัน เข้าใจ	
	มุมมองของทั้งผู้ซื้อ ผู้ขาย และได้ฝึกใช้	
	ระบบปฏิบัติการเพื่อทดลองซื้อขายจริง	
	GE105 กฎหมายเบื้องต้นสำหรับ	วิชาใหม่
	ผู้ประกอบการ 3(3-0-6)	
	(Law for Entrepreneur)	
	กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ	
	การเลือกประเภทองค์กรธุรกิจ การร่าง	
	สัญญาทางธุรกิจ สัญญาเช่า สัญญาอนุญาต	
	ให้ใช้สิทธิ สัญญาจ้างงาน และสัญญาทาง	
	ธุรกิจอื่นๆ การเจรจาต่อรองทางกฎหมาย	
	การขอใบอนุญาดประกอบกิจการ การ	
	วางแผนภาษีสำหรับผู้ประกอบการ และ	
	ประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประกอบ	
	চ্হনীৰ	
	GE106 กฎหมายพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(E-commerce Law)	
	กฎหมายเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์	
	สัญญาซื้อขายสินค้าและกฎหมายการโอน	
	เงินและการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์	
	กฎหมายแลกเปลี่ยน ข้อมูลทาง	
	อิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายลายเซ็น	
	อิเล็กทรอนิกส์ กฎหมายคุ้มครองข้อมูลและ	
	กฎหมายอาชญากรรมทางคอมพิวเตอร์	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE107 การลงทุนในตลาดหลักทรัพย์	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Trading and Investment)	
	่ รู้จักเศรษฐกิจไทยและธุรกิจไทย ความรู้	
	เบื้องต้นเกี่ยวกับการชื่อขายหลักทรัพย์	
	ข้อมูลสำคัญที่ควรพิจารณาในการซื้อขาย	
	หลักทรัพย์ ศึกษาบัจจัยที่มีผลต่อการ	
	ดำเนินธุรกิจและราคาหลักทรัพย์ กลยุทธ์	
	การซื้อขายหุ้นแบบต่าง ๆ การใช้แอพพลิเค	
	ชันต่าง ๆ ในการวิเคราะห์ การจัดพอร์ตการ	
	ลงทุน และการจำลองการซื้อขายหลักทรัพย์	c.
	GE108 การบริหารความมั่งคั่ง 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Wealth Management)	
	ความรู้พื้นฐานที่จำเป็นสำหรับธุรกิจการ	<u>.</u>
	ธนาคาร การประกันภัย พันธบัตร และการ	
	ออมประเภทอื่น ๆ การวางแผนแนวทาง	
	การเงินสำหรับคนยุคใหม่ การเงินส่วน	:
	บุคคล	
	GE109 ธุรกิจอาหารเพื่อสุขภาพและ	วิชาใหม่
	ความงาม 3(3-0-6)	8
	(Food Business for Wellness and	3
	Beauty)	-50
	ความหมาย ลักษณะความสำคัญและ	•
	บทบาทของอาหารเพื่อสุขภาพและความ	
	งาม ประเภทและตัวอย่างผลิตภัณฑ์อาหาร	•
	เพื่อสุขภาพและความงาม ที่ผลิตในเชิง	
	การค้า กระบวนการผลิตและการควบคุม	
	ผลิตภัณฑ์อาหารเพื่อสุขภาพและความงาม	
	แนวโน้มทิศทางของผลิดภัณฑ์อาหารเพื่อ	
	สุขภาพและความงาม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE110 สัมมาทิฏฐิเพื่อการประกอบการ	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Right View Entrepreneurship)	
	ความหมายและคุณประโยชน์ของ	
	สัมมาทีฏฐิ กระบวนการและเทคนิคในการ	
	พัฒนาสัมมาทิฏฐิให้เกิดมีขึ้นได้ใน	
	ชีวิตประจำวัน การนำสัมมาทิฏฐิมาใช้ในการ	
	ดำเนินชีวิต การบริหารจัดการ การแก้ไข	
	ปัญหาและข้อขัดแย้งในการดำเนินธุรกิจของ	
	ผู้ประกอบการ	
ข. กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และ	(3) กลุ่มวิชาวิทยาศาสตร์และ	ปรับรหัสวิชา
คณิตศาสตร์	เทคโนโลยี	ป <del>รั</del> บชื่อวิชาและ
SG004 วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	GE202 นวัตกรรมทางเทคโนโลยี	คำอธิบายรายวิชา
สมัยใหม่ 3(3-0-6)	สมัยใหม่ 3(3-0-6)	
(Modern Science and Technology)	(Modern Innovation Technology)	
วิทยาการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่มีผลกระทบ	
เทคโนโลยีสมัยใหม่ นวัตกรรมและการสร้าง	ต่อสภาพแวดล้อม ผลิตภัณฑ์การเกษตร	•
องค์ความรู้ ความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์	การแพทย์ การสื่อสาร เทคโนโลยีชีวภาพ	
และเทคโนโลยีที่มีผลกระทบต่อ	อุปกรณ์หรือระบบกักเก็บพลังงาน	
สภาพแวดล้อม และการพัฒนา	เทคโนโลยีการพิมพ์สามมิติ เทคโนโลยีวัสดุ	
ทรัพยากรธรรมชาติในการรองรับความ	ฉลาด เทคโนโลยีพลังงานทดแทน รวมทั้ง	
ต้องการของมนุษย์ เทคโนโลยีชีวภาพ	วิทยาการเทคโนโลยีที่เกิดขึ้นใหม่ที่มีต่อการ	
วัสดุศาสตร์ พลังงานทดแทน นาโน	เปลี่ยนรูปแบบการดำเนินชีวิต การประกอบ	
เทคโนโลยี	ธุรกิจ และเศรษฐกิจโลก	
SG005 คณิตศาสตร์และสถิติสำหรับ	GE203 การคิดเชิงวิเคราะห์สำหรับธุรกิจ	ปรับรหัสวิชา
ชีวิตประจำวัน 3 (3-0-6)	3(3-0-6)	ปรับชื่อวิชาและ
(Mathematics and Statistics for Daily	(Analytical Thinking for Business)	คำอธิบายรายวิชา
Life)	พื้นฐานการคิดวิเคราะห์ทางคณิตศาสตร์และ	
ความสำคัญของคณิตศาสตร์และสถิติ	สถิติที่มีต่อธุรกิจ เทคนิคและเครื่องมือที่ช่วย	
บทบาทของคณิตศาสตร์และสถิติที่ใช้ใน	ในการคิดวิเคราะห์และสังเคราะห์ให้มี	
ชีวิตประจำวันและในทางธุรกิจ การ	ประสิทธิภาพ	1
วิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้นและการแปลผล		
โดยใช้โปรแกรมประยุกต์ที่ทันสมัย		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE204 เกษตรอัจฉริยะ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Smart Farming)	
	เกษตรกับชีวิตประจำวัน ภูมิปัญญาท้องถิ่น	
	ด้านการเกษตร การใช้เทคโนโลยีเพื่อ	
	การเกษตร ทฤษฎีเกษตรพอเพียง การใช้	:
	ประโยชน์จากผลผลิตและของเหลือทาง	
	การเกษตร ทิศทางการเกษตรของไทย	
	กรณีศึกษาการทำธุรกิจเกษตร	
	GE205 ผลิตภัณฑ์เครื่องสำอางเพื่อ	วิชาใหม่
	สุขภาพและความงาม 3(3-0-6)	
	(Cosmetic Products for Health and	
	Beauty)	
	ความสำคัญของเครื่องสำอางสำหรับสุขภาพ	
	และความงาม ประเภทของผลิตภัณฑ์	
	เครื่องสำอาง ผลิตภัณฑ์ดูแลผิวหนัง	
	ผลิตภัณฑ์ดูแลและตกแต่งเส้นผม	
	ผลิตภัณฑ์ตกแด่งสีสันบนใบหน้า	
	ผลิตภัณฑ์สำหรับช่องปาก ผลิดภัณฑ์	
	สำหรับเด็กและผู้ใหญ่ ผลิตภัณฑ์แนวสปา	
	แนวทางเลือกการเลือกซื้อเครื่องสำอาง	
	หลักการใช้เครื่องสำอางแด่ละประเภทใน	
	การเสริมความงาม นวัตกรรมเครื่องสำอางที่	
	เป็นประโยชน์ในทางเทคโนโลยีสุขภาพและ	
	ความงาม	-
	GE206 ภูมิปัญญาสมุนไพรไทย 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Thai Herbs Wisdom)	
	ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับสมุนไพรไทย ภูมิ	
	ปัญญาคนไทยในอดีตและปัจจุบันในการใช้	
	สมุนไพรไทย สรรพคุณของสมุนไพรไทย	
	ด้านการเกษตร การแพทย์และอุตสาหกรรม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE207 เทคโนโลยีดิจิทัล 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Digital Technology)	
	ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในยุคดิจิทัล	
	ความหลากหลายของเทคโนโลยี ผลกระทบ	
	ที่มีต่อรูปแบบการดำเนินชีวิตในยุคดิจิทัล	
	การประกอบธุรกิจ เศรษฐกิจ และ	
	สภาพแวดล้อม รวมถึงคุณธรรม จริยธรรม	
	และสิทธิมนุษยชน ดลอดจนการปรับดัวเพื่อ	
	รับมือกับการเปลี่ยนแปลงและผลกระทบใน	
	ยุคดิจิทัล	
	GE208 เกมดิจิทัล 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Digital Game)	
	เทคนิคการตัดสินใจ เทคนิคการแข่งขัน	
	ความรู้ที่จำเป็นในการเล่นเกมดิจิทัล	
	กรณีศึกษาเกมดิจิทัล	
ง. กลุ่มวิชามนุษยศาสตร์	(4) กลุ่มวิชาสุนทรียศาสตร์และ	
HG022 การบริหารตนเอง 3(3-0-6)	วัฒนธรรม	ยกเลิก .
(Self- Management)		
หลักการและการประยุกด์ใช้ความรู้เรื่อง		
ความแตกด่างระหว่างบุคคลทางจิตวิทยา		
พฤติกรรมทางสังคมของบุคคลและกลุ่ม		
เกี่ยวกับการรับรู้ การเรียนรู้ แรงจูงใจ		
ความฉลาดทางอารมณ์ การมีวุฒิภาวะ		
และสุขภาวะ มีความอดทน ใจกว้าง ยอมรับ		
ฟังความคิดเห็นที่แตกต่าง การนำและการ		
ทำงานเป็นทีม การจัดการความขัดแย้ง		
อย่างสร้างสรรค์ หลักการคิดและการใช้		
เหตุผล การวิเคราะห์และเข้าใจพฤติกรรม		
ของมนุษย์และนำไปสู่การรู้จักตนเอง เข้าใจ		
ผู้อื่นและปรับตัวได้ มีคุณธรรมและ		
จริยธรรมในการดำเนินชีวิต		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	ก. กลุ่มสุนทรียศาสตร์	
	GE301 ปรัชญาความรัก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Philosophy of Love)	
	แนววิธีศึกษาปรากฏการณ์ของความรักอัน	
	เป็นอารมณ์พื้นฐานของมนุษย์ โดยพินิจ	
	พิเคราะห์และอภิปรายประเด็นบัญหาของ	
	ความรักผ่านมุมมองทางปรัชญา ทั้งในด้าน	
	ที่เป็นปัจเจก และในด้านที่มีมิติสัมพันธ์กับ	
	สังคมรอบตัว	
	GE302 ปรัชญาศิลปะ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Philosophy of Art)	
	แนววิธีศึกษากระบวนทัศน์และการก่อขึ้น	
	ของความหมายในทางศิลปะ ตลอดจน	
	ความสัมพันธ์ของความจริง ความรู้ และ	
	คุณค่าในงานศิลปะ	
	GE303 รูปรสกลิ่นสีเสียง 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Shape, Taste, Smell, Color, Sound)	•
	คำบอกรูปรสกลิ่นสีเสียงในภาษา สัญญา	
	ของรูปรสกลิ่นสีเสียงในมิติของธรรมชาติ	
	ศาสนา สังคม และวัฒนธรรม อิทธิพลของ	
	รูปรสกลิ่นสีเสียงต่อความรู้สึกของมนุษย์และ	
·	การสร้างสรรค์ศิลปะของทุกด้านของมนุษย์	
	เช่น สถาปัตยกรรม วรรณศิลป์ จิตรกรรม	
	มัณฑนศิลป์ การนำความรู้เรื่องรูปรสกลิ่นสื	
	เสียงไปใช้ประโยชน์ทางธุรกิจ เช่น แฟชั่น	
	การออกแบบผลิตภัณฑ์ การโฆษณา การ	
	ปรุงและออกแบบอาหาร	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE304 เรื่องเล่าในโลกสมัยใหม่	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Narratives in the Modern World)	
	ความหมายและบทบาทหน้าที่ของเรื่องเล่า	
	ความสัมพันธ์ระหว่างเรื่องเล่ากับชีวิต สังคม	
	เศรษฐกิจ การเมือง วัฒนธรรม และจิตวิทยา	
	วิเคราะห์เนื้อหา รูปแบบและวิธีการเล่าเรื่อง	
	ในสื่อต่าง ๆ ฝึกปฏิบัติการเล่าเรื่องเพื่อ	
	จุดประสงค์ต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ	
	GE305 การตีความละครและภาพยนตร์	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Interpretation of Drama and Film)	
	ทฤษฎีและแนวคิดที่เกี่ยวข้องกับการตีความ	
	ละครและภาพยนตร์ วัฒนธรรมการสร้าง	
	และเสพละครและภาพยนตร์ในสังคมไทย	
	แนวทางการวิเคราะห์และตีความละครและ	
	ภาพยนตร์ กรณีศึกษาการวิเคราะห์ละคร	
	และภาพยนตร์และฝึกปฏิบัติ	
	GE306 นิทานโลก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Tales of the World)	
	ความหมายของนิทาน ความสำคัญและ	
	ลักษณะเด่นของนิทานทั้งของตะวันออกและ	
	ตะวันตก อ่านตีความนิทานสำคัญบางเรื่อง	
	ทั้งของตะวันออกและตะวันตก	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE307 พระราชนิพนธ์ในสมเด็จพระเทพ	วิชาใหม่
	รัตนราชสุดา เจ้าฟ้ามหาจักรีสิรินธร	
	รัฐสีมาคุณากรปิยชาติ สยามบรมราช	
	กุมารี 3(3-0-6)	
	(HRH Princess Maha Chakri	
	Sirindhorn's Writing)	
	พระราชประวัติและพระราชนิพนธ์ในสมเด็จ	
	พระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี	
	ความสำคัญ ลักษณะเด่น คุณค่า และความ	
	งามของพระราชนิพนธ์ ตลอดจนบทบาท	
	ของพระราชนิพนธ์ที่มีต่อวงการหนังสือและ	
	สังคมไทย	
	GE308 วรรณกรรมสร้างสรรค์ยอดเยี่ยม	วิชาใหม่
	แห่งอาเซียน	
	3(3-0-6)	
	(Southeast Asian Writers Award)	
	ประวัติความเป็นมาของวรรณกรรม	
	สร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่งอาเซียน (ชีไรต์)	
	ความสำคัญ คุณค่าของวรรณกรรม	
	สร้างสรรค์ยอดเยี่ยมแห่งอาเชียนของไทย	
	ตลอดจนบทบาทของรางวัลซีไรต์ที่มีต่อวง	
V-107-	วรรณกรรมไทย	
	GE309 การอ่านร้อยกรองไทย 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Thai Poetry Recitation)	
	หลักการและการฝึกทักษะการอ่านร้อยกรอง	
	ไทยประเภท โคลง ฉันท์ กาพย์ กลอน ร่าย	
	และทำนองการอ่านแบบต่าง ๆ ได้แก่	
	ทำนองเสนาะ ขับ สวด เห่ พากย์ รวมทั้งกล	
	วิธีการใช้เสียงให้เหมาะกับบทอ่าน	
	GE310 นาฏศิลป์ไทย 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Thai Classical Dance)	
	หลักเบื้องต้นและแบบแผนของนาฎศิลป์ไทย	
	การฝึกปฏิบัติการรำพื้นฐาน เพลงซ้า เพลง	
	เร็ว รำแม่บท	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE311 แดนซ์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Dance)	
	รูปแบบและประเภทของการเต้น เช่น Junior	
	Dance, Street Jazz, Hip Hop, K-Pop, B	
	Boy, Jazz Move, Junior Ballet, ฝึกการเต้น	
	ประเภทต่าง ๆ	
	GE312 การขับร้อง 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Singing)	
	วิธีการใช้เสียง ประเภทของเพลง ควบคุม	
	การใช้เสียง การพังและการจับจังหวะ ดนตรี	
	ฝึกปฏิบัติการขับร้องในงานสังคมและการ	
	แสดงโอกาสต่าง ๆ ตลอดจนฝึกท่าทางการ	
	แสดงออกให้เหมาะสมกับรูปแบบของงาน	
	GE313 ดนตรีวิจักษณ์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Music Appreciation)	
	การพังดนตรีเพื่อให้เกิดความเข้าใจและ	
	ความซาบซึ้งในคุณค่าของการพังดนตรี	
	รวมถึงพัฒนาการของการพังดนตรีประเภท	
	ต่าง ๆ ลักษณะของเพลงและเครื่องดนตรี	
	GE314 การจัดดอกไม้ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Flower Decoration)	
	ศาสตร์และศิลป์แห่งการจัดแด่ง และ	
	ถ่ายทอดความหมายของดอกไม้ เพื่อขัด	
	เกลาจิตใจให้เข้าถึงประสบการณ์สุนทรียะ	
	ตลอดจนสามารถเข้าใจถึงการใช้ดอกไม้เป็น	
	ภาพตัวแทนแห่งการสื่อสารอารมณ์	
	ความรู้สึกได้อย่างละเอียดลออ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	អេចុ្ព្ក
	GE315 พัสตราภรณ์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Costume and Garment)	
	ประวัติของเครื่องแต่งกาย เครื่องประดับ	
	ศิลปะและวัฒนธรรมการตกแต่งรางกายให้	
	เหมาะแก่ระดับบุคคล ยุคสมัยและ	
	จุดประสงค์ ทั้งในบริบทวัฒนธรรมของราช	
	สำนักและชาวบ้าน วิเคราะห์กรณีศึกษาการ	
	ออกแบบพัสตราภรณ์ สืบคืนประวัติ ภูมิหลัง	
	ของพัสตราภรณ์ไทย	
	GE316 การออกแบบเครื่องแต่งกายและ	วิชาใหม่
	การแต่งหน้า 3(3-0-6)	
	(Costume and Make-Up Design)	
	ความหมาย และความสำคัญของเครื่องแต่ง	
	กายและเครื่องประดับ การฝึกออกแบบ	
	เครื่องแต่งกายและเครื่องประดับให้เข้ากับ	
	การแสดงประเภทต่าง ๆ เพื่อให้เกิดความ	
	เหมาะสมและสอดคล้องกับยุคสมัยและ	
	สภาพของนักแสดง ทฤษฎีและการฝึก	
	ปฏิบัติเกี่ยวกับการแต่งหน้าเบื้องต้น และ	
	เทคนิคการแต่งหน้าสำหรับการแสดง	
	GE317 ศิลปะวิจักษณ์ 3(3 <b>-0-</b> 6)	วิชาใหม่
	(Arts Appreciation)	
	ความหมาย ความสำคัญ คุณค่าของ	
	ศิลปกรรม หลักการวิจักษณ์ศิลปกรรม	
	ประเภทต่าง ๆ ได้แก่ จิตรกรรม วรรณกรรม	
	คีตกรรม นาฏกรรม และสื่อบันเทิงร่วมสมัย	
	ต่าง ๆ ทั้งในด้าน รูปแบบ เนื้อหา แนวคิด	
	สุนทรียรส	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE318 การละเล่นและเพลงพื้นบ้านไทย	วิชาใหม่
;	3(3-0-6)	
	(Thai Folk Games and Songs)	
	ประวัติความเป็นมา ลักษณะ ประเภท และ	
	คุณค่าของการละเล่นพื้นบ้านในภาคต่าง ๆ	
	ของประเทศไทย และเพลงพื้นบ้านไทยแด่	
	ละประเภท อิทธิพลของสภาพสังคม ภูมิ	
	ประเทศ ค่านิยมและคติชีวิดที่ต่อการ	
	การละเล่นด่าง ๆ และการประยุกต์ใช้เพลง	
	พื้นบ้านในโอกาสต่าง ๆ อย่างเหมาะสม	
	ข. กลุ่มวัฒนธรรม	วิชาใหม่
	GE351 วัฒนธรรมประชานิยม 3(3-0-6)	
	(Popular Culture)	
	ความหมาย ลักษณะเฉพาะ ความเป็นมา	
	ของวัฒนธรรมประชานิยม และอิทธิพลที่มี	
	ต่อสังคมไทย ความสัมพันธ์ระหว่าง	
	วัฒนธรรมประชานิยมกับระบบเศรษฐกิจทุน	
	นิยม อุตสาหกรรมการผลิตวัฒนธรรมและ	
	สื่อมวลชน บริบททางสังคมและการเมือง	
	การบริโภควัฒนธรรม และวิเคราะห์	
	วัฒนธรรมประชานิยมที่มีอิทธิพลใน	
	ชีวิตประจำวันของคนในสังคมไทย เช่น	
	แฟชั่น ดนดรี ละครโทรทัศน์ ภาพยนตร์	
	สินค้าของที่ระลึก ภาพถ่าย รายการโทรทัศน์	
	GE352 สื่อบันเทิงอาเซียน 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(ASEAN Entertainment Media)	
	ลักษณะเฉพาะและลักษณะร่วมของสื่อ	
	บันเทิงประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคอาเซียน	
	ความสัมพันธ์ระหว่างสื่อบันเทิงกับสังคมใน	
	ประเทศด่าง ๆ วัฒนธรรมการสร้างและ	
	เสพสื่อบันเทิงในประเทศด่าง ๆ ตลอดจน	
	อิทธิพลที่มีต่อกันในภูมิภาคอาเชียน	
	วิเคราะห์ประเด็นน่าสนใจที่ปรากฏในสื่อ	
	บันเทิงอาเซียน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE353 ศิลปวัฒนธรรมอาเซียน 3(3-0-6)	
	(ASEAN Cultures)	200400000000000000000000000000000000000
	แนวคิดเรื่องอัตลักษณ์ทางศิลปวัฒนธรรม	
	ของประเทศด่าง ๆ ในประชาคมอาเซียน	
	ปัจจัยที่มีผลต่อการสร้างสรรค์และสืบทอด	
	ศิลปวัฒนธรรมของประเทศต่าง ๆ ภาวะ	
	วิกฤตทางวัฒนธรรมร่วมสมัยของประเทศใน	
	กลุ่มประชาคมอาเซียน การปรับตัวและการ	
	ดัดแปลงศิลปวัฒนธรรมเพื่อเศรษฐกิจการ	
	ท่องเที่ยว แนวคิดชาดินิยม และการแก้ไข	
	วิกฤดของชาติ	
	GE354 อิทธิพลวัฒนธรรมต่างชาติใน	วิชาใหม่
	ศิลปะไทย 3(3-0-6)	
	(Foreign Culture Influence on Thai	
	Arts)	
	การรับและบูรณาการวัฒนธรรมต่างชาติใน	
	สังคมไทย อิทธิพลของวัฒนธรรมอินเดีย	
	ลังกา เขมร จีน โลกมุสลิม และโลกตะวันตก	
	การสร้างสรรค์ศิลปะไทย	
	GE355 ประวัติศาสตร์สังคมไทยหลังการ	วิชาใหม่
	เปลี่ยนแปลงการปกครอง 3(3-0-6)	
	(History of Thailand's Society after	
	Revolution)	
	ประวัติศาสตร์สังคมไทยหลังการ	
	เปลี่ยนแปลงการปกครอง ว่าด้วยการพัฒนา	
	ประเทศตามแบบตะวันตก และผลกระทบที่	
	มีต่อสังคม การศึกษา การเมือง การ	
	ปกครอง สื่อสารมวลชน ศิลปกรรม รสนิยม	
	แนวคิดเรื่องความเป็นไทย ท้องถิ่น ตลอดจน	i e
j	อุดมการณ์ชาติ วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลง	3
	การคลี้คลาย และการดำรงอยู่ของสังคมไทย	
	จากยุคพัฒนาถึงโลกาภิวัฒน์	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE356 อุดมการณ์สร้างชาติของจีน	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(China's National Ideology)	
	พัฒนาการด้านประวัติศาสตร์ ปรัชญา ภูมิ	
	ปัญญา การเมืองการปกครองและเศรษฐกิจ	
	ฯลฯ ที่สะท้อนมุมมองอุดมการณ์สร้างชาติ	
	ของจีนตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน	
	GE357 เหตุการณ์ปัจจุบันของโลก	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Current World Events)	
	เหตุการณ์สำคัญที่เกิดขึ้นในโลก ทั้งมิติ	
	ทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม	
	รวมทั้งความร่วมมือและความขัดแย้งที่	
	เกิดขึ้นในสังคมโลกปัจจุบัน รวมทั้ง	
	เหตุการณ์สำคัญในประเทศไทยที่สัมพันธ์	
	กับเหตุการณ์ในโลก เพื่อให้สามารถคิด	
	วิเคราะห์ วิจารณ์ และเปรียบเทียบ	
	เหตุการณ์สำคัญของโลกที่เกิดขึ้นใน	
	ช่วงเวลาด่าง ๆ ซึ่งส่งผลกระทบต่อการ	
	เปลี่ยนแปลงได้	
	GE358 ภาวะหลายภาษา 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Multilingualism)	
	ลักษณะเฉพาะของภาวะหลายภาษาและ	
	ภาวะหลายวัฒนธรรม เกณฑ์การจำแนก	
	ภาษาต่าง ๆ ในสังคม การแทรกแซงและ	
	ผสมผสานทางภาษา และอิทธิพลของภาวะ	
	หลายภาษาที่มีต่อพลเมืองในสังคม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE359 การจัดการพิพิธภัณฑ์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Museum Management)	
	ความหมาย หน้าที่ ความสำคัญและคุณค่า	
	ของพิพิธภัณฑ์ที่มีต่อสังคม ประเภทและ	
	รูปแบบของพิพิธภัณฑ์ การจัดแสดงใน	
	พิพิธภัณฑ์ แนวคิดเกี่ยวกับพิพิธภัณฑ์ การ	
	บริหารจัดการพิพิธภัณฑ์ การตลาดของ	
	พิพิธภัณฑ์ การอนุรักษ์และการจัดแสดง	
	พิพิธภัณฑ์ท้องถิ่นหรือพิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน	
	ตัวแบบพิพิธภัณฑ์ภูมิปัญญาไทย การมี	
	ส่วนร่วมของชุมชนและสังคมพิพิธภัณฑ์ใน	
	อุดมคติ พิพิธภัณฑ์เสมือนจริง	
	GE360 ปรัชญาตะวันตก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Western Philosophy)	
	แนวคิดวิธีศึกษากระบวนความคิดของโลก	
	ตะวันตก โดยมุ่งศึกษาประเด็นปัญหาสำคัญ	
	ในสมัยต่าง ๆ ได้แก่ สมัยโบราณ สมัยกลาง	
	สมัยใหม่ และหลังสมัยใหม่ เพื่อเรียนรู้	
	พื้นฐานและพัฒนาการทางความคิดที่เกิดขึ้น	
	ในโลกตะวันตก	
	GE361 ปรัชญาตะวันออก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Eastern Philosophy)	
	แนวคิดวิธีศึกษากระบวนความคิดของโลก	
	ตะวันออก โดยมุ่งศึกษาเฉพาะแนวคิด	
	กระแสหลัก ได้แก่ อินเดีย จีน และญี่ปุ่น	
	เพื่อพิจารณาประเด็นปัญหาสำคัญด้านการ	
	แสวงหาความหมายของชีวิต ตามวิถีแห่ง	
	ดะวันออก	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE362 วัฒนธรรมชา 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Tea Culture)	
	กำเนิด และพัฒนาการของวัฒนธรรมชา	
	ประวัติศาสตร์ชองสังคมที่เกี่ยวข้องกับชาใน	
	ประเทศต่าง ๆ โดยเฉพาะของจีน ญี่ปุ่น และ	
	ภูมิภาคอาเซียน ประเด็นศึกษาวัฒนธรรม	
	ชาในสังคมไทย เช่น ความเชื่อและคติด่าง ๆ	
	เกี่ยวกับใบชาและการบริโภคชา การ	
	สร้างสรรค์ธุรกิจชา วัฒนธรรมร้านน้ำชาใน	
	ภาคใต้ ชากับพิธีกรรม ชาในฐานะ	
	วัฒนธรรมร่วมสมัยยุคโลกาภิวัฒน์	
	GE363 วัฒนธรรมข้าว 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Rice Culture)	
	ความหมายและขอบเขตของวัฒนธรรมข้าว	
	ความสัมพันธ์ระหว่างวัฒนธรรมข้าวกับคน	
	ไทยทั้งในวัฒนธรรมหลวงและวัฒนธรรม	
	ชาวบ้าน วัฒนธรรมข้าวในกระแสการ	
	เปลี่ยนแปลงของสังคมโลก กรณีศึกษา	
	วัฒนธรรมข้าวในสถานที่จริง วิเคราะห์และ	
	สร้างสรรค์วัฒนธรรมข้าวในบริบทสังคมร่วม	
	สมัย	
	GE364 วัฒนธรรมน้ำ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Water Culture)	
	วัฒนธรรมน้ำในคดิไทยที่ปรากฏในวรรคดี	
•	ตำนาน เรื่องเล่า ศิลปกรรม บทบาทและ	
	ความหมายของน้ำในพระราชพิธี ประเพณี	
	และคดิชนเกี่ยวกับน้ำในภูมิภาคด่าง ๆ ภูมิ	
	ปัญญาของการจัดการน้ำของคนไทยในยุ่ค	
	อดีต มโนทัศน์เรื่องวัฒนธรรมน้ำในยุค	
	ชลประทาน การจัดการน้ำกับปัญหาของ	
	สังคมไทยในปัจจุบัน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
2.2.	GE365 ศาลเจ้าและการไหว้เจ้าของชาว	วิชาใหม่
	จีนในประเทศไทย 3(3-0-6)	
	(Chinese Shrine and Oblation in	
	Thailand)	
	คติความเชื่อเกี่ยวกับศาลเจ้าและการใหว้	
	เจ้าของชาวจีนในประเทศไทย การไหว้เจ้า	
	กับการสร้างสรรค์วัฒนธรรมของชาวจีน	,
	ศาลเจ้ากับการตั้งชุมชนชาวจีนและการ	
	ขยายตัวของชุมชน บทบาทของศาลเจ้า	
	และการใหว้เจ้าในบริบทร่วมสมัย อาทิใน	
	ด้านการท่องเที่ยว เศรษฐกิจสร้างสรรค์ คดิ	
	ชนสร้างสรรค์ และพัฒนาการของการสร้าง	
	สั่งคมจีนาภิวัฒน์ กรณีศึกษาศาลเจ้าและ	
	พิธีกรรมใหวัเทพเจ้าจีนที่เด่น ๆ ใน	
	สังคมไทย	
	GE366 ความหลากหลายของกลุ่มชาติ	วิชาใหม่
	พันธุ์ในสังคมไทย 3(3-0-6)	
	(Ethnic Diversity in Thai Society)	
	อัตลักษณ์ของกลุ่มชาติพันธุ์ที่สำคัญใน	
	สังคมไทย การธำรงไว้ซึ่งชาติพันธุ์ ความ	
	แตกต่างหลากหลายของกลุ่มชาติพันธุ์ต่าง	
	ๆ เช่น ข้อดี ข้อเสียของกลุ่มชาติพันธุ์ใน	
	สังคม สังคมพหุลักษณ์กับความท้าทายใน	
	ประชาคมอาเซี่ยน สำรวจพื้นที่ย่านที่อยู่	
	อาศัยของกลุ่มชาติพันธุ์ในกรุงเทพมหานคร	
	ที่สำคัญ ๆ	
	GE367 ความหลากหลายทางเพศใน	วิชาใหม่
	สังคมไทย 3(3-0-6)	
	(Gender Diversity in Thai Society)	
	ความหมายของความหลากหลายทางเพศ	
	แนวคิดและกระบวนทัศน์ในการศึกษาความ	
	หลากหลายทางเพศในมิติต่างๆ ทั้งทาง	
	วิทยาศาสตร์ ทางมานุษยวิทยา ทาง	
	จิตวิทยา และอื่น ๆ ความเข้าโจความ	
	หลากหลายทางเพศในสังคมไทย	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE368 คติชนสร้างสรรค์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Creative Folklore)	
	ประวัติความเป็นมาของคติชนวิทยา	
	แนวคิดทางคดิชนแนวใหม่ และคดิชนแนว	
	ใหม่เพื่อการสร้างสรรค์กิจกรรมทางสังคม	
	รวมทั้งอิทธิพลของคดิชนแนวใหม่ที่มีต่อ	
	สังคมไทยปัจจุบัน	
	GE369 โบราณคดีของไทยและประเทศ	วิชาใหม่
	ใกล้เคียง 3(3-0-6)	
	(Archaeology of Thailand and	
	Neighboring Countries)	
,	ความหมายของวิชาโบราณคดี ความ	
7	เกี่ยวพันระหว่างโบราณคดีและศิลปกรรม	
	ประวัติของศิลปะไทยและศิลปะของประเทศ	
	ใกล้เคียง และการศึกษานอกสถานที่	
	GE370 ท้องถิ่นกับการสร้างสรรค์สินค้ำ	วิชาใหม่
	ทางวัฒนธรรม 3(3-0-6)	
	(Local and Creative Cultural Products)	
	กระแสท้องถิ่นนิยมในสังคมไทย	
	ความสัมพันธ์ระหว่างท้องถิ่นกับเศรษฐกิจ	
;	ชุมชน และระบบเศรษฐกิจของประเทศ	
	แนวคิดเรื่องสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์และ	
•	วัฒนธรรมของชุมชนที่นำไปสู่การสร้าง	
	สินค้าทางวัฒนธรรม กระบวนการสร้างและ	
•	ผลิตสินค้าทางวัฒนธรรม กรณีศึกษาโดย	
	เก็บข้อมูลในท้องถิ่นบ้านเกิดเพื่อแสวงหา	
	สินค้าจากสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มาต่อยอด	
	สร้างสรรค์ให้เป็นสินค้าทางวัฒนธรรมอย่าง	
	เป็นรูปธรรม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE371 ราชประเพณีและพระราชพิธีใน	วิชาใหม่
	สังคมไทย 3(3-0-6)	
	(Royal Tradition and Ceremony in	
	Thailand)	
	ความหมายและหน้าที่ของราชประเพณีและ	
	พระราชพิธีในประเทศไทย พัฒนาการของ	
	ราชประเพณีและพระราชพิธีใน	
	ประวัติศาสตร์ไทย ราชประเพณีและพระ	
	ราชพิธีสำคัญในราชสำนักไทย	
¥	GE372 ประเพณีประดิษฐ์ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
×	(Invented Tradition)	
Ξ	ความหมาย ความสำคัญของประเพณี	<u> </u>
	ประดิษฐ์ กำเนิดและพัฒนาการของ	
¥	ประเพณีประดิษฐ์ ทฤษฎีเกี่ยวข้องกับการ	
	วิเคราะห์ประเพณีประดิษฐ์ วิกฤตสังคมกับ	
*	บทบาทหน้าที่ของประเพณีประดิษฐ์	
	อิทธิพลของประเพณีประดิษฐ์ที่มีต่อการ	
	สร้างวาทกรรมตามความคิดของคนในสังคม	
	ปัจจุบัน กรณีศึกษาประเพณีประดิษฐ์ใน	
:	สังคมไทย และวิเคราะห์ประเพณีประดิษฐ์ที่	
	เกิดขึ้นในสังคมไทยปัจจุบัน	10.00
	GE373 ประเพณีและเทศกาลใน	วิชาใหม่
	สังคมไทย 3(3-0-6)	
	(Tradition and Festival in Thailand)	
	ความสำคัญของประเพณีและเทศกาลใน	
	สังคมไทย หน้าที่ของประเพณีและเทศกาล	
	ต่อวิถีชีวิต คติความเชื่อ ค่านิยมและภูมิ	
	บัญญาไทย ประเพณีและเทศกาลประจำปีใน	
	สังคมไทย	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE374 ประวัติศาสตร์ของภาพถ่าย	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(History of Photography)	
	ประวัติศาสตร์ ความเป็นมาของภาพถ่าย	
	ความสำคัญและคุณค่าของภาพถ่ายในสังคม	
	ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับภาพถ่าย	
	ความหมายของภาพถ่ายที่มีคุณค่าทั้งทาง	
	จิดใจและทางประวัติศาสตร์ การสร้างสรรค์	
	ศิลปะการถ่ายภาพ การผสมผสานทั้ง	
	ทางด้านแนวความคิด ทฤษฎี เทคนิคปฏิบัติ	
	และความคิดสร้างสรรค์ ความสามารถและ	
	ทักษะที่นำไปประยุกด์ใช้ให้เกิดประโยชน์	
	สร้างสรรค์ผลงานศิลปะภาพถ่ายเพื่อจรรโลง	
·	ใจต่อสังคม	
	GE375 ประวัติศาสตร์แอนิเมชั่น	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
:	(Animation History)	
	ประวัติศาสตร์และพัฒนาการของแอนิเมชั่น	
	มุมมองที่หลากหลายของแอนิเมชั่นตั้งแต่	
	ล่ำดับเวลา วิธีการ และสื่อกลาง วัฒนธรรม	
į.	ประเภท จนถึงคนวาดภาพ ทัศนคดิและ	
-	อิทธิพลของเชื้อชาติ เพศ เทคโนโลยี อัต	
	ลักษณ์ด้านวัฒนธรรม และความซัดแย้ง	
	ระหว่างศิลปะกับอุตสาหกรรม	
	GE376 ความเชื่อในสังคมไทย 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Faiths in Thai Society)	
	ความหมายของความเชื่อ ประเภทของ	
	ความเชื่อ แนวคิดและทฤษฎีที่ใช้ศึกษา	
	ความเชื่อ ความสัมพันธ์ระหว่างความเชื่อ	
	กับสังคมไทยในท้องถิ่นต่าง ๆ การเก็บ	
	ข้อมูลความเชื่อภาคสนาม วิเคราะห์ข้อมูล	
	ความเชื่อ ปรากฏการณ์ของความเชื่อและ	
	การประยุกต์ใช้ความเชื่อเพื่อจุดประสงค์ต่าง	
	ๆ ในสังคมไทยร่วมสมัย	

30000000 50000000 500000000000000000000	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	
	GE377 โหราศาสตร์และการพยากรณ์	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Astrology and Forecasting)	
	แนวคิดเรื่องโหราศาสตร์และการพยากรณ์	
	ของสังคมตะวันออกและตะวันตกเชิง	
	เปรียบเทียบ คติความหมายและระบบภูมิ	
	บัญญาในโหราศาสตร์ไทย ประเภทของ	
	โหราศาสตร์และการพยากรณ์ การใช้ตรรกะ	
	ทางภาษาและการดีความทางโหราศาสตร์	
	การประดิษฐ์ประเพณีและการสร้างอัต	
	ลักษณ์ของนักพยากรณ์ กรณีศึกษา	
	โหราศาสตร์และการพยากรณ์ในสังคมไทย	
	ปัจจุบัน	
	GE378 ศาสนาของโลก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
ν̃	(World Religion)	
	ความรู้เกี่ยวกับศาสนาสำคัญของโลก ได้แก่	
	ศาสนาคริสต์ ศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม	
	ศาสนาฮินดู ปรัชญาและวัดรปฏิบัติของ	
	ศาสนาสำคัญ ปรากฏการณ์สังคมยุค	
	ผสมผสานทางศาสนาในปัจจุบัน ศาสนาใน	
;	ท่ามกลางวิกฤตของสังคมโลก การวิเคราะห์	
	การนำศาสนามาใช้แก้ปัญหาต่าง ๆ ใน	
	สังคมไทย	
ř	GE379 หมากล้อม 3(3-0-6)	วิชาใหม่
g.	(Go)	
	การพัฒนาแนวคิดและเทคนิคขั้นพื้นฐาน	
	สำหรับเล่นในช่วงเปิดเกม กลางเกม และ	
	ปิดเกม ความหมายของพื้นที่ ลักษณะ	
	หมากและทิศทางหมากเป็นตาย การจบ	
	เม็ด 9 เกม วิธีการเล่นหมากต่อ สูตรมุมและ	
	หมากเด็ด ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
(1)	GE380 หมากรุกไทยและสากล	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Thai and International Chess)	
	ประวัติและความเป็นมาของหมากรุกไทย	
	และหมากรุกสากล ศึกษาตัวหมากรุกไทย	
	และตัวหมากรุกสากล ทักษะและเทคนิคการ	
	เล่นหมากรุกสากล การนับศักดิ์และกลการ	
	เล่นของหมากรุกไทยและหมากรุกสากล	
	ตลอดจนการฝึกปฏิบัติการเล่นหมากรุกไทย	
	และหมากรุกสากล เพื่อให้ผู้เรียนสามารถ	
	เล่นและเข้าใจกลต่าง ๆ ของกีฬาหมากรุก	
	ไทยและหมากรุกสากลได้	
กลุ่มวิชาพัฒนาคุณภาพชีวิต	(5) กลุ่มวิชาคุณภาพชีวิตและสังคม	
	ยังยืน	
HG032 ทักษะการดำรงชีวิตในสังคมโลก		ยกเลิก
3(3-0-6)		
(Global Life Skills)		
หลักการและการประยุกต์ใช้ความรู้เรื่อง		
ความแตกต่างระหว่างบุคคลทางจิตวิทยา		
พฤติกรรมทางสังคมของบุคคลและกลุ่ม		
เกี่ยวกับการรับรู้ การเรียนรู้ แรงจูงใจ		
ความฉลาตทางอารมณ์ การมีวุฒิภาวะ และ		
สุขภาวะ มีความอดทน ใจกว้าง ยอมรับ		
พังความคิดเห็นที่แตกต่าง การนำและการ		
ทำงานเป็นทีม การจัดการความขัดแย้ง อย่างสร้างสรรค์หลักการคิดและการใช้		
ยยางสรางสรรคหลุกการคดและการเช เหตุผล การวิเคราะห์และเข้าใจพฤติกรรม		
ของมนุษย์และนำไปสู่การรู้จักดนเอง		
ของมนุษยและนาเบสูการรูจกดนเอง เข้าใจผู้อื่น และปรับตัวได้ มีคุณธรรมและ		
จริยธรรมในการดำเนินชีวิต		
ስዓር ቢሣማኝ! ISAl 19 M P P P P P P P P P P P P P P P P P P		

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	ก. กลุ่มคุณภาพชีวิต (Quality of	
	Life)	
	GE401 ทักษะการรู้สารสนเทศในสังคม	วิชาใหม่
	ดิจิทัล 3(3-0-6)	
	(Information Literacy Skills in Digital	
	Society)	
	   ความหมายและความสำคัญของการรู้	
	สารสนเทศ กระบวนการพัฒนาบุคคลให้เป็น	
	ผู้รู้สารสนเทศโดยเริ่มจากการวิเคราะห์	
	ความต้องการสารสนเทศ การเลือก	
	ทรัพยากรสารสนเทศ การเข้าถึงสารสนเทศ	
*	ตามความต้องการ การประเมินค่า	
	สารสนเทศ การจัดการเนื้อหาและการใช้	
	สารสนเทศอย่างมีจริยธรรมและถูกต้องตาม	
	กฎหมาย	
	GE402 เปิดโลกกว้างสู่สังคมแห่งการ	วิชาใหม่
£	เรียนรู้ 3(3-0-6)	
•	(Discover of Learning Society)	
	ความหมาย ความสำคัญขององค์ความรู้ที่มี	
	ต่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การพัฒนา	
r	และการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน พลังแห่ง	
	การเรียนรู้แนวคิดขององค์กรแห่งการเรียนรู้	
	สังคมและเครือข่ายการเรียนรู้ พลวัตของ	
Vi.	กระบวนการเรียนรู้สังคมการเรียนรู้ใน	
	เครือข่ายโลกออนไลน์ แหล่งทรัพยากรการ	į
	เรียนรู้ ยุทธศาสตร์การพัฒนาสังคมแห่งการ	
	เรียนรู้ การสร้างพลังอำนาจและความ	
	ต่อเนื่องเพื่อให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิต	
	อย่างเป็นระบบ และเกิดสังคมแห่งการ	
	เรียนรู้ที่พึงประสงค์ได้ต่อไป	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE403 ทักษะการรู้เท่าทันสื่อ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Media Literacy Skill)	
	ความหมายของการรู้เท่าทันสื่อ อิทธิพล	
	ของสื่อที่มีต่อผู้บริโภค หลักการและแนวคิด	
	สำคัญที่เกี่ยวข้องกับการรู้เท่าทันสื่อ จำแนก	
	ตามประเภทของสื่อ ได้แก่ ภาพข่าว โฆษณา	
	รายการวิทยุ รายการโทรทัศน์ ภาพยนตร์	
	และสื่ออินเทอร์เน็ต โดยเน้นทำความเข้าใจ	
	เกี่ยวกับบริบทของสื่อ ครอบคลุมเกี่ยวกับ	
	อุตสาหกรรมสื่อ เทคโนโลยีสื่อ จิตวิทยาการ	
	สร้างสาร และรูปแบบและภาษาในสื่อ ฝึก	
	วิเคราะห์ข่าวสารในสื่อประเภทต่าง ๆ และ	
	กฎหมายเพื่อการรู้เท่าทันสื่อ	
	GE404 เจนเนอเรชั่น ซี กับคุณภาพชีวิต	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Generational Z and Quality of Life)	
	แนวคิดและการวิจัยเพื่อประยุกด์ใช้ในการ	
·	พัฒนาคุณภาพชีวิต เจนเนอเรชั่นชื่ ทั้ง	
	ด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ และสังคม	
	ปัจจัยที่มีอิทธิพลด่อพฤติกรรมและ	
	บุคลิกภาพของเจนเนอเรชั่นซี การปรับตัว	
	และการพัฒนาชีวิตอย่างมีคุณค่าและมี	
	เป้าหมายของเจนเนอเรชั่นซียุคปัจจุบัน	
	•	
	GE405 จิตวิทยาพัฒนาการ 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Development Psychology)	
	ความหมายและความสำคัญของพัฒนาการ	
	ปัจจัยต่าง ๆ ที่มีอิทธพลต่อการเจริญเติบโต	
	และพัฒนาการของบุคคล ทฤษฎีเกี่ยวกับ	
	พัฒนาการทางร่างกาย อารมณ์ สังคมและ	
	สติปัญญาในแต่ละช่วงวัย	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	អេច្ជាឧត
	GE406 จิตวิทยากับการบริหารตนเอง	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	( Psychology and Self- Management)	
	หลักการและการประยุกต์แนวคิดทาง	-0
	จิตวิทยาเพื่อทำความเข้าใจความแตกต่าง	
	ระหว่างบุคคลและพฤติกรรมทางสังคมของ	
	บุคคลเกี่ยวกับการรับรู้ การเรียนรู้ แรงจูงใจ	
	ความฉลาดทางอารมณ์ บุคลิกภาพ กรอบ	
	ความคิดแบบเติบโต (Growth Mindset) และ	
	การปรับตัวเพื่อการรู้จักตนเอง เข้าใจผู้อื่น	
	และปรับตัวได้ มีคุณธรรมและจริยธรรมใน	
:	การดำเนินชีวิต	
ť	GE407 จิตวิทยาการทำงานเป็นทีม	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Psychology for Teamwork)	
	ทฤษฎีและแนวคิดทางจิดวิทยาเพื่อ	
	ประยุกต์ใช้ในการทำงานเป็นทีม ทั้งใน	
	บทบาทของผู้นำในการสร้างทีมงาน มนุษย	
	สัมพันธ์ในการทำงาน ความร่วมมือจัดการ	
	กับปัญหา การสื่อสารเพื่อเข้าใจผู้อื่น	
f	ตลอดจนการบริหารความขัดแย้งอย่าง	
	สร้างสรรค์เพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน	
	GE408 การพัฒนาบุคลิกภาพผู้นำ	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
•	(Personality Development for Leader)	
	ทฤษฎี หลักปฏิบัติ และทักษะในการพัฒนา	
	บุคลิกภาพความเป็นผู้นำ การเพิ่มศักยภาพ	
	ในการพัฒนาความเป็นผู้นำของตนทั้งด้าน	
	สติปัญญา บุคลิกภาพ อารมณ์ และ	
	พฤติกรรมสังคม	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE409 แฟชั่น 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Fashion)	
	ความรู้เบื้องต้นของการออกแบบแฟชั่น ทั้ง	
	ของตะวันออกและตะวันตก การสร้างสรรค์	
	แนวคิด รูปแบบของแฟชั่นออกเป็นงาน	
	แสดงแฟชั่น ประโยชน์ของแฟชั่นต่อสังคม	
	GE410 การทำอาหาร 3(2-2-5)	วิชาใหม่
	(Cooking)	
	ความรู้ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับอาหาร	
	ทั้งของไทย ตะวันออกและตะวันดก ฝึกปรุง	
	อาหารและทำขนมอย่างง่าย	
	GE411 การดูแลสุขภาพและความงาม	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Health and Beauty Care)	
	หลักการดูแลร่างกาย การนวด โภชนาการ	
:	และการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพและความ	
	งาม รวมถึงสมาธิและจิตแจ่มใส ตลอดจน	
	ผลิตภัณฑ์เสริมความงาม	
	ข. กลุ่มสังคมยั่งยืน	
	GE451 ศาสตร์ของพระราชา 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Knowledge of the King)	
	การพัฒนาสังคมไทยตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน	
	เน้นสังคมสมัยใหม่ การเปลี่ยนแปลงทาง	
	สังคม แนวคิด ความหมาย และการประยุกต์	
	ภูมิปัญญาเศรษฐกิจพอเพียงสู่การปฏิบัติใน	
	ระดับครอบครัว ชุมชน และสังคมเศรษฐกิจ	
	พอเพียงกับการดำรงอยู่ในกระแส	
	โลกาภิวัฒน์และในฐานะเป็นทางออกในการ	
,	เผชิญกับวิกฤติโลกในยุคปัจจุบัน และการ	
	ดำเนินชีวิตตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE452 หอการค้าไทยและมหาวิทยาลัย	วิชาใหม่
	ของเรา 3(3-0-6)	
	(TCC and Our UTCC)	
	ประวัติความเป็นมาของหอการค้าไทย	
	เครือข่ายของหอการค้าไทย บทบาทของ	
	หอการคัวไทยและมหาวิทยาลัยหอการค้า	
	ไทยต่อสังคมและประเทศในระดับภูมิภาค	
	และสากล บุคคลสำคัญที่มีคุณูปการต่อ	
	หอการค้าไทยและมหาวิทยาลัยหอการค้า	
	ไทย	
	GE453 สังคมศึกษาเพื่อสังคมที่ยั่งยืน	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Social Studies for Sustainable	i
	Society)	
<u></u>	หลักการ แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับ	
	สถานการณ์ เหตุการณ์ ปัญหาที่สำคัญของ	
•	สังคมไทยและสังคมโลก ระบบครอบครัว	
	ระบบเศรษฐกิจ ระบบการเมืองการปกครอง	
	ระบบการศึกษา ระบบสุขภาพ การวิเคราะห์	
	เหตุปัจจัยและผลกระทบ รวมถึงการ	
	สังเคราะห์แนวทางแก้ไข ป้องกันปัญหา	
	หรือแนวทางการปรับปรุงเพื่อให้เกิด	
	คุณประโยชน์ต่อตนเอง ผู้อื่น และสังคมที่	
	ยั่งยืน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE454 กฎหมายสำหรับชีวิตประจำวัน	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Law for Everyday Life)	
	ความหมายและลักษณะของกฎหมาย บ่อ	
	เกิดและวิวัฒนาการของกฎหมาย ระบบ	
i 	ของกฎหมายที่สำคัญ ที่มาของกฎหมาย	
	ชนิดและประเภทของกฎหมาย การจัดทำ	
	กฎหมายและกระบวนการนิติบัญญัติ การ	
	บังคับใช้กฎหมายการตีความ การ อุด	
	ช่องว่าง การยกเลิกกฎหมายและกฎหมาย	
	ที่สำคัญในชีวิตประจำวัน บุคคล นิติบุคคล	
	นิติกรรม บุคคลสิทธิทรัพยสิทธิ และ	
	กฎหมายอาญา	
	GE455 ทรัพย์สินทางปัญญา 3(3-0-6)	วิชาใหม่
•	(Intellectual Property)	
	กฎหมายคุ้มครองเกี่ยวกับทรัพย์สินทาง	
	ปัญญา ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร เครื่องหมาย	
	ทางการค้า การคุ้มครองผลงานที่เกิดจาก	
	ทรัพย์สินทางปัญญา การอนุญาดให้ใช้สิทธิ	
	การจดทะเบียนทรัพย์สินทางบัญญา การเอา	
	ผิดกับผู้ละเมิด รวมถึงคดีที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับ	
	ทรัพย์สินทางปัญญา	
	GE456 การท่องเที่ยวในเชิงภูมิศาสตร์	วิชาใหม่
	และวัฒนธรรม 3(3-0-6)	
	(Geography and Cultural Tourism)	
	ลักษณะ และความสำคัญของภูมิศาสตร์ ที่มี	
	อิทธิพลด่อวัฒนธรรมและการท่องเที่ยวเชิง	
	สร้างสรรค์ เอกลักษณ์และลักษณะเฉพาะ	
	ทางภูมิศาสตร์และวัฒนธรรม การวางแผน	
	กิจกรรมการท่องเที่ยวให้สอดคล้องกับ	
	ลักษณะภูมิศาสตร์และวัฒนธรรม การนำ	
	ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาซีพที่	
	เกี่ยวข้องกับธุรกิจการท่องเที่ยว	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE457 ภูมิ-ประวัติศาสตร์การท่องเที่ยว	วิชาใหม่
	ไทย 3(3-0-6)	
	(Geography and History for Thai	
	Tourism)	
	ลักษณะทางกายภาพและประวัติศาสตร์ของ	
	แหล่งท่องเที่ยวในประเทศไทย รวมถึง	
	สังคม วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมประเพณี	
	และศิลปกรรม ปัญหาและผลกระทบที่มีต่อ	
	การท่องเที่ยวไทย	
	GE458 มโนทัศน์เรื่องความตาย 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Concept of Death)	
	ปรัชญาเกี่ยวกับความดายในศาสนา	
	แนวความคิดเกี่ยวกับความตายของนัก	
	ปรัชญาสำคัญของโลก วิเคราะห์โลกทัศน์	
	เกี่ยวกับความตายจากวาทะ ภาษิต เรื่องเล่า	
	วรรณคดีเพื่อให้เข้าใจถึงระบบความคิด	
	เกี่ยวกับความตายของคนไทย ภาวะคนใกลั	
	ดาย การเตรียมตัวตายอย่างมีสติ แนวคิด	
	เรื่องชีวิตหลังความตาย	
	GE459 พุทธธรรมกับการแก้ปัญหาชีวิต	วิชาใหม่
	3(3-0-6)	
	(Buddhist Principles and Life	
	Solutions)	
EW.	หลักธรรมทางพุทธศาสนาเพื่อนำมาใช้	
	แก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน ทั้งในชีวิตส่วนตัว	
	การทำงาน และการอยู่ร่วมกับผู้อื่นในสังคม	
	โดยใช้กรณีศึกษาเหตุการณ์ในชีวิตจริงที่	
	เผยแพร่ในสื่อต่างๆ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ. 2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ. 2561	เหตุผล
	GE460 นิเวศสำนึก 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(Ecological Consciousness)	
	มโนทัศน์เรื่องนิเวศสำนึกของคนไทย	
	ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับธรรมชาติ	
	จากบทอ่านต่าง ๆ กำเนิดและพัฒนาการ	
	ของแนวคิดเรื่องการอนุรักษ์ทรัพยากรและ	
	สิ่งแวดล้อมในสังคม แนวทางการสร้างนิเวศ	
	สำนึก การสร้างสรรค์สื่อเพื่อรณรงค์เรื่อง	
	นิเวศสำนึก อาทิ การสร้างภาพยนตร์สั้น	
	การผลิตโปสเตอร์เพื่อประชาสัมพันธ์ การ	
	ดำเนินโครงการเพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดลัอม	
	การแสดงละครเวที	
	GE461 สิ่งแวดล้อมในอาเซียน 3(3-0-6)	วิชาใหม่
	(ASEAN Environment)	
	ปรากฏการณ์ ประเด็นปัญหาสิ่งแวดล้อม	
	อันเนื่องมาจากระบบวัฒนธรรม ระบบ	
	การเมือง ระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม	
	โครงสร้างทางภูมิศาสตร์และการเคลื่อนย้าย	
	ชองกลุ่มชาติพันธุ์นโยบายและข้อตกลง	
	ความร่วมมือที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมของ	
	ประชาคมอาเซียน โครงสร้างองค์กรและ	
	กลไกความร่วมมือด้านสิ่งแวด่ล้อมของ	
	อาเซียน และแนวทางการจัดการสิ่งแวดล้อม	
	ในอาเซียนอย่างยั่งยืน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
2. หมวดวิชาเฉพาะ	2. หมวดวิชาเฉพาะ	up to provide the last units year (9) for providing of \$1500 Eleven
105 หน่วยกิต	102 หน่วยกิต	
ก. กลุ่มวิชาแกน	(1) กลุ่มวิชาพื้นฐานวิชาชีพ	
24 หน่วยกิต	24 หน่วยกิด	
HO108 อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	TS101 การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรม	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
การบริการ 3(3-0-6)	บริการในพลวัตโลก 3(3-0-6)	และคำอธิบาย
(Tourism and Hospitality Industry)	(Tourism and Hospitality Industry in	รายวิชา
ความหมาย ความสำคัญ วิวัฒนาการ และ	Global Dynamics)	
องค์ประกอบของอุดสาหกรรมการท่องเที่ยว	ความหมาย ความสำคัญ วิวัฒนาการ และ	
และการบริการ ผลกระทบจากอุตสาหกรรม	องค์ประกอบของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	
การท่องเที่ยวและการบริการ การวางแผน	และการบริการ ผลกระทบจากอุตสาหกรรม	
และพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	การท่องเที่ยวและการบริการ บทบาทและ	
การบริการ บทบาทและนโยบายของรัฐต่อ	นโยบายของหน่วยงานรัฐต่อการส่งเสริม	
การส่งเสริมและสนับสนุนการท่องเที่ยว	และสนับสนุนการท่องเที่ยว องค์กรที่มี	8
องค์กรที่มีบทบาทสำคัญต่อการพัฒนา	บทบาทสำคัญต่อการพัฒนาอุตสาหกรรม	
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	การท่องเที่ยวและการบริการ แนวโน้มและ	
แนวโน้มและทิศทางของอุตสาหกรรมการ	ทิศทางของอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	
ท่องเที่ยวและการบริการในอนาคต	การบริการในพลวัตโลก	
HO109 การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับ	TS102 การพัฒนาบุคลิกภาพสำหรับการ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
บุคลากรในอุตสาหกรรมการท่องเที่ย	ทำงานในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	และคำอธิบาย
และการบริการ 3(3-0-6)	และการบริการ 3(3-0-6)	รายวิชา
(Personality Development for	(Personality Development for Working	
Personnel in Tourism and Hospitality	in Tourism and Hospitality Industry)	
Industry)	ความหมาย ความสำคัญของบุคลิกภาพ	
ความหมาย ความสำคัญของบุคลิกภาพ	ปัจจัยที่ทำให้บุคคลมีบุคลิกภาพแตกต่างกัน	
องค์ประกอบที่ทำให้มนุษย์มีบุคลิกภาพ	บทบาทและความสำคัญของบุคลิกภาพต่อ	
ต่างกัน ความแตกต่างระหว่างบุคคลและการ	การทำงานในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	
ปรับตัว บทบาทและความสำคัญของ	และการบริการ หลักการพัฒนาบุคลิกภาพ	
บุคลิกภาพต่อบุคลากรในอุตสาหกรรม	ทั้งภายในและภายนอก มารยาททางสังคม	
บริการ หลักการพัฒนาบุคลิกภาพของ	มนุษยสัมพันธ์ ภาวะผู้นำและการทำงาน	
บุคลากรในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	เป็นทีม ตลอดจนการสร้างเสน่ห์ในตัวบุคคล	i
การบริการ มารยาททางสังคม มนุษย	เพื่อก่อให้เกิดคุณค่าในงานบริการ	
สัมพันธ์ ผู้นำและการทำงานเป็นทีมเพื่อ	,	
พัฒนาการทำงานในองค์กร		

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล <i>:</i> ≜
HO111 ธุรกิจการบิน 3(3-0-6)	TS104 อุตสาหกรรมการบิน 3(3-0-6)	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
(Airline Business)	(Aviation Industry)	และคำอธิบาย
ความหมาย ขอบเขต หลักการ สภาพทั่วไป	ประวัติความเป็นมา และโครงสร้างของ	รายวิชา
ของธุรกิจสายการบิน องค์ประกอบ และ	อุดสาหกรรมการบินของโลกและประเทศ	
ขั้นตอนการดำเนินงานภายในธุรกิจสายการ	ไทย ภูมิศาสตร์การบิน กฎระเบียบ	
บิน ดลอดจนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการ	ระดับประเทศและนานาชาติเกี่ยวกับการบิน	
ดำเนินงานทั้งภายในประเทศและระหว่าง	องค์กรการบินระหว่างประเทศ อุตสาหกรรม	
ประเทศ กฎระเบียบ นโยบายที่สำคัญของ	เครื่องบินและเครื่องบินประเภทต่างๆ โดย	
สายการบิน บุคลากร ประเภทของสายการ	เน้นเครื่องบินโดยสารเป็นหลัก โครงสร้าง	
บิน ประเภทของเครื่องบิน ท่าอากาศยาน	ธุรกิจการบิน และสายการบิน ระบบ	
การสำรองที่นั่ง ตารางบิน การออกบัตร	ทรัพยากรมนุษย์ในอุดสาหกรรมการบิน	
โดยสาร ระเบียบพิธีการเข้าออก	การตลาดด้านการบิน ระบบการควบคุม	
ราชอาณาจักร รวมทั้งการขนส่งสินค้าและ	การจราจรทางอากาศ การบินกับระบบโลจิ	
พัสดุภัณฑ์ทางอากาศ	สติกส์และการท่องเที่ยว ผลกระทบของอุดา	
	หกรรมการบินต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ และ	
	สังคมของโลก	
HO113 จิตวิทยาการบริการ 3(3-0-6)	TS103 จิตวิทยาการบริการ 3(3-0-6)	ปรับรหัสวิชา และ
(Service Psychology)	(Service Psychology)	คำอธิบายรายวิชา
แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับจิตวิทยา ความ	ความหมาย และความสำคัญของจิตวิทยา	
ต้องการของมนุษย์ การเรียนรู้ แรงจูงใจ	กับงานบริการ การนำหลักการทางจิดวิทยา	
คำนิยมและทัศนคติของบุคคลที่เกี่ยวข้องกับ	มาประยุกต์ใช้ในงานบริการ เทคนิคการจูง	
กระบวนการการบริการ ความสำคัญของ	ใจ การสร้างไมตรีจิต เทคนิคในการ	
มารยาทและบุคลิกภาพ หลักในการบริการที่	ให้บริการและการสร้างความประทับในงาน	
มีประสิทธิภาพ เทคนิคการจูงใจ เทคนิคการ	บริการ ประเภทของข้อร้องเรียน สาเหตุที่	
แก้ปัญหาความไม่พึงพอใจ การบริหาร	ทำให้เกิดข้อร้องเรียน การรับมือกับข้อ	
ความสัมพันธ์ และการใช้มนุษยสัมพันธ์ใน	ร้องเรียน ระบบการจัดการข้อร้องเรียนและ	
การบริการ	การแก้ไขปัญหาในสถานการณ์ต่างๆ ที่เกิด	
- VALUE	ขึ้นกับงานบริการ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HO114 พฤติกรรมนักท่องเที่ยวและการ	TS201 พฤติกรรมผู้บริโภคและการ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
สื่อสารข้ามวัฒนธรรม 3(3-0-6)	สื่อสารข้ามวัฒนธรรมสำหรับ	
(Tourist Behavior and Cross-Cultural	อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	
Communication)	บริการ 3(3-0-6)	
แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับพฤติกรรมการ	(Consumer Behavior and Cross-	
บริโภค รูปแบบการท่องเที่ยวและการ	Cultural Communication Tourism and	
จำแนกประเภทของนักท่องเที่ยว ความ	Hospitality Industry)	
ต้องการและแรงจูงใจในการท่องเที่ยว ปัจจัย	แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับพฤติกรรมการ	
ที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจท่องเที่ยว	บริโภค รูปแบบการท่องเที่ยวและการ	
กระบวนการตัดสินใจซื้อสินค้าและบริการ	จำแนกประเภทของนักท่องเที่ยว ความ	
ทางการท่องเที่ยว พฤติกรรมของ	ด้องการและแรงจูงใจในการท่องเที่ยว ปัจจัย	
นักท่องเที่ยวชาวไทยและต่างชาติ แนวคิด	ที่มีอิทธิพลต่อการดัดสินใจท่องเที่ยว	
บทบาท ความสำคัญของการสื่อสารข้าม	กระบวนการตัดสินใจชื้อสินค้าและบริการ	
วัฒนธรรม ทฤษฎีและมิติที่เกี่ยวข้องกับ	ทางการท่องเที่ยว พฤติกรรมของ	
ความแตกต่างทางวัฒนธรรม ความคิด	นักท่องเที่ยวชาวไทยและต่างชาติ แนวคิด	
ระหว่างโลกตะวันออกและตะวันตก การ	บทบาท ความสำคัญของการสื่อสารข้าม	
เข้าใจวัฒนธรรมที่มีผลต่อพฤติกรรมของ	วัฒนธรรม ทฤษฎีและมิติที่เกี่ยวข้องกับ	
นักท่องเที่ยว	ความแตกต่างทางวัฒนธรรม ความคิด	
	ระหว่างโลกตะวันออกและตะวันตก การ	
	เข้าใจวัฒนธรรมที่มีผลต่อพฤติกรรมของ	
	นักท่องเที่ยว	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HO206 เทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับ	TS202 หวัตกรรมและเทคโนโลยี	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	สารสนเทศสำหรับอุตสาหกรรมการ	คำอธิบายรายวิชา
บริการ 3(3-0-6)	ท่องเที่ยวและการบริการ 3(2-2-5)	และปรับลักษณะการ
(Information Technology for Tourism	(Innovation and Information	บรรยาย-ปฏิบัติ-
and Hospitality Industry)	Technology for Tourism and	ศึกษาด้วยตนเอง
ความสำคัญของเทคโนโลยีสารสนเทศต่อ	Hospitality Industry)	
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	ความสำคัญของนวัตกรรมและเทคโนโลยี	
การจัดการฐานข้อมูล และระบบเครือข่าย	สารสนเทศต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	
สังคมออนไลน์เพื่อการจัดการอุตสาหกรรม	และการบริการ การจัดการฐานข้อมูลและ	
การท่องเที่ยวและการบริการ การนำระบบ	ระบบเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อการ	
เทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการพัฒนา	จัดการอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	,
ฐานข้อมูล การใช้โปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อการ	บริการ การนำนวัตกรรมและระบบ	;
จัดการอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	เทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการพัฒนา	
บริการ	ฐานข้อมูล การใช้โปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อ	
	การจัดการอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	
	การบริการ	
HO304 กฎหมายและจรรยาบรรณ	TS301 กฎหมาย จริยธรรม และความ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	รับผิดชอบต่อสังคมสำหรับอุตสาหกรรม	และคำอธิบาย
การบริการ 3(3-0-6)	การท่องเที่ยวและการบริการ 3(3-0-6)	รายวิชา
(Laws and Professional Ethics for	(Laws, Ethics and Social	
Tourism and Hospitality Industry)	Responsibility for Tourism and	
กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการ	Hospitality Industry)	
ท่องเที่ยวและการบริการ บทบาทและความ	กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการ	
รับผิดชอบของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	ท่องเที่ยวและการบริการในประเทศไทย	
และการบริการที่มีต่อลูกค้าและสังคม	บทบาทและความรับผิดชอบของธุรกิจใน	
แนวคิดเกี่ยวกับจริยธรรมทางธุรกิจ ปัญหา	อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการที่	
ทางจริยธรรมของธุรกิจในอุตสาหกรรมการ	มีต่อลูกค้าและสังคม แนวคิดเกี่ยวกับ	
ท่องเที่ยวและการบริการ จรรยาบรรณ	จริยธรรมทางธุรกิจ ปัญหาทางจริยธรรม	
วิชาชีพ แนวทางการแก้ไขและการพัฒนา	ของธุรกิจในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	
	การบริการ การเสริมสร้างจริยธรรมทาง	
	ธุรกิจและจรรยาบรรณวิชาชีพสำหรับ	
	บุคลากรในอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	
	การบริการ กรณีศึกษา	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HO306 การจัดการและการพัฒนา	TS302 การจัดการและพัฒนาทุนมนุษย์	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
ทรัพยากรมนุษย์สำหรับอุตสาหกรรม	สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	และคำอธิบายรายวิชา
การท่องเที่ยวและการบริการ 3(3-0-6)	การบริการ 3(3-0-6)	
(Human Resources Management and	(Human Capital Management and	
Development for Tourism and	Development for Tourism and	
Hospitality Industry)	Hospitality Industry)	
แนวคิดเกี่ยวกับการจัดการทรัพยากรมนุษย์	ความสำคัญของทุนมนุษย์ในอุตสาหกรรม	
ในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ	การท่องเที่ยวและการบริการ กระบวนการ	
การวิเคราะห์งาน การวางแผน การสรรหา	จัดการทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมการ	
และการคัดเลือก การฝึกอบรมและการ	ท่องเที่ยวและการบริการ การวิเคราะห์งาน	
พัฒนาบุคลากร การบริหารค่าตอบแทน การ	การวางแผน การสรรหาและการคัดเลือก	
ประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการร้อง	การฝึกอบรมและการพัฒนา การบริหาร	
ทุกซ์ ความปลอดภัยและสุขภาพในการ	ค่าตอบแทน การประเมินผลการปฏิบัติงาน	
ทำงาน การจัดการแรงงานสัมพันธ์ การ	วินัยและการร้องทุกข์ ความปลอดภัยและ	
บริหารทรัพยากรมนุษย์ภายใต้ความ	สุขภาพในการทำงาน การจัดการแรงงาน	
หลากหลายทางวัฒนธรรม ตลอดจนการ	สัมพันธ์ การบริหารทุนมนุษย์ภายใต้ความ	į
พัฒนาคุณภาพทรัพยากรมนุษย์ใน	หลากหลายทางวัฒนธรรม	
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ		

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
ข. กลุ่มวิชาเอก จำนวน 72 หน่วยกิด	(2) กลุ่มวิชาเฉพาะ จำนวน 69 หน่วย	
- วิชาเอกบังคับ จำนวน 36 หน่วย	กิต ประกอบด้วย	
กิต	ก. วิชาเฉพาะบังคับ จำนวน 36	
	หน่วยกิต	
HY201 การดำเนินงานและการจัดการท่า	TA201 การดำเนินงานและการจัดการ	ปรับรหัสวิชา และ
อากาศยาน 3(3-0-6)	ท่าอากาศยาน 3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(Airport Operations and Management)	(Airport Operations and Management)	
องค์ประกอบและการดำเนินงานบริการของ	องค์ประกอบ และประเภทของท่าอากาศ	
ท่าอากาศยาน การจัดการ การบริหาร	ยาน การดำเนินงานด้านการตลาดของท่า	
ทรัพยากรมนุษย์ รายได้และรายจ่ายในการ	อากาศยานประเภทต่างๆ รายได้และ	
ดำเนินงาน ระบบการขนส่งและระบบ	รายจ่ายในการดำเนินงาน ระบบปฏิบัติงาน	
ปฏิบัติงานในท่าอากาศยาน ตลอดจนสิ่ง	ในท่าอากาศยาน กฎระเบียบต่าง ๆ ของ	,
อำนวยความสะดวกต่าง ๆและการบริการท่า	องค์การที่กำกับดูแลทั้งภายในประเทศ และ	
อากาศยาน การบริการด้านข้อมูลที่จำเป็น	ระหว่างประเทศ การบริการร้านค้าปลอด	•
สำหรับการเดินทาง การบริการร้านค้าปลอด	ภาษี และการขยายตัวของการจราจรทาง	
ภาษี	อากาศต่อการจัดการขีดความสามารถใน	
	การรองรับของทำอากาศยาน	
HY202 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	TA202 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	ปรับรหัสวิชา และ
ภาคพื้น 3(3-0-6)	ภาคพื้น 3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(Passenger Ground Services	(Passenger Ground Services	
Management)	Management)	
ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นของ	ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นของ	-
สายการบินและท่าอากาศยาน การตรวจรับ	สายการบินและท่าอากาศยาน การตรวจรับ	
บัตรโดยสาร การตรวจเอกสารการเดินทาง	บัตรโดยสาร การตรวจเอกสารการเดินทาง	
การนำผู้โดยสารขึ้นเครื่อง การควบคุม	การนำผู้โดยสารขึ้นเครื่อง การควบคุม	·
น้ำหนักและความสมดุลของเครื่องบิน การ	น้ำหนักและความสมดุลของเครื่องบิน การ	
ดูแลผู้โดยสารและสินค้า การจัดเตรียม	ดูแลผู้โดยสารและสินค้า การจัดเดรียม	
เอกสารและการประสานงานกับหน่วยงาน	เอกสารและการประสานงานกับหน่วยงานที่	
ต่างๆ เพื่อส่งเครื่องบินในแต่ละเที่ยวบิน	เกี่ยวข้อง บริการด้านการบิน ตลอดจนการ	
บริการด้านการบิน ตลอดจนการตรวจสอบ	ตรวจสอบความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้ง	
ความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้งก่อนบิน	ก่อนบิน ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลง	
ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลงจอด การ	จอด การศึกษานอกสถานที่	
จัดการอาคารสถานที่ รวมทั้งการจัดการ		
ลูกค้าสัมพันธ์		

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY203 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	TA204 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	ปรับรหัสวิชา และ
บนเครื่องบิน 3(3-0-6)	บนเครื่องบิน 3(3-0-6)	   คำอธิบายรายวิชา
(In-flight Service Management)	(In-flight Service Management)	
ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบน	ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบน	
เครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการ	เครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการ	
บนเที่ยวบิน การปฏิบัติงานของพนักงาน	บนเที่ยวบิน การปฏิบัติงานของพนักงาน	
ต้อนรับบนเครื่องบิน และการกำกับดูแล	ต้อนรับบนเครื่องบิน และการกำกับดูแล	
ความปลอดภัยของผู้โดยสาร วิธีการ	ความปลอดภัยของผู้โดยสาร วิธีการ	
นำเสนอบริการ ขั้นตอนและวิธีปฏิบัติสำหรับ	นำเสนอบริการ ขั้นตอนและวิธีปฏิบัติ	
การบริการอาหารและเครื่องดื่ม การ	สำหรับการบริการอาหารและเครื่องดื่ม การ	
ปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสารและ	ปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสารและ	
มารยาทที่เหมาะสมในการให้บริการ การ	มารยาทที่เหมาะสมในการให้บริการ การ	
สร้างภาพลักษณ์ขององค์กรและตนเอง	แก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าในการ	:
	ให้บริการบนเที่ยวบิน ฝึกปฏิบัติใน	
	ห้องปฏิบัติการจำลอง	
HY204 การจัดการความปลอดภัยด้าน	TA302 การจัดการความปลอดภัยและ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
การบิน 3(3-0-6)	นิรภัยทางการบิน 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(Flight Safety Management)	(Aviation Safety and Security	
การจัดการระบบความปลอดภัยที่จำเป็น	Management)	
สำหรับการปฏิบัติการด้านการบิน	องค์ประกอบต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับระบบการ	1
ข้อกำหนดเกี่ยวกับสินค้าอันตราย	จัดการความปลอดภัยในการขนส่งทาง	
ข้อกำหนดเกี่ยวกับความปลอดภัยภาคพื้น	อากาศระบบการรักษาความปลอดภัยของ	
ลานจอด และบนเครื่องบิน	เครื่องบินและสัมภาระ การขนส่งสินค้า	
	อันตราย ระบบความปลอดภัยและการ	
	ฝึกอบรมของบุคลากร และเจ้าหน้าที่	•
	ผู้เกี่ยวข้อง การป้องกันอุบัติภัย การ	
	สอบสวนอุบัติภัย การรายงานอุบัติเหตุเกิด	
	จากการบิน การฝึกต้านความความ	
	ปลอดภัยและการปฏิบัติการช่วยเหลือ	
	ผู้โดยสารเมื่อเกิดภาวะฉุกเฉิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY205 ระบบการออกบัตรโดยสารและ	TA301 ระบบการสำรองที่นั่งและการ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
การสำรองที่นั่งสำหรับธุรกิจสายการบิน	ออกบัตรโดยสารสำหรับธุรกิจสายการ	และคำอธิบายรายวิชา
3(3-0-6)	บิน 3(2-2-5)	
(Ticketing and Reservation System for	(Ticketing and Reservation System for	
Airline Business)	Airline Business)	
ระบบสารสนเทศและการสำรองที่นั่งของ	ระบบสารสนเทศและการสำรองที่นั่งของ	
ธุรกิจสายการบิน กฎ ระเบียบ เงื่อนไขต่างๆ	ธุรกิจสายการบิน กฎ ระเบียบ เงื่อนไขต่างๆ	
ในการเดินทางทางโดยเครื่องบิน พันธมิตร	ในการเดินทางทางโดยเครื่องบิน พันธมิตร	
ประเภทและวิธีการออกบัตรโดยสาร	ประเภทและวิธีการออกบัตรโดยสาร	
กระบวนการออกบัตรโดยสารสายการบิน	กระบวนการออกบัตรโดยสารสายการบิน	
การคิดคำนวณราคาโดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน	การคิดคำนวณราคาโดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน	
ของ IATA (International Air Transport	ของ IATA (International Air Transport	
Association) ส่วนต่างๆของบัตรโดยสาร	Association) ส่วนต่างๆของบัดรโดยสาร	
การสะสมคะแนนของสมาชิกสายการบิน	การสะสมคะแนนของสมาชิกสายการบิน	
การต่อรองราคาและเงื่อนไขของบัตร	การต่อรองราคาและเงื่อนไขของบัตร	
โดยสาร การเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกการ	โดยสาร การเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกการ	
เดินทาง การขอคืนค่าบัตรโดยสาร และบัตร	เดินทาง การขอคืนค่าบัตรโดยสาร และบัตร	
โดยสารหมู่คณะ	โดยสารหมู่คณะ ฝึกปฏิบัติการสำรองที่นั่ง	The state of the s
	ผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์	

หลักสูดรเดิม พ.ศ.2557	vandas įsulis	
HY301 การบริหารงานขายและ	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561 TA304 การจัดการการตลาดสำหรับ	เหตุผล ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
การตลาดสำหรับธุรกิจสายการบิน	A A	
	ธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
3(3-0-6)	(Marketing Management for Airline	:
(Sale and Marketing Management for	Business)	
Airline Business)	ความหมาย ความสำคัญ ลักษณะเฉพาะ	
แนวคิดทางการตลาดและการบริหารงาน	ของการตลาดในธุรกิจสายการบิน ปัจจัยที่มี	
ขายในธุรกิจสายการบิน ระบบการตลาดและ	ผลกระทบต่อการตลาดในธุรกิจสายการบิน	
การขายของธุรกิจสายการบิน กลไกการ	พฤติกรรมการบริโภค การแบ่งส่วนตลาด	
ปฏิบัติงานร่วมกันของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง	การกำหนดตลาดเป้าหมาย การ การวาง	
ในธุรกิจสายการบิน การกำหนดตลาด	ตำแหน่งผลิตภัณฑ์ของธุรกิจสายการบิน	9
กลุ่มเป้าหมาย การวางแผนและกำหนดกล	การจัดการผลิตภัณฑ์ ราคา ช่องทางการจัด	d
ยุทธ์ทางการตลาด การกำหนดราคาและ	จำหน่าย และการส่งเสริมการตลาดในธุรกิจ	
ช่องทางการจัดจำหน่าย การบริหารรายได้	สายการบิน เทคนิคและกลยุทธ์ในการ	
การส่งเสริมการตลาดและการโฆษณา	พัฒนาการตลาดในธุรกิจสายการบิน	<u>'</u>
ประชาสัมพันธ์ การบริหารและการส่งเสริม	การตลาดดิจิทัลสำหรับธุรกิจสายการบิน	N
การขาย การจัดการขายและการตลาดแบบ		
อิเล็กทรอนิกส์		*
HY302 การจัดการโลจิสติกส์และโซ่	TA401 การจัดการโลจิสติกส์และซัพ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
อุปทานด้านการบิน 3(3-0-6)	พลายเชนด้านการบิน 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(Aviation Logistics and Supply Chain	(Logistics and Supply Chain	
Management)	Management for Airline Business)	r
หลักการการจัดการโลจิสติกส์และโซ่อุปทาน	บทบาทหน้าที่ของโลจิสติกส์ด้านการบิน	·
ในธุรกิจสายการบิน ระบบการจัดส่งวัสดุ	โครงสร้างการดำเนินงานการขนส่งทาง	,
การจัดการพัสดุคงคลังทางการบิน การ		
วางแผนกำลังการผลิต การกำหนดที่ตั้งศูนย์	อากาศ และโซ่อุปทานด้านการบิน การ	•
การกระจายสินค้าของการขนส่งทางอากาศ	จัดชื้อจัดหาในธุรกิจสายการบิน การจัดการ	
กฎหมายและข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับการ	สินค้า คลังสินค้า และสินค้าคงคลังทาง	
จัดการโลจิสติกส์และชัพพลายเชนต้านการ	อากาศ เทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับโลจิ	
บิน	สติกส์ด้านการบิน ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อ	
	การจัดการโลจิสติกส์และโช่อุปทานด้านการ	
	บิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY303 การจัดการงานบริการคลังสินค้า	TA303 การจัดการงานบริการขนส่ง	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
ทางอากาศ 3(3-0-6)	สินค้าทางอากาศ 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(Air Cargo Service Management)	(Air Cargo Service Management)	
แนวคิดพื้นฐานในการกำหนดอาคาร	ความหมาย และองค์ประกอบของการขนส่ง	
คลังสินค้าทางอากาศ ความสำคัญและการ	สินค้าทางอากาศ การบริหารพื้นที่และ	
จัดการคลังสินค้าที่มีประสิทธิภาพ ประเภท	น้ำหนักในการรับขนส่งสินค้าทางอากาศ	
ของคลังสินค้า เทคโนโลยีในการจัดการ	อัตราค่าธรรมเนียม พิกัดภาษีศุลกากร	
บริการงานคลังสินคัว การบริหารระบบการ	มาดรฐานและเอกสารขนส่งสินค้าทาง	
เก็บและการเบิกจ่ายสินค้า กฎหมายและ	อากาศ การประกันภัยสินคัวทางอากาศ การ	
ข้อกำหนดเกี่ยวกับการจัดการงานบริการ	ตรวจสอบ และควบคุมสินค้าประเภทต่าง ๆ	
คลังสินค้าทางอากาศ	การจัดการคลังสินค้า หลักและระเบียบการ	
	บรรจุภัณฑ์ การจัดการโรงเก็บสินค้าและ	
	พัสดุภัณฑ์ทางไปรษณีย์อาภาศ กฎหมายที่	
	เกี่ยวข้องกับการขนส่งทางอากาศ ศึกษาดู	
	งาน	
HY304 การจัดการงานบริการสัมภาระ	TA203 การจัดการงานบริการสัมภาระ	่ ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
3(3-0-6)	3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(Baggage Service Management)	(Baggage Service Management)	
ขั้นตอน หลักการจัดการงานบริการด้าน	แนวคิดเกี่ยวกับสัมภาระ ป้ายกำกับสัมภาระ	
สัมภาระ การบริการด้านสัมภาระภาคพื้น	กระบวนการลำเลียงและตรวจสอบสัมภาระ	
งานติดต่อประสานงานติดตามสัมภาระสูญ	ความแตกต่างของงานบริการทรัพย์สินสูญ	
หาย กรณีศึกษาเกี่ยวกับการบริการสัมภาระ	หายและงานบริการด้านสัมภาระ ชั้นต <sup>้</sup> อน	
	การออกรายงานสัมภาระล่าซ้า สูญหาย	
	เสียหายและตกค้าง การติดต่อประสานงาน	
	หลังออกรายงานสัมภาระประเภทต่างๆ	
	ขั้นตอน กฎหมายและข้อจำกัดเกี่ยวกับการ	
	เรียกร้องความเสียหายเกี่ยวกับสัมภาระ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY401 การจัดการความเสี่ยงสำหรับ		ย้ายไปวิชาเฉพาะเลือก
ธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)		ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
(Risk Management for Airline		และคำอธิบายรายวิชา
Business)		
แนวคิดการจัดการความเสี่ยง การวิเคราะห์		
ปัจจัยภายนอกที่มีผลกระทบ มีอิทธิพล ทั้ง		
ทางตรงและทางอ้อม การอ่านตารางความ		
เสี่ยง ตลอดจนการประยุกต์ การแก้ปัญหา		
เพื่อลดและหลีกเลี่ยงความเสี่ยงสำหรับธุรกิจ		
สายการบิน		
HY402 การจัดการเชิงกลยุทธ์และ	TA402 การจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
นวัตกรรมสำหรับธุรกิจสายการบิน	ธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
3(3-0-6)	(Strategic Management for Airline	
(Strategic Management and Innovation	Business)	
for Airline Business)	ความหมาย ความสำคัญ และองค์ประกอบ	٤
ความหมาย ทฤษฎี และความสำคัญของการ	ของการจัดการเช็งกลยุทธ์ ระดับและ	
จัดการเชิงกลยุทธ์ ต่อธุรกิจสายการบิน การ	ประเภทของกลยุทธ์ กระบวนการจัดการ	
ประเมินสถานการณ์และบริบทแวดล้อมทั้ง	เชิงกลยุทธ์ การวิเคราะห์สภาพแวดล้อม	
ภายในและภายนอก การสร้างกลยุทธ์	ภายนอกและภายในธุรกิจสายการบิน การ	ğ.
ุ ตลอดจนการสร้างนวัตกรรมเพื่อสร้างความ	วางแผนกลยุทธ์ภายใต้สภาพแวดล้อมที่มี	
ได้เปรียบ การกำหนดเป้าหมาย การกำหนด	การเปลี่ยนแปลง การนำกลยุทธ์ไปปฏิบัติ	F
นโยบาย การติดตามและการประเมินผล	และประเมินผลกลยุทธ์สำหรับธุรกิจสายการ	
ตลอดจนการศึกษาผ่านกรณีศึกษา	บิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY403 ระเบียบวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสาย	TA403 ระเบียบวิธีวิจัยสำหรับธุรกิจสาย	ปรับรหัสวิชา
การบิน 3(3-0-6)	การบิน 3(3-0-6)	
(Research Methodology for Airline	(Research Methodology for Airline	
Business)	Business)	
แนวคิดเกี่ยวกับการวิจัยด้านธุรกิจสายการ	แนวคิดเกี่ยวกับการวิจัยด้านธุรกิจสายการ	
มิน รูปแบบ กระบวนการและขั้นตอนการ	บิน รูปแบบ กระบวนการและขั้นตอนการ	
วิจัย การกำหนดประเด็นปัญหาการวิจัย การ	วิจัย การกำหนดประเด็นปัญหาการวิจัย	
ทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง การกำหนด	การทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวซ้อง การ	
วัดถุประสงค์และกรอบแนวคิด การออกแบบ	กำหนดวัตถุประสงค์และกรอบแนวคิด การ	
การวิจัยเชิงปริมาณ และการวิจัยเชิง	ออกแบบการวิจัยเชิงปริมาณ และการวิจัย	
คุณภาพ การกำหนดประชากรและกลุ่ม	เชิงคุณภาพ การกำหนดประชากรและกลุ่ม	
ตัวอย่าง การเก็บรวบรวมข้อมูล การ	ตัวอย่าง การเก็บรวบรวมข้อมูล การ	
วิเคราะห์ข้อมูล สถิติที่ใช้สำหรับการ	วิเคราะห์ข้อมูล สถิติที่ใช้สำหรับการ	
วิเคราะห์ข้อมูล การอภิปรายและสรุป	วิเคราะห์ข้อมูล การอภิปรายและสรุป	
ผลการวิจัย ตลอดจนการเขียนรายงานการ	ผลการวิจัย ตลอดจนการเขียนรายงานการ	
วิจัย และการนำเสนอผลงานการวิจัย	วิจัย และการนำเสนอผลงานการวิจัย	
HY404 สัมมนาประเด็นร่วมสมัยทาง	TA404 สัมมนาประเด็นร่วมสมัยในธุรกิจ	ปรับรหัสวิชา
ธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	สายการบิน 3(3-0-6)	
(Seminar on Current Issues in Airline	(Seminar on Current Issues in Airline	
Business)	Business)	
การนำเสนอ การอภิปราย และการ	การนำเสนอ การอภิปราย และการ	
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็นหรือ	แลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็นหรือ	
หัวข้อร่วมสมัยที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจสายการ	หัวข้อร่วมสมัยที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจสายการ	
บิน การวิเคราะห์ปัญหาและแนวทางป้องกัน	บิน การวิเคราะห์ปัญหาและแนวทางป้องกัน	
และแก้ใชปัญหาในธุรกิจสายการบิน การ	และแก้ไขปัญหาในธุรกิจสายการบิน การ	
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้มีประสบการณ์	แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้มี	
ในวิชาชีพที่ได้รับเชิญเข้าร่วมการสัมมนา	ประสบการณ์ในวิชาชีพที่ได้รับเชิญเข้าร่วม	
	การสัมมนา	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
- วิชาเอกเลือก จำนวน 18 หรือ	ข. วิชาเฉพาะเลือก จำนวน 15	ยกเลิก
15 หน่วยกิต	หรือ 18 หน่วยกิต	
HY231 ประชาคมอาเซียนในบริบทการ		
ท่องเที่ยวและการบริการ 3(3-0-6)		
(ASEAN Community in Tourism and		
Hospitality Context)		
เทียบเท่าวิชา HO110 ประชาคมอาเซียน		
ในบริบทการท่องเที่ยวและการบริการ	a a	
และวิชา HB231 ประชาคมอาเชียนใน		
บริบทการท่องเที่ยวและการบริการ		
ประวัติศาสตร์ สังคม วัฒนธรรม เศรษฐกิจ		
และการท่องเที่ยวของประเทศในกลุ่ม		
ประชาคมอาเซียน นโยบายและแผนการ		
ดำเนินงานด้านการพัฒนาการท่องเที่ยวตาม		
กรอบความร่วมมือของประเทศต่างๆ ใน		
กลุ่มประชาคมอาเซียน ความพร้อมและขีด		
ความสามารถทางการแข่งขันด้าน		
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการบริการ		
ของแต่ละประเทศ ความร่วมมือเพื่อการ		
พัฒนาอุดสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ		
บริการในกลุ่มประชาคมอาเชียน		
HY232 การจัดการสายการบินต้นทุนต่ำ	TA205 การจัดการสายการบินต้นทุน	ปรับรหัสวิชา และ
3(3-0-6)	ต่ำ	คำอธิบายรายวิชา
(Budget Airlines Management)	3(3-0-6)	
องค์ประกอบและรูปแบบการบริการธุรกิจ	(Budget Airlines Management)	
สายการบินดันทุนต่ำ หลักการจัดการธุรกิจ	องค์ประกอบและรูปแบบการบริการในธุรกิจ	
สายการบินต้นทุนต่ำ โครงสร้างการ	สายการบินดันทุนต่ำ หลักการจัดการธุรกิจ	
บริหารงาน มาตรฐานการให้บริการ บุคลากร	สายการบินตันทุนด่ำ โครงสร้างการ	
ในแผนกต่างๆ การกำหนดกลยุทธ์ในการ	บริหารงาน มาตรฐานและคุณภาพการ	
บริหารงาน หลักการโฆษณาประชาสัมพันธ์	ให้บริการ การวิเคราะห์ปัจจัยภายในและ	
การส่งเสริมการขายและการตลาด	ภายนอกที่ส่งผลต่อความสำเร็จของสายการ	
	บินตันทุนต่ำ การกำหนดกลยุทธ์ในการ	
	บริหารงาน หลักการโฆษณาประชาสัมพันธ์	
	การส่งเสริมการขายและการดลาดสำหรับ	
	สายการบินต้นทุนตำ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY233 การจัดการงานลูกค้าสัมพันธ์	TA308 การจัดการงานลูกค้าสัมพันธ์	ปรับรหัสวิชา และ
สำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	สำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(Customer Relationship Management	(Customer Relationship Management	
for Airline Business)	for Airline Business)	
หลักการ บทบาทและความสำคัญของการ	ความหมาย ความสำคัญ และวัตถุประสงค์	
จัดการงานลูกค้าสัมพันธ์ในธุรกิจสายการบิน	ของการจัดการลูกค้าสัมพันธ์สำหรับธุรกิจ	
ระบบสารสนเทศที่ใช้ในการจัดการลูกค้า	สายการบิน องค์ประกอบหลักของการ	
สัมพันธ์ การวิเคราะห์กรณีศึกษาที่เกี่ยวกับ	จัดการลูกค้าสัมพันธ์ ระดับและรูปแบบของ	
การบริหารงานลูกค้าสัมพันธ์ในธุรกิจสาย	การจัดการลูกค้าสัมพันธ์ การออกแบบและ	
การบิน	- กลยุทธ์ทางการตลาดสำหรับการจัดการ	
	ลูกค้าสัมพันธ์ ระบบการจัดการลูกค้า	
	สัมพันธ์ จริยธรรมของการจัดการลูกค้า	
	สัมพันธ์ในธุรกิจสายการบิน ความท้าทายใน	
	อนาคตสำหรับการจัดการลูกค้าสัมพันธ์ใน	
	อนาคต	
HY331 การดำเนินงานและการจัดการ	TA206 การดำเนินงานและการจัดการ	ปรับรหัสวิชา และ
ครัวสายการบิน 3(3-0-6)	ครัวการบิน 3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา ่
(Airline Catering Operations and	(Flight Catering Operations and	
Management)	Management)	
การดำเนินงานและการจัดการด้านอาหาร	การดำเนินงานและการจัดการด้านอาหาร	
และเครื่องดื่มสำหรับธุรกิจสายการบิน	และเครื่องดื่มในสายการบินและในท่า	
ความสัมพันธ์ของห้องครัวบนเครื่องบินกับ	อากาศยาน ระบบครัวการบินและการ	
คลังโภชนาการ ครัวร้อน ครัวเย็น ความรู้	จัดการ การจัดการอุปทานวัตถุดิบ การ	
เบื้องต้นเกี่ยวกับความสะอาด ความ	ประกอบอาหารเพื่อส ายการบิน	
ปลอดภัยในการผลิตอาหาร การส่งมอบและ	ความสัมพันธ์ของห้องครัวบนเครื่องบินกับ	
รับมอบ การถนอมอาหารตามระบบHygiene	คลังโภชนาการ ครัวร้อน ครัวเย็น การ	
การจัดการและการบริการ ระบบ	วางแผนบริการอาหารและเครื่องดื่มบนสาย	
ISO/HACCP/GMP ในสถานประกอบการ	การบิน ความสะอาด และความปลอดภัยใน	
	การผลิตอาหาร การส่งมอบและรับมอบ	
	ภาชนะบรรรจุอาหาร อุปกรณ์การเตรียม	
	อาหารบนเครื่องบิน อุปกรณ์การรับประทาน	
	สำหรับผู้โดยสาร การบริการอาหารบน	
	เครื่องบิน การถนอมอาหาร การจัดการและ	
	การบริการ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	ทลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY332 การจัดการงานบริการลานจอด	TA305 การจัดการงานบริการอากาศ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
3(3-0-6)	ยานลานจอด 3(3-0-6)	และคำอธิบายรายวิชา
(Ramp Service Management)	(Ramp Service Management)	
บริการภาคพื้นดินที่เกี่ยวข้องในการ	การให้บริการในลานจอดอากาศยานเพื่อให้	
สนับสนุนอากาศยานทั้งก่อนและหลังการบิน	กิจกรรมภาคพื้นของอากาศยาน เป็นไป	
หน้าที่ความรับผิดชอบในการปฏิบัติงานของ	อย่างมีประสิทธิภาพ ในระยะเวลาที่กำหนด	
เจ้าหน้าที่ลานจอดตามข้อกำหนดของ IATA	รวมถึงการบริการภาคพื้นและการให้บริการ	
สำหรับการปฏิบัติงานภาคพื้น	อย่างปลอดภัย หน้าที่ความรับผิดชอบใน	
	การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ลานจอดตาม	
	ข้อกำหนดของ สมาคมขนส่งทางอากาศ	
	ระหว่างประเทศ (International Air	
	Transport Association : IATA)	
HY333 การสื่อสารการตลาดแบบบูรณา	TA405 การสื่อสารการตลาดแบบบูรณา	ปรับรหัสวิชา และ
การสำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	การสำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	คำอธิบายรายวิชา
(Integrated Marketing Communication	(Integrated Marketing Communication	
for Airline Business)	for Airline Business)	
แนวคิดด้านการพัฒนานวัตกรรมการสื่อสาร	แนวคิด และทฤษฎีการสื่อสารทางการตลาด	¥
การตลาด องค์ประกอบการสื่อสารการตลาด	กระบวนการสื่อสารทางการตลาดสำหรับ	
องค์ประกอบการตลาดด้านสินค้าและบริการ	ธุรกิจสายการบิน ประโยชน์ของการสื่อสาร	
ในธุรกิจสายการบิน พฤติกรรมผู้บริโภคใน	ทางการตลาด เครื่องมือการสื่อสาร	
การ ดัดสินใจการเลือกใช้สายการบิน ส่วน	การดลาด การโฆษณา การประชาสัมพันธ์	
ประสมทางการตลาด ประเภทของคลาด	และการให้ข่าวสาร การจัดกิจกรรม การ	
ระบบการตลาดของธุรกิจสายการบิน	ส่งเสริมการขาย การขายโดยพนักงาน และ	
กระบวนการสื่อสารทางการตลาดของธุรกิจ	การตลาดทางตรง กลยุทธ์การสื่อสาร	
สายการบิน ระบบการตลาดของการขนส่ง	การตลาดแบบบูรณาการในธุรกิจสายการ	
ทางอากาศ	บิน การสื่อสารการตลาดในยุคดิจิทัล	
	จริยธรรมในการสื่อสารทางการตลาด	
	สำหรับธุรกิจสายการบิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY431 การจัดการคุณภาพการบริการ		ยกเลิก
สำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)		
(Service Quality Management for	·	
Airline Business)		
แนวคิด ความหมาย ความสำคัญของการ		
จัดการคุณภาพการบริการสำหรับธุรกิจสาย		
การบิน แนวทางการจัดการคุณภาพบริการ		
อย่างมีคุณธรรมและจริยธรรม ผ่านเครื่องมือ		
ทางการบริหารต่างๆ สำหรับองค์การธุรกิจ		
และการควบคุมการดำเนินงานบริการทั้งใน		
เซ็งปริมาณและคุณภาพโดยใช้ระบบ		
มาตรฐานสากลเพื่อมุ่งสู่การประกันคุณภาพ		
	TA306 การจัดการงานบริการจราจรทาง	วิชาใหม่
	อากาศ 3(3-0-6)	
	(Air Traffic Service Management)	
	บทบาท หน้าที่ และความรับผิดชอบของ	
	งานบริการจราจรทางอากาศ องค์ประกอบ	
	ในการจัดสรรน่านฟ้า และระบบการจัดการ	
	จารจรทางอากาศ การจัดเส้นทาง	
	เดินอากาศ ระเบียบปฏิบัติและขั้นตอนการ	
	ปฏิบัติงานของหอบังคับการบิน การ	
	ดิดต่อสื่อสารในระบบการบินระหว่างนักบิน	
	และหอบังคับการบิน ระบบและอุปกรณ์การ	
	สื่อสาร ระบบและอุปกรณ์นำร่อง การทำงาน	
	ของเรดาร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่ใช้ในการ	
	จัดการจราจรทางอากาศ	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	
	TA307 นวัตกรรมและการออกแบบการ	วิชาใหม่
	บริการสำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	
	(Innovation and Service Design for	
	Airline Business)	
	แนวคิดเกี่ยวกับนวัตกรรม กระบวนการ	
	สร้างนวัตกรรมใหม่ๆ กลยุทธ์การจัดการ	
	นวัตกรรมในธุรกิจสายการบิน แนวคิด	
	เกี่ยวกับการบริการ การออกแบบการ	
	บริการ การส่งมอบคุณค่าและความพึงพอใจ	
	แก่ผู้รับบริการ แนวทางการส่งเสริมคุณภาพ	
	การให้บริการ การติดตามและการวัด	
	คุณภาพการบริการ การสร้างข้อได้เปรียบ	
	ทางการแข่งขันด้วยนวัตกรรมและคุณภาพ	
	บริการ กรณีศึกษา	
	TA406 การจัดการความเสี่ยงและวิกฤต	ย้ายมาจากวิชาเอก
	สำหรับธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	บังคับ ปรับรหัสวิชา
	(Risk and Crisis Management for	คำอธิบายรายจิชา
	Airline Business)	
	แนวคิด หลักการ และความจำเป็นในการ	
	บริหารความเสี่ยง ความเสี่ยงและการ	
	จัดการความเสี่ยง การประเมินความเสี่ยง	
	การวิเคราะห์ความเสี่ยง การตัดสินใจภายใต้	
	ความเสี่ยง วิธีในการจัดการความเสี่ยง และ	
	การป้องกันความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในธุรกิจ	
	สายการบิน การรับรู้วิกฤต การควบคุม	
	ขอบเขตของวิกฤต การแก้ไขภาวะวิกฤตที่	
	เกิดขึ้นในธุรกิจสายการบิน กรณีศึกษา	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
- วิชาภาษาต่างประเทศเพื่องาน	ค. วิชาภาษาต่างประเทศเพื่องาน	
อาชีพ จำนวน 18 หน่วยกิด	อาชีพ จำนวน 18 หน่วยกิต	:
HY241 ภาษาอังกฤษสำหรับ		
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและการ	TA207 ภาษาอังกฤษสำหรับการ	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
บริการ 3(2-2-5)	ท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Tourism and Hospitality	3(2-2-5)	
Industry)	(English for Tourism and Hospitality	
เทียบเท่าวิชา HW241 ภาษาอังกฤษ	Industry)	
สำหรับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและ	ทักษะภาษาอังกฤษที่เหมาะสมสำหรับการ	
การบริการ และวิชา HB241	สนทนาและการสื่อสารในสถานการณ์ที่	
ภาษาอังกฤษสำหรับอุตสาหกรรมการ	เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวและอุตสาหกรรม	
ท่องเที่ยวและการบริการ	บริการ การทักทาย การแนะนำตัว การนัด	
ศัพท์ สำนวนภาษา และโครงสร้างประโยค	หมาย การต้อนรับ การตอบข้อซักถาม และ	
ภาษาอังกฤษที่ใช้เพื่อการปฏิบัติงานสำหรับ	ภาษาที่เป็นทางการสำหรับพนักงานผู้	
ธุรกิจต่างๆ ในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว	ให้บริการในทุกขั้นตอนการปฏิบัติงานใน	
และการบริการ เช่น ธุรกิจการขนส่ง ธุรกิจ	ธุรกิจสายการบิน ธุรกิจที่พักแรมและบริการ	
บริการอาหารและเครื่องดื่ม ธุรกิจเพื่อ	อาหาร ธุรกิจจำหน่ายสินค้าที่ระลึก ธุรกิจ	
สุขภาพและความงาม ธุรกิจเพื่อการพักผ่อน	เรือสำราญ	
และบันเทิง และธุรกิจจำหน่ายสินคัวที่ระลึก		
เป็นดัน		*****
HY242 ภาษาอังกฤษสำหรับการ	TA407 ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียม	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
ปฏิบัติงานในธุรกิจสายการบิน 3(2-2-5)	ความพร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสายการ	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Airline Operations)	บิน 1 3(2-2-5)	
ทักษะการฟัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ		
สำหรับสถานการณ์ต่างๆ ในแต่ละแผนก	Airline Business 1)	
ของธุรกิจสายการบิน คำศัพท์ สำนวน และ	ทักษะการฟัง การพูด การอ่าน และการ	
รหัสเฉพาะที่ใช้ในธุรกิจสายการบิน ขั้นตอน	เขียนภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร การ	
พิธีการทางสนามบิน การฝึกใช้ประโยค	เตรียมความพร้อมสำหรับความเป็นมือ	
สนทนาที่เกี่ยวกับงานบริการภาคพื้น การ สำรองที่นั่งและการเขียนบัตรโดยสาร การ	อาซีพด้านการบิน คุณลักษณะและ	
	คุณสมบัติของบุคลากรทางการบิน ความรู้	
ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการเดินทาง การอ่านบัตร ขึ้นเครื่องบิน ตารางการบิน การประกาศ	และทักษะที่จำเป็นในงาน การสร้างบทบาท	
พันเครียงมน ตาร เงการบน การบระกาศ เพื่อเรียกผู้โดยสารขึ้นเครื่องบิน	ในสถานการณ์จำลอง และการแก้ปัญหา	
auges on Measinal (3 Track) 181/181/18	เกี่ยวกับการปฏิบัติงานที่คลอบคลุมในธุรกิจ	
	สายการบินในฐานะพนักงานที่เกี่ยวข้อง	
274	กับธุกิจการบิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY243 ภาษาอังกฤษสำหรับการบริการ	TA208 ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการ	ปรับรหัสวิชา ซื่อวิชา
ภาคพื้น 3(2-2-5)	ภาคพื้น 3(2-2-5)	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Ground Services)	(English for Ground Services)	
ทักษะการพัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ	ทักษะการพัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ	
ในสถานการณ์ต่างๆ ซึ่งจำเป็นต่อการ	ในสถานการณ์ต่างๆ ซึ่งจำเป็นต่อการ	
ทำงานของพนักงานต้อนรับภาคพื้นของสาย	ทำงานของพนักงานต้อนรับภาคพื้นของ	
การบิน การประกาศประชาสัมพันธ์ของการ	สายการบิน การใช้ภาษาสื่อสารได้อย่างมี	
บริการภาคพื้นในสนามบิน การใช้	ประสิทธิภาพและเหมาะสม สำหรับการ	
ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหาในสนามบิน	บริการภาคพื้นในสนามบิน การใช้	
การสำรองที่นั่ง การบริการการลงทะเบียน	ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหาในสนามบิน	
เพื่อขึ้นเครื่องบิน การต้อนรับผู้โดยสารขา	การสำรองที่นั่ง และการบริการสำหรับ	
เข้าและขาออก	อากาศยาน	
HY341 ภาษาอังกฤษสำหรับการบริการ	TA309 ภาษาอังกฤษสำหรับงานบริการ	ปรับรหัสวิชา และชื่อวิชา
บนเครื่องบิน 3(2-2-5)	บนเครื่องบิน 3(2-2-5)	
(English for In-Flight Services)	(English for In-Flight Services)	
ทักษะการพัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ	ทักษะการฟัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ	
ของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน ศัพท์และ	ของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน ศัพท์และ	
สำนวนที่เกี่ยวข้องการบริการด้านต่างๆ บน	สำนวนที่เกี่ยวข้องการบริการต้านต่าง ๆ บน	
เครื่องบิน การสนทนากับผู้โดยสารใน	เครื่องบิน การสนทนากับผู้โดยสารใน	
สถานการณ์ต่างๆ คำแนะนำในการใช้บริการ	สถานการณ์ต่างๆ คำแนะนำในการใช้	
อุปกรณ์บนเครื่องบินสำหรับผู้โดยสาร	บริการอุปกรณ์บนเครื่องบินสำหรับ	
ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า	ผู้โดยสาร ภาษาอังกฤษเพื่อการแก้ปัญหา	
แนวทางการเขียนรายงานเหตุการณ์ต่างๆ	เฉพาะหน้า แนวทางการเขียนรายงาน	
ที่เกิดขึ้นบนเครื่องบิน ตลอดจน	เหตุการณ์ต่างๆ ที่เกิดขึ้นบนเครื่องบิน	
ภาษาอังกฤษที่ใช้กับภาวะเจ็บป่วยระหว่าง	ตลอดจนภาษาอังกฤษที่ใช้กับภาวะเจ็บป่วย	
เดินทาง	ระหว่างเดินทาง	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HY342 ภาษาอังกฤษสำหรับการออก	TA310 ภาษาอังกฤษสำหรับการสำรองที่	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
บัตรโดยสารและการสำรองที่นั่งสายการ	นั่งและออกบัตรโดยสารสายการบิน	และคำอธิบายรายวิชา
บิน 3(2-2-5)	3(2-2-5)	
( English for Airline Ticketing and	(English for Airline Reservation and	
Reservation)	Ticketing)	
ทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน	ทักษะการฟัง พูด อ่าน และเขียน	!
ภาษาอังกฤษ ในการปฏิบัติงานของ	ภาษาอังกฤษ คำศัพท์เทคนิค การใช้ภาษา	
พนักงานสำรองที่นั่งและออกบัตรโดยสาร	สื่อสารได้อย่างมีประสิทธิภาพและเหมาะสม	
ของธุรกิจสายการบิน เจ้าหน้าที่บริการ	ในการปฏิบัติงานของพนักงานสำรองที่นั่ง	
ผู้โดยสารภาคพื้นดิน เจ้าหน้าที่บริการด้าน	และออกบัตรโดยสารของธุรกิจสายการบิน	
สัมภาระผู้โดยสาร และงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง	เจ้าหน้าที่บริการผู้โดยสารภาคพื้นดิน	
	เจ้าหน้าที่บริการด้านสัมภาระผู้โดยสาร และ	
	งานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง	
HY441 ภาษาอังกฤษสำหรับบุคลากรทาง	TA408 ภาษาอังกฤษสำหรับการเตรียม	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
ธุรกิจสายการบิน 3(2-2-5)	ความพร้อมด้านอาซีพในธุรกิจสายการ	และคำอธิบายรายวิชา
(English for Personnel in Airline	บิน 2 3(2-2-5)	
Business)	(English for Career Preparation in	
ทักษะการฟัง พูด อ่าน เขียนภาษาอังกฤษ	Airline Business 2)	
คำศัพท์ สำนวนภาษา และบทสนทนาที่ใช้	ทักษะการฟัง พูด อ่าน และการเขียน	
ในงานด้านธุรกิจสายการบิน งานบริการ	ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารสำหรับการ	
ภาคพื้นดิน การสำรองที่นั่ง การลงทะเบียน	เตรียมความพร้อมด้านอาชีพในธุรกิจสาย	
เพื่อขึ้นเครื่องบิน การมาถึงจุดหมาย การ	การบิน การอ่านประกาศรับสมัครงาน การ	
ออกเดินทาง การบริการบนเที่ยวบิน	กรอกใบสมัครงาน การเขียนประวัติย่อ	
กระบวนการและขั้นตอนต่างๆ ในการ	การพัฒนความรู้และทักษะในสายงาน	
ทำงานของพนักงานสายการบิน การ	บุคลิกภาพและเจคดิต่อวิชาชีพที่จำเป็นใน	
ให้บริการตามคำร้องขอและการแก้ปัญหา	การสัมภาษณ์งาน การพัฒนาทักษะระหว่าง	
ให้กับผู้โดยสาร การเตรียมตัวสำหรับการ	บุคคล การทำงานเป็นทีม ภาวะผู้นำ และ	
สอบวัดระดับมาตรฐานภาษาอังกฤษเพื่อ	การทำงานท่ามกลางความหลากหลาย	
	]	
การทำงานในธุรกิจสายการบิน	ทางวัฒธรรม การเตรียมตัวสำหรับการสอบ	
	ทางวัฒธรรม การเตรียมตัวสำหรับการสอบ วัดระดับมาตรฐานภาษาอังกฤษเพื่อการ ทำงานในธุรกิจสายการบิน	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
ค. กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ	(3) กลุ่มวิชาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ	เพิ่มหน่วยกิต
จำนวน 3 หรือ 6 หน่วยกิด	จำนวน 6 หรือ 9 หน่วยกิต	
HY451 ประสบการณ์วิชาชีพ	TA399 ประสบการณ์วิชาชีพ	ปรับรหัสวิชา และ
3(400 ชั่วโมง)	3(400 ชั่วโมง)	จำนวนชั่วโมง
(Professional Internship)	(Professional Internship)	
การปฏิบัติงานในหน่วยงานหรือองค์กร	การปฏิบัติงานในหน่วยงานหรือองค์กรธุรกิจ	
ธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับลักษณะวิชาเอก โดย	ที่เกี่ยวข้องกับลักษณะวิชาเอก โดยได้รับ	
ได้รับความเห็นชอบจากสาขาวิชา และต้อง	ความเห็นชอบจากสาขาวิชา และต้องมี	
มีชั่วโมงการปฏิบัติงานไม่น้อยกว่า 400	ชั่วโมงการปฏิบัติงานไม่น้อยกว่า 400	
ชั่วโมง ทั้งนี้ผู้ศึกษาต้องเสนอรายงานการ	ชั่วโมง ทั้งนี้ผู้ศึกษาต้องเสนอรายงานการ	
ฝึกปฏิบัติงานดามที่สาขาวิชากำหนด	ฝึกปฏิบัติงานตามที่สาขาวิชากำหนด	
HY452 สหกิจศึกษา 6(0-40-20)	TA499 สหกิจศึกษา 6(0-40-20)	ปรับรหัสวิชา
(Cooperative Education)	(Cooperative Education)	
การปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการ	การปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการ	
อย่างมีระบบ ตามสาขาวิชาที่ศึกษาเป็น	อย่างมีระบบ ตามสาขาวิชาที่ศึกษาเป็น	
ระยะเวลา 1 ภาคการศึกษา ในฐานะ	ระยะเวลา 1 ภาคการศึกษา ในฐานะ	
พนักงานชั่วคราว นักศึกษาจะต้องเข้ารับ	พนักงานชั่วคราว นักศึกษาจะต้องเข้ารับ	
การเตรียมความพร้อมทั้งทางด้านวิชาการ	การเตรียมความพร้อมทั้งทางด้านวิชาการ	
และการปฏิบัติตนในสังคมการทำงาน	และการปฏิบัติดนในสังคมการทำงาน	
รวมทั้งการดำเนินการตามขั้นตอนของสห	รวมทั้งการดำเนินการตามขั้นตอนของสหกิจ	
กิจศึกษาที่มหาวิทยาลัยกำหนด การ	ศึกษาที่มหาวิทยาลัยกำหนด การปฏิบัติงาน	
ปฏิบัติงานและการประเมินผลอยู่ภายใต้การ	และการประเมินผลอยู่ภายใต้การกำกับดูแล	
กำกับดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษาของ	ของอาจารย์ที่ปรึกษาของสาขาวิชา และ	
สาขาวิชา และพนักงานที่ปรึกษาที่สถาน	พนักงานที่ปรึกษาที่สถานประกอบการ	
ประกอบการมอบหมาย	มอบหมาย	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
<ol> <li>หมวดวิชาเลือกเสรี</li> </ol>	3. หมวดวิชาเลือกเสรี	คงเดิม
จำนวน 6 หน่วยกิต	จำนวน 6 หน่วยกิต	
นักศึกษาอาจเลือกเรียนรายวิชาที่เปิดสอน	นักศึกษาอาจเลือกเรียนรายวิชาที่เปิดสอน	
ในสาขาวิชาอื่นในระดับปริญญาตรี ในคณะ	ในสาขาวิชาอื่นในระดับปริญญาตรี ในคณะ	
มนุษยศาสตร์ หรือคณะอื่นๆใน	การท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมบริการ หรือ	
มหาวิทยาลัย และรายวิชาที่เปิดสอนใน	คณะอื่นๆ ในมหาวิทยาลัย และรายวิชาที่	
มหาวิทยาลัยอื่นๆทั้งในและต่างประเทศที่มี	เปิดสอนในมหาวิทยาลัยอื่นๆทั้งในและ	
ข้อตกลง/ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยหรือได้	ต่างประเทศที่มีข้อตกลง/ร่วมมือกับ	
รับรองจากสำนักงาน ก.พ.	มหาวิทยาลัยหรือได้รับรองจากสำนักงาน	
	ก.พ,	
4. กลุ่มวิชาโทการจัดการธุรกิจสายการ	4. วิชาโทการจัดการธุรกิจสายการบิน	
็บิน	จำนวน 15 หน่วยกิต	
15 หน่วยกิด		
HX021 ธุรกิจสายการบิน 3(3-0-6)	TX241 อุตสาหกรรมการบิน 3(3-0-6)	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
(Airline Business)	(Aviation Industry)	และคำอธิบาย
ความหมาย ขอบเขต หลักการ สภาพทั่วไป	ประวัติความเป็นมา และโครงสร้างของ	รายวิชา
ของธุรกิจสายการบิน องค์ประกอบ และ	อุตสาหกรรมการบินของโลกและประเทศ	
ขั้นตอนการดำเนินงานภายในธุรกิจสายการ	ไทย ภูมิศาสตร์การบิน กฎระเบียบ	
บิน ตลอดจนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการ	ระดับประเทศและนานาชาติเกี่ยวกับการบิน	
ดำเนินงานทั้งภายในประเทศและระหว่าง	องค์กรการบินระหว่างประเทศ อุตสาหกรรม	
ประเทศ กฎระเบียบ นโยบายที่สำคัญของ	เครื่องบินและเครื่องบินประเภทด่างๆ โดย	
สายการบิน บุคลากร ประเภทของสายการ	เน้นเครื่องบินโดยสารเป็นหลัก โครงสร้าง	
บิน ประเภทของเครื่องบิน ท่าอากาศยาน	ธุรกิจการบิน และสายการบิน ระบบ	
การสำรองที่นั่ง ตารางบิน การออกบัตร	ทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมการบิน	
โดยสาร ระเบียบพิธีการเข้าออก	การตลาดด้านการบิน ระบบการควบคุม	
ราชอาณาจักร รวมทั้งการขนส่งสินค้าและ	การจราจรทางอากาศ การบินกับระบบโลจิ	
พัสดุภัณฑ์ทางอากาศ	สติกส์และการท่องเที่ยว ผลกระทบของอุดา	
	หกรรมการบินต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ และ	
	สังคมของโลก	

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HX022 การดำเนินงานและการจัดการ	TX242 การดำเนินงานและการจัดการท่า	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
ท่าอากาศยาน 3(3-0-6)	อากาศยาน 3(3-0-6)	และคำอธิบาย
(Airport Operations and Management)	(Airport Operations and Management)	รายวิชา
องค์ประกอบและการดำเนินงานบริการของ	องค์ประกอบ และประเภทของท่าอากาศ	
ท่าอากาศยาน การจัดการ การบริหาร	ยาน การดำเนินงานด้านการตลาดของท่า	
ทรัพยากรมนุษย์ รายได้และรายจ่ายในการ	อากาศยานประเภทต่างๆ รายได้และ	
ดำเนินงาน ระบบการขนส่งและระบบ	รายจ่ายในการดำเนินงาน ระบบปฏิบัติงาน	
ปฏิบัติงานในท่าอากาศยาน ตลอดจนสิ่ง	ในท่าอากาศยาน กฎระเบียบต่าง ๆ ของ	
อำนวยความสะดวกต่างๆในการบริการท่า	องค์การที่กำกับดูแลทั้งภายในประเทศ และ	
อากาศยาน	ระหว่างประเทศ การบริการร้านค้าปลอด	
	ภาษี และการขยายตัวของการจราจรทาง	
	อากาศต่อการจัดการซีดความสามารถใน	
	การรองรับของท่าอากาศยาน	
HX023 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	TX343 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	ปรับรหัสวิชา ซื่อวิชา
ภาคพื้น 3(3-0-6)	ภาคพื้น 3(3-0-6)	และคำอธิบาย
(Passenger Ground Services	(Passenger Ground Services	รายวิชา
Management)	Management)	
ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นดิน	ระบบการให้บริการผู้โดยสารภาคพื้นชอง	
ชองสายการบินและทำอากาศยาน ระบบ	สายการบินและท่าอากาศยาน การตรวจรับ	
การออกบัตรโดยสาร การนำผู้โดยสารขึ้น	บัตรโดยสาร การตรวจเอกสารการเดินทาง	
เครื่อง การควบคุมน้ำหนักและความสมดุล	การนำผู้โดยสารขึ้นเครื่อง การควบคุม	
ของเครื่องบิน การดูแลผู้โดยสารและสินค้า	น้ำหนักและความสมดุลของเครื่องบิน การ	
การจัดเตรียมเอกสารและการประสานงาน	ดูแลผู้โดยสารและสินคัว การจัดเตรียม	
กับหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อส่งเครื่องบินในแต่ละ	เอกสารและการประสานงานกับหน่วยงานที่	
เที่ยวบิน บริการด้านการบิน ตลอดจนการ	เกี่ยวข้อง บริการด้านการบิน ตลอดจนการ	
ตรวจสอบความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้ง	ตรวจสอบความเรียบร้อยของเที่ยวบินทั้ง	
ก่อนบิน ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลง	ก่อนบิน ระหว่างบินและหลังจากเครื่องลง	
จอด การจัดการอาคารสถานที่ รวมทั้งการ	จอด การศึกษานอกสถานที่	
จัดการลูกค้าสัมพันธ์ การเยี่ยมชมเพื่อ		
ศึกษาการปฏิบัติงานจริงกับองค์กรธุรกิจ		
การบิน		

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HX024 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	TX344 การจัดการงานบริการผู้โดยสาร	ปรับรหัสวิชา ชื่อวิชา
บนเครื่องบิน 3(3-0-6)	บนเครื่องบิน 3(3-0-6)	และคำอธิบาย
(In-flight Service Management)	(In-flight Service Management)	รายวิชา
ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบน	ระบบการจัดการบริการผู้โดยสารบน	
เครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการ	เครื่องบิน หลักการและกระบวนการบริการ	
บนเที่ยวบินเพื่อให้ผู้โดยสารได้รับความพึง	บนเที่ยวบิน การปฏิบัติงานของพนักงาน	
พอใจและความปลอดภัยสูงสุด การ	ต้อนรับบนเครื่องบิน และการกำกับดูแล	
ปฏิบัติงานของพนักงานต้อนรับบน	ความปลอดภัยของผู้โดยสาร วิธีการ	
เครื่องบิน และการกำกับดูแลความปลอดภัย	นำเสนอบริการ ขั้นตอนและวิธีปฏิบัติสำหรับ	
ของผู้โดยสาร วิธีการนำเสนอบริการ การ	การบริการอาหารและเครื่องดื่ม การ	
ปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสารและ	ปฏิสัมพันธ์กับผู้โดยสาร การสื่อสารและ	
มารยาทที่เหมาะสมในให้การบริการ การ	มารยาทที่เหมาะสมในการให้บริการ การ	
เรียนรู้ถึงหน้าที่อื่นๆบนเที่ยวบิน ได้แก่ การ	แก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าในการ	
กำหนดจำนวนพนักงานต้อนรับบน	ให้บริการบนเที่ยวบิน ฝึกปฏิบัติใน	
เครื่องบินตามประเภทของเครื่องบินและ	ห้องปฏิบัติการจำลอง	
เส้นทาง อุปกรณ์ต่างๆที่ใช้บนเครื่องบิน		
การสร้างภาพลักษณ์ขององค์กรและตนเอง		
ตลอดจนการศึกษาดูงานภาคปฏิบัติใน		
เที่ยวบิน		

หลักสูตรเดิม พ.ศ.2557	หลักสูตรปรับปรุง พ.ศ.2561	เหตุผล
HX025 การบริหารงานขายและ		ยกเลิก
การตลาดสำหรับธุรกิจสายการบิน		
3(3-0-6)		
(Sale and Marketing Management for		
Airline Business)		
แนวคิดทางการตลาดและการบริหารงาน		
ขายในธุรกิจสายการบิน ระบบการตลาด		
และการขายของธุรกิจสายการบิน กลไภการ		
ปฏิบัติงานร่วมกันของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง		
ในธุรกิจสายการบิน การกำหนดตลาด		
กลุ่มเป้าหมาย การวางแผนและกำหนดกล		
ยุทธ์ทางการตลาด การกำหนดราคาและ		
ช่องทางการจัดจำหน่าย การบริหารรายได้		
การส่งเสริมการตลาดและการโฆษณา		
ประชาสัมพันธ์ การบริหารและการส่งเสริม		
การขาย การจัดการขายและการตลาดแบบ		
อิเล็กทรอนิกส์		
	TX445 การจัดการงานบริการขนส่ง	เปิดใหม่
	สินค้าทางอากาศ 3(3-0-6)	
	(Air Cargo Service Management)	
	ความหมายของการขนส่งสินค้าทางอากาศ	
	องค์ประกอบของสินค้าทางอากาศ การ	
	บริหารพื้นที่และน้ำหนักในการรับขนส่ง	
	สินค้า กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งทาง	
	อากาศ อัตราค่าธรรมเนียม พิกัดภาษี	
	ศุลกากร มาตรฐานและเอกสารขนส่งสินค้า	
	ทางอากาศ การประกันภัยสินค้าทางอากาศ	
	การตรวจสอบ และควบคุมสินค้าประเภท	
	ต่างๆ การจัดการคลังสินค้า หลักและ	
	ระเบียบการบรรจุภัณฑ์ การจัดการโรงเก็บ	
	สินค้าและพัสดุภัณฑ์ทางไปรษณีย์อากาศ	
	ศึกษาดูงาน	
		Mans. 1